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HANGTAN

A SZOVEG FIZIKAI KOZEGE

A beszéd természetébdl eleve kovetkezik, hogy minden szdvegnek vam
valamilyen fizikai kozege. Hiszen a gondolatok kozlése csak gy lehetséges,
ha mondanivalonkat valamilyen érzékelhetd — halthatd, lathaté vagy
tapinthaté — kozegbe ontjitk, mert mésképp a gondolat mint olyan a
méasik ember szdmdra kozvetleniil nem hozzaférhatd. (Nagyobb Ossze-
faggésben nézve ebben van annak az oka, amiért magukat a szovegeket
is létrehozzuk.) A szoveg fizikal kozege teszi lehet6vé, hogy a beszéls és
a hallgaté ténylegesen nyelvi kapcsolatba lépjen egymdssal.

A természetes nyelvek esetében a legsajatosabb fizikai kézeg a hang,
és ez nem véletlen. Mert a hang olyan fizikai jelenség, amely kivéiléan
alkalmas erre a eélra. A beszél3 szimdra azért, mert a hangok létre-
hozésihoz semmiféle segédeszkbzre nincs szitkség : hangképzé szerveinkkel
igen valtozatos hangokat tudunk kiejteni. A hallgaté szdmira azért,
mert a beszél 4ltal kiejtett hangok hallhaték és egymasto!l fiillel is meg-
kiilonboztethet6k. Végill a sz 6 veg szempontjibdl azért, mert az embeni
hangképzd szervekkel létrehozhaté hangok elég viltozatosak ahhoz, hogy
a legkiilonboz6bb moédon kapesolhassuk Gket egymdéshoz : nagyobb szoveg-
hossziisdggal szimolva 1igyszélvdn végtelen szAmi kombiniciét hozhatunk
bel8litk létre, igy ebben a kozegben pontosan, szabatosan és drnyaltan
kifejezhetjiik gondolatainkat. A felsorolt elényds tulajdonsigai miatt a
hangnak kitiintetett helyzete van a nyelvi kozlésben, ezért a hang-
beliség minden természetes nyelvnek sajétja.

Ha azonban azt nézzitk, hogy a kiilonféle kodzléshelyzetek
szempontjibél mennyire elényds vagy hatrdnyos a hangot vilasztani
fizikai kozegiil, akkor azt taldljuk, hogy a helyzet nem éppen ilyen egy-
értelmdi.

Elénye az, hogy — szemben az integetéssel, mutogatdssal, a siiket-
némdik jelbeszédével — a hang birmilyen 14t4si viszonyok kozt alkal-
mazhat6 : hangosan beszélni sététben is lehet. M4sik el6nye a gondotatkozlés
sebessége : a hangos szbveget létrehozdsdval (kimondésival) azonos idSben
hallja és érti meg a hallgato. (Az az egy-két szdzadmgsodperc, ami eltelik
addig, mig a hang a beszél6 szajatél a hallgatd fiiléig elér, gyakorlatilag
elhanyagolhaté.)
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Van azonban a hangos beszédnek két olyan korlatezottsiga, amely a
hang természetébfl ered : az egyik az idébeli, a mdsik meg a térbeli.

Az idébeli korlatozottsag abbdl adédik, hogy a hang
elhangzik — s azzal vége. Ezért természeténél fogva csak olyan beszéd-
helyzetben alkalmazhaté, amelyben mind a beszéld, mind a hallgaté egy-
idejfileg jelen van. Ha a koz16 személy olyan , hallgaténak’ szdnja mon-
danivaldjat, aki nincs jelen, akkor mds kozeghez kell folyamodnia, valami
id6talléhoz. Ez az egyik oka annak, hogy az emberek feltaldltdk az irast.
A sz6 elsz4ll, az irds megmarad — tartja a kézmond4s is. Az irds, a betd
jéval kés6bb — néha tobb évszdzad vagy évezred milva is — elolvashatd,
igy torténhetik meg az, hogy mi — mint , hallgaték’”, az iizenet cimzet-
tei — ma olyan személyek gondolatait ismerhetjitkk meg, akik mar rég
nincsenek az él6k sordban. Az jras tehit feloldja a hangos beszéd iddbeli
korlatozottsagat, 4ltala nemcsak a jelenkori: a joévébeli hallgatéhoz is
sz6lni lehet. Ezenkiviil a hangos beszéd egyszeri, muland6é esemény, mig
ugyanaz az frott széveg tobbszér és kiilonbozd idépontokhan ijra meg
fijra elolvashaté. '

A hangos beszéd térbeli korlatozottséga abbdl szirmazik,
hogy a hang ereje a tavolsiggal csékken, a hallétavolsigon kiviil pedig az
emberi fiil nem is képes felfogni. Ez tehit eleve meghatdrozza, hogy az
ilyen beszédhelyzetben a beszéld és a hallgaté kozotti tavolsag nem lehet
tilsdgosan nagy. Ha a tdvolsig megné, a hangokkal nem megyiink semmire.
Az ember tobbféleképpen is megprébéalta ezt a nehézséget athidalni, e
kisérletezések egyik eredménye példdul az afrikai bennsziiléttek ,,telefonja”,
a tamtam dobokkal valé jelzés, amelyb6l a hangmagassig és a ritmus
alapjdn olvassédk ki az {izenet tartalmit. Noha ennek is a hang a kozege,
a hatdsfoka jéval magyobb, mert a tamtam dob hangereje és ez4ltal a halls-
tavolsiga tébbszorése az emberi hangénak. Igy aztdn az afrikai bennszii-
18ttek néhdny ,er6sit8 4llomds” kozbeiktatdsival egészen bonyolult iize-
neteket tudtak pédr 6éra alatt akdr tobb szdz kilométerre is eljuttatni.
,»Miikodési elvét” tekintve ehhez nagyon hasonlé a jelzésnek az a mddja,
amelyr6l Jokai Szegény gazdagok c. regényében olvashatunk szép leirdst:
a roméin pasztort havasikiirt-jelzéssel hivja haza a felesége, Az ilyen jel-
zések azonban nem lehetnek elég véltozatosak, igy alkalmatlanok a gon-
dolatok egészen Arnyalt koézvetitésére.

Célravezet6bb, ha més — t6bb lehetfséget biztosité — kozeghez folya-
modunk : az {rdshoz. A levélirds ennek a legkozdnségesebb példaja. Ez hdit
a miasik oka annak, amiért az ember felfedezte az irdst.

Az fréis tehit a hangos beszéd térbeli korlatozottsagat is feloldja, s ebbo!
két haszom is szdrmazik, kiilénésen amiéta a nyomtatott bettit feltaldltik.
Mert egyrészt igy nagy tavolsigra is el tudjuk juttatni iizenetiinket (anélkiil
hogy személyesen odautazndnk), mdsrészt meg egy tébb ezer példinyban
kinyomtatott sz6veg 4ltal egyszerre ugyanannyi emberhez szélhatunk.
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Van azonban az irdasnak egy nagy hatranya a hangos beszéddel szem-
hen : dsszehasonlithatatlanul lassithb néla. Egy él6szébeli kérdés és vilasz
par percet vesz igénybe; ha ezt levélben bonyolitjuk le, még akkor is bele-
keriil néhdny napba, ha a partner postafordultdval valaszol. Eppen ezért
a korszerd technika olyan (tomeg)kommunikaeids eszkdzoket allitott az
emberiség szolgalatiba, amelyekkel dgy lehet 4thidalni a természetes
hangos beszéd térbeli korldtozottsigit, hogy id6ben semmit, és 4rnyalt-
sagban is csak nagyon keveset veszitsiink vele. Hangesbeszélével, hang-
szbréval feler8sitve az emberi hangot jéval nagyobb tdvolsigra hallhatéva
lehet tenni: ma egy szénok el8addsit akdr szidzezres tomeg is hallgathatja,
mig egy Okori (vagy akdr mult szdzadi) szénokét — lett légyen 6 akir
maga Démoszthenész is — legfeljebb hdrom-négyszdz ember, akinek sike-
rillt hozz4 kozel férkdznie. A radié és a televizidrsegitségével pedig orszagnyi
tomeg hallgathatja egyszerre ugyanazt a széveget, mégpedig gyakorlatilag
annak létrehozédsival egyidében.

Ezek az eszk6zok azonban nem beszélgetések lebonyolitdsira valdk,
hanem olyan szévegek kozvetitésére, amelyeket minél t6bb emberhez inté-
ziink, de amelyekre — legalibbis azonnal — nem virunk vilaszt. Ha a
tavollev8kkel beszélgetni akarunk, akkor telefonon hivjuk fel 8ket.

A hanpgos beszéd idébeli korlatozottsdgdt mis eszkozokkel hidalja at
a technika., A kiilonféle hangriogzité eszkoézok (elsbb a fonografhenger,
aztdan a hanglemez, majd a magnetofonszalag) segitségével régen elhangzott
szovegeket hallgathatunk végig djra meg djra, és nem kis élményben van
résziink, ha ezek révén nagy személyiségek — mint Babits Mihdly vagy
Tudor Arghezi — hozzdnk is sz6l6 {izenetét mintegy él8széban haligat-
hatjuk.

KERDESEK ES FELADATOK

1. Tudnétok-e még emliteni a felsoroltakon kfviil més jelzés- vagy kdzlésmédokat ? Fogal-

mazzdtok meg sajitossdgaikat, és indokoljdtok meg, miért haszniljuk (esetleg: nem hasznél-
juk) Gket. ‘ '

2. Mi a tdvirat elénye a levélhez képest, és mi a hitrdnya a telefonbeszélgetéshez képest ?
8. Mit veszit a kozlemény, ha a beszédpartnerek nem szemtdl szembe, hanem telefonon
mondjik el egymasnak mondanivaldjukat ?

A HANGTAN TARG YA

" A hangtan a nyelvtannak az a része, amely a szdvegqg fizikai
kdzegével foglalkozik, mégpedig szikebb értelemben csak a
legsajatosabbal, a hanggal (innen a neve is: kawg-tan), tigabb értelemben
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azonban més kézegekkel is, elsésorban az {rdssal, a betiikkel. Minden elyan
nyelvi jelenséggel, ami a hanggal, iletve a hangalakkal kozvetlenul és szer-
vesen dsszefiigg, a hangtan foglalkozik.

A HANG

A széveg természetes fizikai kozegének legkisebb egysége a hang,
ez voltaképpen nem més, mint a levegé sajitos rezgése, amelyet a beszélé
hoz létre hangképz8 szerveivel, s amely a hallgaté fiilébe jutva hangérzetet
vélt ki. A hangot tehdt harom kiilénbdzé szemponthél vizsgilhatjuk meg :
(1) a beszéld, (2) a széveg és (3) a hallgaté szempontjahbél.

Az (1) esetben azt vizsgiljuk, hogy a beszéld hogyan képezi az
egyes hangokat, milyen hangképz6 szervek mfikodnek kozre az egyes
hangok kialakitisiéban. A (2) esetben, amikor a beszélétél és hallgatétol
eltekintve magat a sz o6 veget nézziik, a hangot mint fizikai-akusztikai
jelenséget {rjuk le, és azokat a hangfrekvencidkat, frekvenciasivokat
helyezziik el6térbe, amelyek az egyes beszédhangok sajitossigait meg-
hatdrozzdk. Végiil a (3) esetben azt vizsgéljuk, hogya hallgaté hogyan
hallja és kiillonbozteti meg az egyes hangokat.

A nyelvtani lefrds szdmdra a harmadik (az auditiv) vizsgalat felel meg
a legkevésbé, ezzel tehit nem is foglalkozunk. Csupan annyit jegyziink meg,
hogy az egyes hangokat aszerint halljuk ilyennek vagy olyannak (c-nek,
a-nak, p-nek vagy egyébnek), hogy a fiilitnkbe juté hangrezgések milyenek.
A nyelvtan szdmira teh4t az is megfelelne, hogy az akusztikai lefrast koves-
sitk. Csakhogy a hangnak mint fizikai-akusztikai jelenségnek a vizsgélatahoz
bonyolult miszerek és alapos fizikai ismeretek sziikségesek, mdsrészt meg
az egyes hangjelenségek mindsége ismét filgg valamitsl: attdl, hogy ezeket
a hanghulldmokat milyen hangképz8 mozdulatokkal hoztuk 1étre. Mivel
a hangképzd szervek miikodését konnyebben megérthetjitk, és mert végsd
soron ez hatdrozza meg mind a fizikai-akusztikai hangjelenség, mind a
hallgatéban keletkezd hangérzet mindségét, a hangokat a heszélé szempont-
j&bol (tehat képzésiik alapjan) fogjuk jellemezni.

A HANGKEPZES FIZIKAI ALAPJAROL

A beszédhangok képzésének lényegét a kovetkezd kisérlettel vilagit-
hatjuk meg. Fajjunk fel egy 1éggémbot, majd engedjitk el a nyflasat. Mivel
a felfujt léggomb belsejében a leveg$ nyomésa sokkal nagyobb a kintinél,
a levegé kidramlik a nyildson. Ekdzben egy elnytijtott, fivé hangot hallunk
(ezt & f—f—f—... vagy s—s—s—... vagy h—h—h—... hangjelenséggel
tudnék utdnozni); ez a hang folyamatosan keletkezik, és addig
tart, mig a léggdomb egészen leereszt. Maga a hangjelenség ugy jon létre,
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hogy a kidramlé6 leveg6 a rés faldhoz és pereméhez surlddik, s ettél rezgésbe
jon. Ezért a hang minfsége a rés nagysagatol és alakjatol figg : ha szk
a rés, a hang élesebb (sz-szerli sziszegd hang), ha a rést tagitjuk, a hang
fokozatosan tompul, h-szertivé valik, és kozben az ersségébdl is veszit.

Fijjuk fel ismét léggombiinket j6 keményre, majd szdrjuk ki egy gom-
bostiivel. A léggémb azonnal kihasad és leereszt - a levegd hirtelen tédul
ki bel6le, a 1églokés elég nagy ereji, pukkanédsszerd, pillanatnyi
hangot kelt.

Természetiiket tekintve a beszédhangok nagyon hasonlitanak ezekhez
a hangjelenségekhez. A beszédhangokat is két esoportra oszthatjuk : a pilla-
natnyiakat, amelyeket nem lehet folyamatosan, elnydjtva ejteni, (tehat
a pukkanisszerficket) zdrhango knak nevezziik (ilyen pl. a p, ¢, k),
a folyamatosan ejthetd hangok viszont két esoportra oszlanak : a sziikebb
réssel képzetteket réshangoknak, atag réssel képzetteket mag fin -~
hangz6éknak nevezziik. Réshang példdul az f, sz, s, » stb.,, magin-
hangzé az a, 4, o, 6, 4, { stb. A zérhangokat és réshangckat (és ezek
egyidejli kapcsolatait) egyiittesen mfissalhangzéknak hivjuk.

Mivel a magdnhangzék esetében a rés olyan tdg, hogy az a kiidramlé levegd szdmdira
figyszélvan semmi akaddlyt nem jelent, szimos nyelvtankdényv éppen ennek alapjdn haté-
rozza meg a magénhangzét: olyan hang, amelynek képzésekor a kidramlé levegd nem iitkozik
akadalyba. Minden egyéb hang mdssalhangzé.

A HANGKEPZO SZERVEXK

A beszédhang szdmira a tiid 6 szolgdltatia a levegbt. A levegs a
légesovon 4t a gégefd be jut, itt taldlhaték a hangszalagok,
ezek rugalmas izomnyaldbok ; szerepiikkel késébb ismerkediink meg. A
gégef6t elhagyva a levegd tovabbi 1itjat az hatdrozza meg, hogya myel v-
esap (mdsnéven inyvitorla) milyen helyzetet foglal el : ha a garat-
falhoz tapad, akkor egyben az orriireg felé vezet§ utat is elzdrja, a
levegd teh4t csak a szfijiiregen A4t tdvozhatik el. Ha nem tapad a
garatfalhoz, akkor a levegdnek az orriireg felé is szabad utja van.

A szdjiiregben a szAjpadléas, az iny, az alsé és fels?d
fogsor, a nyelv, végillaz alsé és fels® ajak alakitja a hang
mindségét.

A MAGYAR BESZEDHANGOK KEPZESE
Kezdjitk a hangképzést a legegyszeriibbekével, azokéval, amelyek
nagyon kozeli rokonsigban vannak léggémbiink hangjdval. Hogy meg-
figyelésiinket semmi se zavarja, eldszér csak azokat a hangokat vizsgiljuk

meg, amelyek esetében a hangszalagok nem rezegnek (ezeket z6ngétleneknek
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hivjuk), és amelyek képzésekor a nyelvcsap elzdrja az orriireg felé vezetd
utat, tehdt a leveg6 csak a szdjiiregen 4t tdvozhatik el (ezeket szdjhangok-
nak nevezziik).

A MASSALHANGZOK
A zdngétlen zdrhangok képzése

Zingétlen zarhang a magyarban néyy van: a p, ¢, ty, k. Kozds sajs-
tossdguk, hogy képzésitkkor valahol a széjiiregben egy zar képzddik :
két péros hangképzé szerv szorosan osszetapad, majd amikor ezek hirtelen
eltdvolodnak egymdstél (vagyis a zar felpattan), a zir mogotti nagyobb
nyomdsa levegé kitédul, és pillanatnyi, pukkanisszerd hangot kelt.

A fenti négy hang kiilonbségét az okozza, hogy a zar mindegyik eseté-
ben mas-mas helyen keletkezik: a p zdrja a két ajak kozitt, a
t-é a nyelv hegye és a felsg fogser, a ty-é a nyelv hata és az eliilsé szijpadlas,
a k-¢é a nyelv hata és a hatsé szajpadlas kozitt. Mivel pedig a p esetében
a zar a szdjiireg legelején, az ajkak kézott keletkezik, a nagyobb nyomasi
levegd a z4r felpattandsa elétt az egész szdjiireget kitoiti, igy a p sokkal
Oblosebb hangzist, mint pl. a k, amelynek z4rja a sz4jiireg hitsé részében
keletkezik, igy mogotte sokkal kisebb hely marad a leveg$ szdméara. Ezen-
kivill a £ esetében a sz4jiireg zAr elStti része rezondtorként miikddik (vagyvis
a keletkez8 hang sokféle rezgéséb8l egyeseket felerdsit), ez is okozza, hogy
a k-t mésmilyennek halljuk, mint a #y-t vagy a t-t.

A p, 1, ty, & képzése tehit minden tekintetben egyforma, kivéve a
képzés helyét. Jegyezzitk hdt meg:a képzés hel ye a méssalhangzék-
nak egyik olyan jellemzdje, amely lényegesen kiilonbozové teheti Gket
eg ymastol.

A zongétlen réshangok képzése

Zingétlen réshang a magyarban hat van: az f, sz, s, y, X és h. Kozos
sajatossdguk, hogy képzésiikkor két pares hangképzé szerv kozitt egy
rés keletkezik ; kiilonbségiiket ez esetben is a képzés helye hatérozza meg.
Az f rése az alsé ajak és a felsé fogsor, az sz-é a nyelv hegye és a felsd
fogsor, az s-¢ a nyelv — kissé felkunkoritott — hegye és a szhjpadlas
iny mdgotti része kozott keletkezik. A y hang rése a nyelv hata és az eliils§
szhjpadlas kozott van, ez 2 hang tulajdonképpen egy suttogott (zongétlen)
7, 5 a magyarban leginkibb abszolit szévégen jelenik meg, vagyis olyan
helyzetben, ha semmi sem kéveti. Zongétlen zarhang utdn (de sokszor
egyéb mdssalhangzé utdn is) ezt ejtjitk a j helyett. A lépj, rakj tehat lépy,
raky-ként hangzik. Ugyanez hallhaté a peyy és iylet (pech, ihlet) széban
is. A y a k-nak réshang parja, az idegen eredetfi szavak c4 betlicsoport-
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jénak megfeleld helyen hallhaté, illetve szé végén: almanay (almanach),
Jayt (jacht); potroy (potroh). Végiil a h rése a gégefében, a hangszalagok
kozott van. ‘

Mint észrevehettiik, az sz rése a szajiiregben ugyanott keletkezik, ahol
a t zérja. Ezért mondjuk, hogy az sz a t-nek réshang pirja, s hogy a y a
ty-nek réshang parja (vagy forditva: a ¢ az sz-nek, a ¢ty a i-nek zérhang
parja). E hangparok tagjai minden tekintetben egyformik, kivéve a képzés
mdédjat : egyikiik zdrhang, méasikuk réshang. A képzés médja tehit
a méassalhangz6knak a masik olyan jellemzoje, amely lényegesen kiilon-
boz6vé teheti Oket egymastél.

A ziéngétlen zarréshangok képzése

Zingétlen zarréshang a magyarban kettd van : a ¢ meg a ¢s. Ha ezeget
killon-kiilén kiejtjiik, azt tapasztaljuk, hogy maga a ¢ és cs hangje_lenség
csak egy pillanatig tart, nem lehet folyamatosan ejteni ({fgy a zdrhangokiag
mutatnak rokonsigot), de mindegyiket folytatni lehet egy-egy éshang-
ban: a ¢-t az sz-ben (c—sz—sz—...), a ¢s-t az s-ben (cs—s—s—.. ). Ez
azért van igy, mert a ¢ lényegében a ¢ 4 sz, a ¢s pedig a £ -+ s egyideji
kapesolata. (E hangok taldlkozdsa épp ezért gyakran eredményezi , meg-
felelé zérréshangot: a jdtszik hangzdsa jdccik, a kélség-é kéccség) A ¢ &s
cs csak a képzés helye szerint kiilénbozik egymadstél : mindegyik ugyanott
keletkezik, ahol a megfelelé réshang.

Foglaljuk most az eddigieket egy t4dblazatba :

N zédrral réssel zarréssel
1. A két ajak kozott P — —
2. Az alsé ajak és fels§ fogsor

kozott — f —
3. A nyelvhegy és a fels§ fogsor

kozott t Sz c
4. A nyelvhegy és a szdjpadids

iny moégotti része kozott — s cs
5. A nyelvhit és az eliilsé

széjpadlds kozott ty X -
6. A nyelvhit és a hatsé

szdjpadlds kozott k XY —
7. A gégefében, a hangszalagok :

kozott —_ h _

A fenti tdbldzat a magyar nyelv minden zéngétlen (tehit hangszalag-
rezgés nélkiil ejtett) méssalhangzéjdt tartalmazza.
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FELADATOK

1. Ejtsétek ki a tabldzatba foglalt hangokat (;E = suttogott j). Figyeljétek meg kiilon-
killon, mindegyik hang esetében a hangképzd szervek mfikodését.

2. Ejtsétek ki sorban a zdrral képzett hangokat. Figyeljétek meg a képzés helyének médo-
suldsdt az egyes hangok szerint.

3. Végezzétek el ugyanezt a réssel és zérréssel képzett hangokkal is.

4. Ejtsétek ki sorban a # — sz — ¢, az s —¢s, a by — i k — % hangcsoportokat, Figyel-
jétek meg a képzés médjsnak killonbségét az egyes csoportokon beliil. Mi a kbz8s az egyes
csopo rtokban ?

. A zongés massalhangzék képzése

A 20ngétlen zdrhangok, réshangok és zirréshangok képzésmodjat mar
ismerjitk, igy a zongések megértése sem okoz sok gondot.

Tudjuk, hogy a gégefében rugalmas izomnyalabok vannak, a hang-
szalagok. Az eddig targyalt méssalhangzdk esetében azért nem emlegettiik
8ket, mert e — zongétlen — hangok képzésében mem jitszanak szerepet:
nyugalomban vannak, nem rezegnek. Ha viszont rezgéshe hozzuk oket,
akkor mindegyik eddig tanult mdssalhangzénak sajatos zengést admak,
ezt z6ngének nevezziik. Ez pedig annyira megvéltoztatja a hangzast,
hogy a zdngés hang a magyarban egészen mas hangnak szimit, mint a
megfelelé zongétien.

fme egy példa. Lattuk, hogy a p hangszalagrezgés (zonge) nélkiil kép-
zett zdrhang, a z4r a két ajak kozétt van. Ha e hang képzését a hangszalag-
rezgés is kiséri, akkor a hangzd eredmény a b hang lesz, ez a p zongés
parja : ugyancsak zarhang, a z4r ugyancsak a két ajak kozott van, egyetlen
kiillonbség, hogy a p zongétlen, a b viszont zongés. A hangszalag-
mfikodés tehat a harmadik olyan jellemzGje a magyar massalhangzék
képzésének, amely lényegesen kiilonbiozové teheti Gket egymastol.

A hangszalagmiikodés figyelembevételével teh4t megkettézhetjiik azok-
nak a hangoknak a szdmit, amelyeknek mdar ismerjitk a képzésmodjat.
Ime:

l Zarhangok Réshangok Zarréshangok
Zongétlen hang ptty k| f sz s X x h c cs
Zongés parja b (Ii g‘y L \}/ ‘z z‘s _’] —’~ (ll) . d‘z d’zs

Az egyes parokon beliill (p—b, f—v, c—dz stb.) minden hangképzé-
mozzanat egyezik, kivéve a zongésséget. A y hangnak az irodalmi nyelv-

72



ben nincs zéngés parja. A s-t mindkét sorban feltiintettiik, mert a magyar-
ban kétféle is van beldle. Ez a hang ugyanis rendszerint zongétlen, de ket
ma,génhaﬁ'gz‘é' ko6z6tt gyakran zongésen ejtjitk (pl. az ahol széban).

Az | és az r képzése

Fenti tdbldzatunkban ez a két hang azért nem szerepel, mert a hanges
beszédben nines zongétlen parjuk, s a képzésmédjuk is eltér az eddig tanul-
takétol.

Az ! lényegében rés-zdrhang: képzésekor nyelviink hegye dgy alkot
zért a felsd fogsorral, hogy kézben egyik vagy mindkét oldala rést alkot
a szdjpadldssal. Fzért — onélléan, kiilén ejtve — elBsz6r egy folyama-
tosan hangoztathaté l-szerd réshangot hallunk, majd a zar felpattanisakor

keletkezik a tulajdonképpeni / hang. Ezt a hangot képzésmédja szerint
oldalréshangnak hivjuk.

Az r hangot pedig pergé hangnak nevezziik, mert képzésekor nyel-
viink hegye gyenge zért alkot a fels§ fogsorral vagy fnnyel, ez a zr egymas-
utan tobbszor felpattan, igy keletkezik az » hang. Kiilénésen ha hosszan,
elnydjtva ejtjik (pl. a drr esetében), a pergés nagyon jol hallhaté.

Mind az /, mind az r 26ngés.

Az orrhangok képzése

Tudjuk, hogy a tiid6bdl kidramlé levegb 1itjat a myelvesap irdnyitja.
Eddig csak szfijhangokkal foglalkoztunk: olyanokkal, amelyek
képzésekor a nyelvesap elzirja az orriireg felé vezetd utat. Az orrhan-
g o k esetében a nyelvesap az orriireg felé is szabad utat enged a levegd-
nek. Ha ilyenkor a szdjiireg lehetséges zdrképz& helyein zongés zérhangot
képeziink, e hang szinét nagyon befoly4solja, hogy kézben az orriireg is
rezondtorként miikédik., Ezért kiilonbozik az orrhangd m a b szdjhangtdl :
mindkettd két ajakkal képzett zongés zarhang, de az m esetében miés a
nyelvcsap 4lldsa, mint a b-ében. Tehdta nyelvesap d1ldsa anegye-
dik olyan jellemzdje a massalhangzék képzésének, amely 1ényegesen kiilon-
bozGvé teheti Gket eqyméstdl.

A szijhangok kozill mindegyik zongés zirhangnak orrhangi parja is
van: b—m, d—n, gy—ny, g—v. Az 7 hang csak meghatdrozott helyen:
a k és g elétt jelenik meg, pl. a csengd, senki és més szavakban: (Irdsban
az n betfi felel meg ennek is, de nem #-nek ejtjiik, barki ellendrizheti.)
Az emlftett hangpirok tagjai a képzés médja és helye, valamint a zongésség

tekintetében teljesen megegyeznek egymdssal, kiilonhségiik kizérélag a
nyelvesap més allasabél szdrmazik.
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Itt emlitjitk meg az m hangot, amely nem a két ajak kozt keletkezik

<
(mint az m), hanem az alsé ajak és a felsé fogsor kozott (ahol a v meg

az f rése is képz8dik). E hangot f és v elstt ejtjiuk: somfa, hamvas, tém-
< < <t

Sfereg (= ténfereg), szémvak (= szinvak) stb.
<

A massalhangzék jellemzése

Eddig els6sorban a m4ssalhangzék képz ésérdl, a hangképzb szer-
vek miik§désérl volt sz6, de l4ttuk, hogy ennek alapjdn maguk a
hangok is jellemezhetdk. Ahhoz, hogy valamely méssalhangzét pon-
tosan meg tudjunk hatérozni, a kovetkezd négy szemponthél kell mindsi-
teniink : (1) a képzés moédja, (2) a képzés helye, (3) a hangszalagmiikidés
és (4) a nyelvesap 4llasa szerint.

(1) M4ssalhangzokat 6t médon képezhetiink:
a zarral képzetteket zdrhangoknak,
a réssel képzetteket réshangoknalk,
a zarréssel képzetteket zarréshangoknalk,
az oldalréssel képzetteket oldalréshangoknalk,
a nyelvhegy pergésével képzetteket pergd hangoknak ne-
vezziik.

(2) A magyar méissalhangzék képzésére a szdjiireg, illetve a gégefd
h ét kiilonbhozé zar- és/vagy résképzd helyét vesszitk igénybe :

a két ajak kozott képzett missalhangzékat ajakhangoknak,
az alsé6 ajak és a fels§ fogsor kozott képzetteket ajak-fog-
hangoknalk,

a nyelvhegy és a fels6 fogsor kozott képzetteket foghangok-
nak,

a nyelvhegy és a szdjpadlds {ny mogotti része kozott képzetteket
finyhangoknalk,

a nyelv hita és a sz4jpadlés eliilsé része kozott képzetteket eliils @
szajpadldshangoknak,

a nyelv hita és a sz4jpadlis hats része k6zott képzetteket hats é
szajpadlashangoknalk,

a gégefében képzett hangokat gégehangoknak nevezzik,

(3) A hangszalagmiikodés szerint a m4ssalhangzék kétfélék:

a hangszalagrezgés nélkiil képzetteket zéngétleneknek,
a hangszalagrezgéssel képzetteket zongéseknek nevezziik.

(4) A nyelvesap allasa szerintis ké6tf 616 k lehetnek a méssalhangzok 1

azokat, amelyek képzésében az orriireg nem vesz 1észt, sz&j-
hangoknalk,

azokat, amelyek képzésében az orriireg is részt vesz, orrhan-
goknak nevezzik.

74



Ezek utdn a mdéssalhangzdkat a kovetkezd tabldzatban foglalhatjuk
Ossze .

s
Asllfggis Ii(;dja Zirhangok Réshangok %:;ré:l-{ EE ieic =y
S-S A
Hang;z;}g%mﬁﬁdés 20ngés z-tlen | z-s |z-tlen| 2z-s [z-tlen zOngés
ajakhangok m| b P
4 | ajak-foghangok m v f
= <
5 | foghangok n | d| t | z | sz| dz| c | 1 T
E» inyhangok zs | s |dzs | cs
3}
- .
w | elilsé szajpadlas- ) ,
Né: hangok ny | gy |ty j X
9
24 | hitsé széjpadlas-
<4 | hangok ) g k
gégehang (k) h
A nyelvcsap orr- ) _
alldsa szerint — hg?;;:— szdjhangok

KERDESEK ES FELADATOK

1. Lapozzatok a zongétlen—zdngés hangpérokat bemmutaté tdbldzathoz. Ejtéétek ki
sorban az egyes hangpéarokat (p — b, £ — d stb.), figyeljetek a hangképz8 szervek miiksdé-
sére. (Ha kOzben tenyereteket a torkotokra szorftjdtok, kitapinthatjitok a hangszalagok
rezgését,)

2. Jegyezzétek jél meg, melyik z6ngétlen hangnak melyik a zongés parja (és fordftva).

3. Cseréljétek fel zongés, illetve zbngétlen parjukkal az aldbbi szavak mdssalhangzéit
(azokat, amelyeket fel lehet, amelyeknek van ilyen pirjuk): bdl, pdr, veri, torok, siy, zdr,
géz, dér, papa, nyereg, termet, huszad, akdr. : :

4. Ejtsétek ki az ] és az » hangokat, figyeljetek a hangképz8 szervek mfikddésére.

5. Ejtsétek ki a b — m, d — n, gy — ny, g — ) pérokat, figyeljétek meg, mi a képzésbeli
killonbség kozottiik. (Az n hang 6nadlléan is kiejthetd; ha a fenti parok képzésére j6l oda-
figyeltek, ennek az ejtésmédjara is rédjohettek.)

6. Magyardzzatok meg hangtani ismereteitek alapjé4n, miért mondja a nathds ember,
hogy : Beghtilteb, ddthds vagyok.

7. Jellemezzétek frasban a kovetkezd méssalhangzékat: z, b, ty, dzs, ny, h, 7, ¢, f, m,
gy, s, da.

Minta: n: zérhang, foghang, z8ngés, orrhang.

(Igyvekezzetek betartani a szempontok sorrendjét.)
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8. Allapitsatok meg, melyik mdssalhangzéra érvényesek a kovetkezs jellemz8k :

. zdrhang, ajakhang, zongétlen.

. foghang, orrhang,

. oldalréshang.

zdrhang, foghang, zdngés, szdjhang.

. réshang, {nyhang, zongétlen.

. hdtsé szdjpadldshang, orrhang.

. zdrhang, foghang, zongétlen.

zérréshang, fnyhang, zéngétlen.

. z&rhang, hatsé szdjpadldshang, zongés, szdjhang.

10. réshang, ajak-foghang, z6ngés.

11. zdrréshang, foghang, zongés.

12. zdrhang, hdtsé sz4jpadlishang, zéngétlen.

13. réshang, foghang, zdngétlen.

14, réshang, {fnyhang, zéngés.

15. réshang, eliilsd szdjpadldshang, zdngés.

9. Tudjuk, hogy a méssalhangzék minbségét n égy jellemz8 hatdrozza meg. Az elbz8
feladatban egyeseket mégis azomosftani tudtatok hdrom, két vagy éppenséggel egy jellemzé
alapjdn is. Magyardzzdtok meg, hogyan €és miért lehetséges ez. Es miért van egyes esetekben
sziikség mind a négy jellemz§ feltiintetésére ?

10. Ha a 7. feladatot mepgoldottitok, hiizzdtok al4d az egyes jellemzdk koziil azokat,
amelyek a tobbi ismeretében elmaradhatnak, mert nélkiiliik is azonosftani tudjuk az illetd
hangot. Jelsljétek meg csillaggal azt a jellemz48t, amelynek alapjdn elmaradhat egy madsik.

Minta: % — zdrhang, foghang, 20ngés, orrhang*

(Ha a m4ssalhangzé orrhang, akkor elég ennyit mondani, a zdrhang és zongés elmaradhat,
hiszen minden orrhang zirhang és zdngés. A foghang nem maradhat el, mert az orrhangok épp
a képzés helyében kiilsnbdznek egymdstél.)

11. Melyik hangra érvényesek a kovetkezd jellemz8k : zArhang, foghang, zongés, szdjhang ?

Viltoztassdtok meg az egyes jellemz8ket kiilon-kiildn (a tobbit valtozatianul hagyva)
a kovetkez8képpen :

a) zdrhang —s réshang, z4rréshang, oldalréshang, pergd hang

b) foghang - ajakhang, eliils§ szdjpadldshang, hatsé szdjpadldshang

c) z6ngés ~» zbngétlen

d) széjhang —» orrhang

Milyen hangokat eredményeznek az egyes véltoztatdsok ?

©COND DA W=

A MAGANHANGZOK

A magéhnhangz6k 16 jellegzetességét az hatarozza meg, hogy képzésiik-
kor a rés, amelyen a leveg$ eltdvozik, egészen tag. Ebbd] két sajitossdguk
szdrmazik. Az els6 az, hogy e hangok a rés helye szerint nem kiilinhiz-
hetnek egym#stél, hiszen a rést maga az egész sz4j- és garatiireg alkotja.
A mésodik sajatossidg abbél adédik, amit léggomb-kisérletiink kapesin
mdir emlitettiink : mennél tdgabb a rés, a keletkezd hang anndl gyengébb.
Mivel a maginhangzék esetében a rés egészen tdg, a hangszalagmiikddés
nélkill (vagyis suttogva) ejtett magdnhangzék ereje olyan kicsi, hogy
egyeseket alig lehet hallani. Ezért van az, hogy a magyar nyelvben nincse-
nek is zongétlen magdnhangzdk : mindegyiknek zdngét is keveriink a kép-
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zésébe, igy erejét tobbszorosére noveljitk. Tehdt a normélis beszédben
minden maginhangzé egyben zingés is. (A suttogott beszédben azonban
ezek is zOngétlenek.) Jegyezzilk még meg, hogy a magyarban minden maghn-
hangz6é szfijhang; orrhangi magénhangzdékat nem tartunk szdmon.

Ezek utdn az a kérdés: ha a képzés médja és helye, valamint a hang-
szalagmiikbdés és a nyelvesap 4lldsa szerint mindegyik maginhangzé
egyforma, akkor mi az mégis, ami megkiilonbozteti 6ket egymdstol?

Nyilvanvald, hogy a kiilonbség nem a z6ngébdl szdrmazik ; errél nagyon
egyszerflen meggyGz6dhetiink. Ejtsitk ki suttogva az 4, ¢, 6, 6, 4, 4
hangokat! A zoénge igy eltfinik, s a kiilénbség mégis megmarad.

De megfigyelhetjitk, hogy a sz4jiireg minden egyes maginhangzé eseté-
ben mds-més alakot vesz fel, s a nyelviink sem marad ugyanabban a hely-
zetben, Es éppen ebben van a maginhangzék képzésének a nyitja: a szhj-
iireg itt rezonatorként miikédik, benne bizonyos rezgésszami hangok fel-
er6sodnek. Aszerint hogy a szajiireg milyen alakot 6lt, s a nyelv milyen
helyzetet foglal el, mas-més rezgésszami hangok erésédnek fel, ez pedig
a hangzast nagymértékben megvaltoztatja.

A magédnhangzok alakitisiban a nyelv és az ajkak mozghsa jatssza
a f& szerepet.

A nyelv vizszintes és fiiggleges iranyban mozog. Ha vizszintesen el6re-
tolédik, a magasabb rezgésszimd hangok erésédnek fel, ba hitrahdzodik,
a mélyebbek. Eppen ezért az eldretolt nyelvvel képzett magénhangzékat
magasaknak hivjuk (ilyen az ¢, ¢ é 1, i, 6, 6, 4, %), a hiatrahGzott
nyelvvel képzetteket pedig mélyeknek (ilyen az a, 4, o, 6, u, 4).
A nyelv vizszintes iranyd mozgéasa tehit az els#$
olyan jellemzdje a maghinhangzéknak, amely lényegesen kiildnbdzové
teheti Oket egymastol.

A masodik jellemz6az ajakmiikodés. Ha alsé és felsé ajkunk
hosszikas rést alkot egyméssal, akkor az udgynevezett ajakréses
maginhangzékat ejtjik (ezek: 4, ¢, & ¢, 4, 1), ha a két ajkunk kért alket,
akkor az ugynevezett ajakkerekitéseseket (ezek: a, o0, 6, %,
4, 6, 0, 4, %).

A fenti két szempont szerint igy csoportosithatjuk a magénhang-
zokat :

Ajakmiikodés szerint —» Ajakkerekitésesek Ajakrésesek
A nyelv vizszintes mélyek u, 4, o, 6, a a
iranyd mozgisa _
szerint magasak 6, 6, i, 4 e, & 6 i, 1

Egy-egy csoportban még mindig tébb hang van, ezek egym4stdl a
harmadik jellemzd szerint kiilénboznek, ez a nyelv fiiggdleges
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iranyt mozgasa. A maginhangzék képzésekor ugyanis a nyelv
h4ta és a szdjpadlds kozotti tdvolsag lehet kisebb vagy nagyobb, a nyelv-
nek ezt a mozgasat az dllkapocs mozgdsa is segiti. A nyelv fiiggéleges irdnyn
mozgésdban négy helyzetet kiilonboztethetiink meg: a legalsé, az alsé,
a kozépsS és a fels6 nyelvallast.

Legalsé nyelvallisi magdnhangzé az d,

als 6 nyelvalldsu az a és az e,
kozépso6 nyelvillasa az o, 6, 0, 6, € és az é,
felsé nyelvallist az 4%, #, 1, 1.

A nyelv emelkedésével tehit a szdjiireg egyre szfikiil, s ha az i résén
még sztikitink egy kicsit, akkor mar a j réshangot halljuk. (Taldn nem
is egészen véletlen, hogy a magyarban a tdg sz6 a legtdgabb ejtésti magin-
hangzét — az d-t — tartalmazza, a szi#k meg a legszlikebbet : #.)

Foglaljuk teh4t Ossze egy tédbldzatban a magyar nyelv maginhangzdit :

A nyel\{ ‘v{zszin‘tes irdnyd Mélyek Magasak
mozgasa szerint —»
Ajakmksdés szerint —» Ajakkerek. Ajakréses Ajakkerek. | Ajakréses
o N
3 g Felsd nyelvalldsd | u, 1 — a, 4 o i, {
. S0
B ¥ " P . . . "
£¢.8 Kozéps6 nyelvall.| o, 6 — 0, 6 é, é
~
> I . 7 ot
) & 8 | Als6 nyelvallasu a - — - e
o]
25 g
© 8 | Legalsé nyelvall. o 4 — —
< 50 B0

Mint latjuk, a fenti t4bldzatban két e-szerti hang is szerepel: az alsé
nyelvalldsi (in. nyilt) ¢ meg a kozépsS nyelvdllasi (uin. zdrt) &. Egyes
nyelvjardsokban (pl. az erdélyi mezdségiben) e két hangot a beszédben
sem kiilonboztetik meg egymdstdl, killonbségiiket az irodalmi nyelv helyes-
irdsa sem tartja szdmon : mindkett6t az ¢ betdi képviseli. Mdas nyelvjdrdsok
azonban (pl. a székely) az ejtésben kovetkezetesen kiilonbséget tesznek
koztilk, ezekben egészen természetes, hogy pl. a gyermék sz6 két magan-
hangzdja nem egyforma (az é olyanszerd, mint egy roviden ejtett ¢é). Néha
a szavak is mdst jelentenek, ha bennitk e maganhangzdkat felcseréljitk :
ménték ‘(ti) mentek (valahova)’ — méntek (6k el)mentek’ — menték ‘(én
meg)mentek (valakit)'. Vagy: éliék *(ti) éltek’ —- éltek *(6k) éltek’ stb.

Bér a helyesirdsban nincs rd kiilon betii (elég kir), az ¢ hangot legaldbb.
a hangtani fejezetben bizonyos esetekben okvetleniil meg kell kiilénboz-
tetniink az ¢-t8l, mert e kettd kiilonbsége olyan szervesen épiil be a magyar
nyelv hangtani szerkezetébe, hogy nélkiile sok szabdlyt nem is lehet egy-
értelmien megfogalmazni.
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Az idétartam

A maganhangzdk oOsszefoglalé tdbldzatdban azt l4tjuk, hogy egyes
helyeken két-két maganhangzé szerepel egymads mellett : u—d, 4%—i, 1—f,
0—06, §—6, é—é. E hangparok tagjainak kiilénbségét legf6bbképpen nem a
hangképz8 szervek valamelyikének eltér§ alldsa vagy milkodése okozza,
hanem az, hogy egyiket tovabb hangoztatjuk, mint a masikat. Vannak olyan
nyelvek — pl. a romdn —, amelyekben ennek nincsen kiilonésebb jelen-
t8sége, a magyarban azonban az idétartam a negyedik olyan
jellemzGje a maganhangzoknak, amely lényegesen kiilonbozévé teheti
Oket egymastol. Ezt az ilyen széparok bizonyitjak : dgyuk — dgyik, sziiret —
szdivet, izt — 1268, kor — kdr, tor — tor, még — még stb.

IdGtartamuk szerint a magyar maganhangzok kétfélék : a rovid ideig
hangzékat rovideknek, a hosszabb ideig hangzékat hoesszhak-
nak nevezzitk. A fent felsorolt hangpdrokban az egyik magidnhangzé a
miasiknak rovid, illetve hosszti parja (mivel ezek csak idétartam tekinte-
tében kiilonboznek egymdstdl).

Az a—d, e—¢ azért hidnyzik a fenti hangpérok koziil, mert ezek nem-
csak idétartamukban kiilénboznek egymistél (. a tdblazatot). Az ¢ rovid
pirja nem az ¢ (hiszen ez alsé nyelvallast, nem kézéps6, mint az é), hanem
az é (mely szintén kozéps6 nyelvalldst). Az a-nak sem hosszd pérja az d,
hiszen az a alsé, az 4 legalsé nyelvillasd, ezenkivill az @ ajakkerekitéses,
az 4 ajakréses. Az a hosszd pédrja az @ volna (pl. @ra ‘arra’), az ¢-é meg az
¢ (pl. ere ‘erre’). Az 4 rovid parja egy olyanfajta & hang, mint amilyen
a roman a (pl. az acum ‘most’ széban). Meg kell azonban jegyezni, hogy
az a az d-nak, az ¢ az é-nek csak a fenti (szigortian hangtani) értelemben
nem rovid pdrja. A nyelvi rendszer miikédésében ugyanis, a kiilonboz8
hangvéltakozdsokban az a—d, e—¢ gyakran ugyandgy viselkedik, akar
a tobbi rovid-hosszi magdnhangzépdr (pl. nydr — wyarat, kéz — kezet,
ugyanugy, mint: f — wulat, tiz — tizet, viz — vizet stb.).

J6 még, ha tudjuk, hogy az d, 4, 6, 4, é, i hosszit magdnhangzdk egy
kicsivel zartabbak (vagyis magasabb nyelvallistiak), mint rovid parjuk.

Fentebb az idftartamot a magdnhangzdk egyik jellemz8jeként tirgyaltuk. A
agyar nyelvtankonyvek dltaldban nem igy jarnak el, hanem az idétartambeli meghatarozott-
sagot a magénhangz6kra és méassalhangzdkra egyarant érvényesnek tartjdk, ennek megfelelden
beszélnek rovid és hosszi magin- €s massalhangzékrél. Ugy tiinik azonban, hogy a hangtani
rendszer egyszeriibben és kovetkezetesebben lefrhaté, ha az akkor, dllok, ballag, koppan stb.
kR, Ul, pp stb. hangjait nem hosszii, hanem kett8zott médssalhangzdédkként
értelmezziik, Egyes esetekben a kettSzés nagyon is nyilvénvalé (pl. a ldi-tam, sip-pal, dob-bal,
vdj-ja stb. esetében csak az elsd ¢, p, b, j tartozik a sz46t6hdz, a masodik pedig mir a tol-
dalék hangalakjanak része). Mas esetekben pedig (pl. @i, hallom stb.) a , hosszii massalhangz6
minden nehézség nélkiil felfoghaté két rovidnek is. Ennek megfeleléen a tolat — tollat, halom —
hallom stb. parok kozti viszonyt is pontosan olyannak tekinthetjiik, mint amilyen a borok —
bokrok, adat — adhat stb. kszotti, tehdt e hangalakok kiilonbségét egy szébelse}i massalhangzé
Jelenléte, illetve jelen mem léte hordozza.
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Hogy az ilyen mdssalhangzékat nem hossziiaknak nevezziik, hanem kettdzotteknek, az
nemcsak a mfisz6haszndlat kérdése. Hiszen pl. az akkor az el8bbi szemiélet szerint négy elem-
b6l 41l (a — hossz@ kk — o — #), az utébbi szerint viszont 6tbdl (a — k — 2 — 0 — ). Az
el8bbi szemlé€let hdtrinyai elég gyakran megnyilvidnulnak, kiilondsen a szétagoldskor, amikor
az ,egy hosszt ik’ elsb fele az egyik, mdsodik fele a mdsik szétagba keriil: ak-kor.

FELADATOK

1. Lapozzatok a magénhangz6k’ Osszefoglalé tabldzatihoz. Ejtsétek ki sorban a mély
hangokat az 4-t6l az 4 felé haladva, majd vissza (#, u, 6, 0, a, ¢ — d, a stb.). Figyeljétek
meg a nyelv fiiggbleges irdnyi mozgdsat.

2. Végezzétek el ugyanezt a magas magédnhangzékkal (4, 4, 6, 6 és vissza, majd §, i,
é, &, ¢ és vissza).

3. Alljatok a tikor elé, és ejtsétek ki sorban az ajakréses, majd az ajakkerekitéses magin-
hangzékat. Figyeljétek meg az ajkak alakjat.

4. Jellemezzétek {rdsban a magyar nyelv magdnhangzéit.

Minta: & - m‘agas,' ajakkerekftéses, kozépsé nyelvillasi, rovid.

Igyekezzetek betartani a szempontok sorrendjét.

8. Ha a 4. feladatot elvégeztétek, a jellemzések alapjin gyfijtsétek Ossze azokat a hang-
phrokat, amelyek tagjai csak egy jellemz8ben térnek el egyméstsl. Csoportositsdtok az egyes
hangpérokat az eltér jellemzSk szerint a kovetkez8képpen:

a) A nyelv vizszintes irdnyd mozgisa szerint kiilonbdznek: » — #, ...

b) Az ajakmiiksdés szerint kiilonboznek: é — &, ...

c) A nyelv fiigg8leges irdnylt mozgésa szerint kiilsnbbznek: » — o, ...

d) Idétartamuk szerint kiildnb6znek: ¢ — 4, ...

8. Csoportosftsatok az aldbbi hangpirokat aszerint, hogy egy, két, hirom vagy négy
jellemebben kiilonboznek egyméstél: u — 8, 0 — 4, d —e, é — 1,6 — a, a — 6, i — 4, é—e,

C—06,é6—6 6—e, 0—d a—e 0—0,6—6 06— 6 B—1# 4— 4% u— 4

A HANGKESZLET RENDSZER JELLEGE

Az eddig targyalt massalhangzék és maganhangzék egyiittesen alkotjak
a magyar nyelvii normakdvetd szovegek hangkészletét.

Tudni kell, hogy az ¢ és é hangok ejtésbeli megkiilsnboztetése nem szdmit nyelvi hibdnak,
88t egyenesen ajénlott, hiszen fzesebbé, véltozatosabbi teszi a hangzist. Ugyhogy aki ezt
anyanyelvjérésdbél magdval hozta, ne akarjon réla mindendron leszokni. A székely nyelv-
jérdsteriilet egyes részein (pl. Sepsiszentgyorgy kornyékén) a két e-féle hang megkiilonboz-
tetése elég végletesen jelentkezik : az &t é-nek ejtik, az ¢ azonban egészen nyilt, mir-mar
d-szerli: 4. Ez mdr felt{in8en nyelvjdrdsias (pl. a gyermek sz6 gydrmék-féle ejtése), vigyhogy
igényes beszédben keriilni kell, s az ¢ hangot a koznyelvi e-hez kell kozelfteni.

A hangkészleten beliil két csoportot kiilonitettiink el ; a magidnhangzé-
kat és a méssathangzékat. E két csoport elemeit més-mas jellemzék szerint
mindsitettiik : a méssalhangzékat a képzés médja és helye, a hangszalag-
miikédés és a nyelvcsap 4lldsa szerint, a. magdnhangzcokat pedig a nyelv
vizszintes és fiiggbleges mozgisa, az ajakmiikodés és az idGtartam szerint.
Eppen-ezért a méssathangzék osszehasonlithat6k egymassal, a magénhangzék
is egyméssal, de a méssalhangzék a magédnhangzékkal nem. Példaul a g és
b Osszehasonlitdsakor megéllapfthatjuk, hogy mindkettd zdrhang, zongés,
szdjhang, s egy jellemzGjik kiilonbozik : a képzés helye szerint a g hétsé
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sz4jpadldshang, a b pedig ajakhang. Ezek tehat — mivel esak egy jellemzdjiik
kiilonbézik — kiézeli rokonségban vannak egymassal. De nem ezért tudtuk
Oket Osszehasonlitani, hanem azért, mert ugyanazzal a mércével, , mérték-
egységgel” mérhetjiik mindkettét. Az m és a cs a lehetd legtdvolabb Allnak
egymistol, ugyanis mind a négy jellemzéjiik eltér, és mégis Osszehasonlitha-
ték, mert ugyanazon szempontok szerint kell 8ket minésiteni. Ezzel szem-
ben példaul a cs az d-val ugyanigy nem hasonlithat6 ssze, ahogy a méter
nem mérhetd Ossze a literrel. (Ezek kiilonbsége azonban, l4tni fogjuk,
valamivel mégis kisebb.) -

Ha a méssalhangzékat osszehasonlitjuk, azt tapasztaljuk, hogy ezek
kozelebbi vagy tavolabbi rokonshigbhan vannak egyméssal, attél fiiggden,
hogy hérom, két vagy egy jellemz§jiik azonos. Egyezéseik és -eltéréseik
alapjdn a maéssalhangz6k rendszert alkotnak, amelyben azok 4linak
a legkozelebb egymiéshoz, amelyeknek csak egy jellemz8je kiilonbozik.
Igy példaul a d réshang parja a z, zarréshang parja a dz, oldalréshang parja
az /, pergé hang péirja az r; ajakhang parja a b, elilsé szdjpadlashang parja
a gy, hitsé szdjpadlashang pérja a g; zongétlen pérja a ¢; orrhang parja
az n. A d tehat az egyik kézponti eleme a magyar méssalhangzé-rendszer-
nek, hiszen &ésszesen kilenc olyan rokona van, amely tole csak egy jellem-
z6ben tér el. Az #» mar a rendszer széle felé helyezkedik el: ajakhang parja az
m, ajak-foghang pirja az , elitls6 szajpadlashang parja az ny, hatsé szdjpad-

lashang pirja az 7 ; szdjhang parja a d, tehat 6t kozeli rokona van Osszesen.
A madssalhangzok rendszerét térben is 4brazolhatjuk, a kovetkez6képpen:

{ 2 J 4 5 § 7 8 v
(a) F\b_—/->_-
, '
6 |
-\_ R _—_‘___>V
\<77 | \ ~
|——7 || gz —— 11—
) t=—— .V T
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Mint l4tjuk, itt az egy sikban elhelyezked$ mdssalhangzéknak hasonlé
tulajdonsigaik vannak. Az 1—3. fiiggéleges oszloppal meghatérozott sik
méssalhangz6i mind zarhangok, a 4—5-éi réshangok, a 6—7-éi zirrés-
hangok, a 8-é oldalréshang, a 9-é perg6hang. A vizszintesen egymds f61¢
helyezett sfkok az egyes képzési helyeknek felelnek meg: (a) ajakhangok,
(b) ajak-foghangok, (c) foghangok stb. Az 1., 4. és 6. oszlop meghatérozta
sikban a zoéngétlen méssalhangzék vannak, a 2., 5., 7—9. oszlopokéban
a z6ngés szdjhangok, a 3-éban az orrhangok.

Ha a maginhangzékat hasonlitjuk Ossze, akkor arrél gy8z8dhetiink
meg, ‘hogy azok is rendszert alkotnak :

/ J /
P —
(6) \e é/ _\ 54//7 ’

\,
L A

Itt mdar magatok is megéllapithatjitok, hogy az egyes sikok milyen
hangtulajdonsigokat képviselnek.

Jellegét tekintve e két rendszer nagyon hasonlit a kémidbol ismert
Mengyelejev-féle tdbldzathoz, vagyis az elemek periédusos rendszeréhez1
itt is, ott is a rendszer hasonlé tulajdonsigi elemei keriilnek egymds ald,
illetve egymds mellé. S a hasonlésdg nemcsak ennyi. Tudjuk, hogy meg-
alkotdsakor Mengyelejev tdbldzatibdl hidnyoztak egyes elemek, mert
azokat csak kés6bb fedezték fel. Mengyelejev azonban ezeknek is elég
pontosan meg tudta jésolni a tulajdonsdgait, mégpedig éppen annak alap-
jan, hogy a rendszer melyik oszlopdbdl és periédusdbél hidnyoztak — vagyis
rendszerbeli helyiik alapjdn. Nos, a mi két rendszeriinkben is vannak iiresen
hag yott helyek, ezeket vonéssal jeloltiikk meg. Rendszerbeli helyiik alapjian
azonban e hidnyzé hangoknak is megallapithatjuk a tulajdonséigait.

Léissuk el8szor a méssalhangzé-rendszert. A p és ¢ kozt, a (b) sikban és az 1. oszlopban,
iiresen maradt egy hely : a b—1. Az ide valé hangrdl tudni lehét, hogy zarhang, zoungétlen és
széjhang, hiszen az 1. oszlopban csak ilyenek vannak. Mivel felilrl szimitva a maésodik,
(b) sfkban van, azt is tudhatjuk, hogy a képzés helyét tekintve ajak-foghang, mint az :,

v és f, Bz tehdt a 2 hang, az fzirhang parja. A b és d kozti iires helyre (b—2) ennek a
<

p-nek a zdngés pirja valé: a b. Ilyen hangok csakugyan léteznek, van, aki ezeket ejti a p
< <
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és b helyett (kiillonodsen e és ¢ el8tt: piros). Ez kisebb beszédhibdnak szdmfit : figyelmességgel
<
konnyen helyrehozhaté. !

A d—1 hidnyzé hangja szintén zdngétlen zérhang, és azon a helyen képz48dik, ahol az s
és a zs. Hogy itt f-szerii hangot lehessen képezni, a nyelv hegyét egy kicsit vissza kell kun-
korftani. Az {gy keletkezd hang a ¥, zongés parja a d (a d—2 helyen), ennek orrhangh pérja
az # (d—8). Vannak vidékek — pl. Segesvir kornyéke vagy Hargita megye Csikszeredatol
délre esB része (Alesik) —, ahol ezeket éjtik a ¢ és d, ritkAbban az # helyén (pl.: bdnatod).
Ez mér nyelvjdrasiassdg, elég nehéz leszokni réla, de aki szépen, igényesen akar heszélni, annak
meg kell prébélnia. J6 eredményt lehet elérni, ha a ¢, d, » hangok helyes képzését méd-
szeresen gyakoroljuk: akinek sziiksége van rd, gylijtsén olyan szavakat (minél vdltozatosab-
bakat), amelyekben ¢, d vagy n van, és ejtse ki 8ket sokszor, nagyon figyelve, hogy a ¢/,
d, n képzésekor a nyelv hegye pontosan a felsd fogsorhoz (a metsz&fogakhoz) tapadjon. Azok
az esetek, amikor e hangokat mély magdnhangzék kdvetik (pl.: ‘“dO"l), tobb figyelmet és
gyakorldst kivannak ! o

A g—1, g—2, g—3 & magyarban iires, de itt is lehet hangot képezni, pl. az arab ¢
(k-szerti torokhang) helye a g—1 volna.

Az a—4 a p réshang pirjinak, a két ajakkal képzett ¢ réshangnak a helye: van, aki
hanyagabb beszédben ezt ejti az f helyett, kiilonosen u és # eldtt (ist). Igényes beszédben
nem fordul elé. Zongés pdrja (a b réshang pérja) a w hang (a—S5), mely ugyanaz, mint az

angol w (pl.: water ‘viz’). Nyelvjirdsi sajdtossdgként egyes vidékeken a v helyén ejtik:
lowak, tiweg stb.

Végiil az £—35 a Y hang helye, ez a g réshang parja; hanyagabb, gyors beszédben a g
belyén ejtik néha: iYen. Igényes beszédben ez sem fordul els.

Ezeken kiviil még egyéb mdssalhangzék is vannak, de azoknak is megvan a helyiik ebben
a rendszerben vagy ennek kiegészitett véltozatdban., Példdul a (b) és (c) kdzé még beilleszt-
hetd egy sik, a két fogsor kozt ejtett hangoké: az f és sz kozt a 9, a v ¢ z k6zt a 8 volna
ezen a sikon. Kzeket a hangokat jél ismerjitk a pdsze beszédb8l, amelyre épp az sz helyén
ejtett & s a z helyén ejtett 8 jellemzé. E hangok ugy jomnek létre, hogy a pdszén beszélok
a nyelviik hegyét a két fogsor kozé vagy a felsd fogsorhoz (a metszéfogakhoz) illesztik, ott
képezik a rést, A pbszeség nem nyelvjirdsiassdg, hanem beszédhiba, amely ndgy figyelemmel
€s kitartdssal tobbnyire kikiiszobolhetd. A médszeres beszédjavitds eredményes lehet : ajan-
latos sz-et é€s z-t tartalmazé (minél véltozatosabb) szavakat ejteni, nagyon figyelve arra,
hogy a nyelv hegye az alsé (!) fogsor hatsé részét érintse, s kézben a metszdfogak hegye
érintse az als6 fogsort.

A magidnbangzék rendszere is kiegészfthetd. Az a—2 helyen az i-nek hidnyzik a mély
hangii pérja, mely egyszersmind az u ajakréses parja volna. Ilyen a romén f, mely a magyar-
bol hidnyzik, akdrcsak a b—2 hangja, az 4. A ¢c—2 magénhangzéja a roman & és a kozdtt
képzett hang — a magyarban ilyen sincs. A d—1 az egészen nyflt, legalsé nyelvilldsi & hang
helye, ez a székely nyelvjdrdsban hallhaté : kdcskd, dkd, dmbéy stb, Végiil a c—3 az o¢ helye:
o-szerli, nyilt (alsé nyelvalldsi) magdnhangzé: oekoer, zoeroeg stb. — az erdélyi mezdségi
nyelvjérésra jellemz6.

A d—3 és d—4 helyén l1év8 magdnhangzéknak nincs kiilsnssebb jelent8ségiik (ezek hang-
zésban az d4-hoz, illetve az d-hez 4llnak kozel.)

A rendszerben szerepel az a, a és ¢ hang is. Az & az d rovid parja, olyan, mint a romin
a; a Magyar NK ¢északi részén és Csehszlovakidban beszélt paléc nyelvjdrdsban minden kéz-
nyelvi g helyén ilyet ejtenek. Nélunk 2 Székelyudvarhely kdrnyéki székely nyelvijdrdsban hall-
hato, de csak olyankor, ha a kovetkezd szétagban ¢ van, tehat: apa, de: agam, Rasza, de:
kaszdl stb. Az a az a hosszu parja, a kdznyelvben az ara ‘arra’ sz6ban fordul el8, a paléc nyelv-
jardsban ezt ejtik a koznyelvi 4-k helyén, pl.: hazak ‘hézak’, apam haszal stb. Az & hangot
is ismerjiik az ere ‘erre’ sz6bél, de nyelvjdrasokban més szavakban is ejtik, pl. a paléchan:
kez ‘k€z’, tehen stb.
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Léttuk, hogy a maginhangzék és a méassalhangzék két kiilon rendszert
alkotnak. Fzeket nem tudjuk egyesiteni, némi gyenge kapesolat azonban
van kéztiik, ez a maganhangzé-rendszer sarkpontjai és a zongés réshangok
kézt All fenn, ami érthetd, ha arra gondolunk, hogy a maganhangzék egészen
tig réssel ejtett zéngés hangok. Ha az 4 és # rését szfikitjiik, a w hangot
kapjuk meg, ez a méssalhangzé-rendszerbdl hianyzik, de a helye megvan
(a—>5). Az {-t szlikitve j-t kapunk, a harmadik kapocs.az ¢ és a y kozott
volna, de — mint littuk — ilyenek a magyarban nincsenek, helyiik
iires a rendszerben.

Egy valami szorul még magyardzatra : hogy miért dbrdzolja a magén-
hangzé-rendszert forditott csonka giila, s miért nem pirhuzamosak az egyes
oszlopok. Nos, ez azt szemiélteti, hogy mennél alacsonyabb nyelvallastak
a maginhangzék, annél kevéshé érvényesiilhet benniitk a nyelv vizszintes
irAnyi mozgésa és az ajakm{ikodés szerinti kiilonbség, tehét ilyen szempont-
b6l egyre jobban hasonlitanak egyméshoz. Hiszen ahogy fentré! lefelé
haladunk, a szdnkat egyre nagyobbra titjuk, és egy bizonyos hatdron
til (a legalsé nyelvillis alatt) mdr teljesen értelmét veszti az a kérdés,
hogy a képzett hang ajakkerekitéses-e vagy ajakréses: ha szinkat egészen
kinyitjuk, akkor az ajkunk csak egyféle alaki lehet, de ez sem nem ajak-
kerekités, sem nem ajakrés — hanem egyszerien tdtott szdj. Ugyanigy
a nyelv sem mozoghat mar elére meg hitra, hanem egészen lelapul, igy
értelmét veszti az a kérdés is, hogy az igy képzett maginhangzé mély-e
vagy magas. Ha tehit az oszlopok vonalit meghosszabbitjuk, ezek a leg-
alsé nyelvillas alatt egy pontban taldlkoznak, itt a helye a semleges mind-
ségli magidnhangzénak, ez a hang tehdt a gala csicsa, ezt ejtjiitk olyankor,
amikor az orvos leszoritja a nyelviinket és belenéz a torkunkba. Ez tehit
a magénhangzé-rendszer 6todik sarkpontja, és dgy is viselkedik, mint a
masik négy: ha résén szlikitiink, ebbdl is mdissalhangzé lesz: a zongés 4,
mely a rendszerben is megvan, ziréjelbe téve. fgy tehit egyértelm@en
kimondhatjuk, hogy a magénhangzé-rendszer mindegyik sarkpontjin
keresztiil Osszekapesolhaté a maéssalhangzé-rendszerrel, mégpedig a ziéngés
réshangok valamelyikével.

FELADATOK

1. Olvasséitok el figyelmesen a fenti lecke aprébetfis részét, és dlljatok meg az ott emli-
tett, eddig még nem tanult hangokadl. Keressétek ki mindegyiknek a helyét a hangok rend-
szerében, majd rendszerbeli helyiik alapjin jellemezzétek Bket kiilon-killon frasban, {gy:

@ : réshang, ajakhang, z8ngétlen, szdjhang :

Prébéljdtok meg kiejteni ezeket a hangokat.

2. Arany Jénos Valami az asszondncrél c. tanulminydban a magyar vers jellemzdjeként
emliti, hogy a sorok vége nem kell hogy ugyanaz legyen, elég, ha csak a maginhangzék egyez-
ek, s a méssalhangzdk rokonok. A sorvégeknek az ilyen 0sszecsengése az asszonénc, melynek
Arany Jdnos a szabdlyait is osszefoglalja, majd ezeket ilyen példdkkal szemléiteti: halom —
falon, perec — eresz, harmat — siralmad, halad — nyarat, kormot — titkolnod, kdrban — csi-
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néltam, parjdt — vArjak, honnat — vonnak, nyarak — harap — ara¢, darab — farag — marad,
adag — dagad, hitok — kikot, galand — alans.

Allapftsitok meg a fenti példék alapjén, mit értett Arany J4nos azon, hogy ,,a mAissal-
hangzék rokonok legyenek’” | Miutdn megtaldltdtok a szabdlyt, valasszdtok kiilon az al&bbi
sz6parok koziil a hibatlan asszondncokat: nydron — virom, élez — 8vé lesz, sereg — peres,
gornyed — szdrnyet, tolvaj — korhad, boldog — vartak, zdrnak — hérmat, kérve — tér be,
kellemes — ellenem, iirge — tlirte, dorombol — komondor, katlan — raktam, egyszer — meg-
telt, korom — dordg, kolonc — parancs.

Keressetek ti is olyan szépadrokat, amelyek hibadtlan asszonéncként dlthatnak verssorok
végén |



A HANGOK MINT A SZOVEG KOZEGENEK
EPITOELEMEI

Eddig a hangokat a szovegbdl kiemelve, onmagukban vizsgaltulk :
megismertitk képzésiiket, tulajdonsigaikat és egymassal valo kapesolatukat
a hangrendszerben. Ezekre az ismeretekre a tovdbbiakban is nagy sziiksé-
giink lesz, amikor visszahelyezziik a hangokat természetes kornyezetiikhe,
és azt vizsgiljuk meg, hogy ezek hogyan szervezéduek hangsorokké (sza-
vakkd). Hiszen az egyes hangok szovegbeli viselkedése nem fiiggetlen
attél, hogy ezek a hangok milyenek.

A SZOVEG VONALSZERUSEGE

A szavak hangalakjdnak felépitése szempontjabdl a hangok eqyik leg-
fontesabb tulajdonsiga az, hogy egyetlen dimenziéjuk van: az idé.
Minden hang az id6ben létezik, iddegységgel mérhets Literjedése (idi-
tartama) van. Ezzel fiigg Ossze a mdsik fontos dolog: hogy egyazon idé-
pontban ugyanaz a személy egyszerre csak egy hangot ejthet ki, tobbet
nem. gy tehidt hangokbdl csakis egy médon lehet széveget épiteni: 4gy,
hogy az egyes hangokat eg ym as utéan ejtjiik ki, ezért minden hangbeli
szoveg id6ben vonalszeri (linearis).

A BESZEDSZUNET ES A SZOHATAR

A szOveg vonalszerliségébdl természetesen kovetkezik, hogy minden
egyes kiejtett hangsornak sziikségszerfien van kezdete é vége.
A hangsor hangoztatdsdt a esend el6zi meg (ezen itt a beszéd hidny4t
értjiik), és a csend koveti. Minden egyes hangsor két esend kozt hangzik
el. A szovegépitésben, illetve a kézlési folyamatban a csendnek majdanem
ugyanolyan jelent8sége van, mint egy hangnak (sét néha nagyobb : gondol-
junk a sokatmondé hallgatdsra!), ezt azonban mint 6nillé egységet nem
vehettitk be a hangkészletbe, hiszen nem hang, hanem éppen a hangzds
hidnya, més néven: sziinet.
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A hangtani leirdsban kétfajta sziinetet kell szdmon tartanunk, kilonb-
ségiiket azonnal meg fogjuk érteni. Olvassuk el hangosan az aldbbi szoveget :

Hova meriilt el szép szemed vildga?
Mi az, mit kétes tdvolban keres?
Taldn-a milt idék setét viradga,
Min a csalédas konnye rengedez?

(Vordsmarty Mihély: 4 merengdhos)

A szoveget a hallgatds el6zi meg, és az is koveti. Ez a sziinet ,,érzékel-
het$”, ,hallhaté” (olyan értelemben, hogy sziinetel a beszéd). A szoveget
ezenkivill mindegyik sor végén megszakitjuk, rovid sziinetet tartunk, ez
is id8egységgel mérhets. Ezek a sziinetek valésagos, i d 6 beli hangzas-
hianyok. Az ilyeneket nevezzilk beszédsziinetnek: legfontosabb
szerepilk a mondatok egymdstdl vald elhatédroldsa.

A beszédsziinet ilyen meghatdrozdsdbdl egyenesen kovetkezik, hogy
két beszédsziinet kozt a hangsort sehol sem szakitjuk meg. Példdul a fenti
szoveg els6 sora egyetlen hangzisegység, beszédben ezt igy ejtjitk: hovd-
meriiltelszépszemedvildga. Fzt azonban tobb helyen is megszakithatndk, de
nem akarhol. Példaul a hovdmeriiliel utin tarthatnink sziinetet, de

mondjuk a viltelszépsze kezdetén és végén nem. A hovdmeriiltel ugyanis
egy olyan egység, amely beszédsziinet elétt is 4llhatna (vagyis szoveg végén),
a sor mésik fele (szépszemedvildga) is 4llhatna beszédsziinet utdn (vagyis
szoveg kezdetén). Ez a megszakitis tehdt olyan helyen torténik, ahol
lehetne beszédsziinet, de mégsincs (s a nyelvben megvan 14 a szabdly,
hogy miért nincs). A riiltelszépsze azonban semmiféle magyar nyelv( szoveg-
nek nem 4llhatna sem az elején, sem a végén, tehdt ezen a helyen nem
szakithatjuk meg a szoveget, mert itt nincs lehetséges beszédsziinet.

Ugyanigy tovabbi kisebb egységeket is elhatdrolhatunk: a hovdmeriiliel
hiromfelé tagolhaté, igy: (1) hovd, (2) meriilt, (3) el. Mindegyik egység
elétt és utdn tarthatunk beszédsziinetet, ha a szovegnek olyan helyén
jelenik meg, a kapott egységek pedig méds magyar nyelvi szovegekben
is el6fordulhatnak.

Nem kétséges tehit, hogy itt milyen miiveletet végeztiink: sza-
vakra tagoltuk a szoveget, mégpedig olyan helyen metszettiik el, ahol
lehetne beszédsziinet, de nines. Az ilyen lehetséges beszéd-
sziinetek szaimontartisa a hangtani lefrashan nélkiilozhetetlen, hiszen dltaluk
hataroljuk el egyméstél a szavakat. Ezeket alibb szoéhatér néven
fogjuk emlegetni, és a # (olv.: szbhatdr) jellel fogjuk jelolni. (A #-t lehet-
séges beszédsziinetként hatdroztuk meg, de ez nem zdrja ki azt sem, hogy
a # a valddi beszédsziinettel essék egybe.)
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A HANGTANI ERTELEMBEN VETT SZO

Hangtani értelemben eqgy szoénak tekintiink minden olyan bang-
sort, amelynek kezdetén és végén # van (amelyet tehdt két # fog kozre),
de amelynek helsejében nines #. Péld4ul : Edesanydm hazaérkezett. Ez a
mondat hangtanilag a kovetkez6képpen tagolédik szavakra:
dédes fanydm 4 haia 4 érkezett 4. Fz a példa azt is mutatja, miért van
szitkség a ,hangtani értelemben’” megszoritdsra : mi most a sz6t hang-
alakja fel6l nézzilkk, a jelentésével kevésbé torédiink. Mivel pedig
— latni fogjuk — az Osszetett szavak hangalakja bizonyithatéan nem
tapad ugy Ossze, ahogy helyesirasunk sugallja (vagyis mivel koztitk a
nem tiinik el), mi ezeket a hangtanban két (illetve tobb) kiilén szénak
fogjuk tekinteni (l. a fenti példat). Es hogy ne kelljen minden esetben kiilon
odatenni, hogy , hangtani értelemben”, ezen a helyen megéllapodhatunk
abban, hogy a két # kozt 4116, egységes (3-ral meg nem szakitott) hang-
tort egyszertien csak sz 6 nak fogjuk nevezni, és ezt a hangtan fejeze-
sében ,,hangtani értelemben’ hasznéljuk.

Ezzel a széértelmezéssel nem jarunk el kovetkezetleniil, hiszen az a név, hogy 0sszelelt
sz6, éppen azt tartalmazza, hogy ez bizonyos értelemben (pl. a jelentést tekintve) egy sz6,
de més (hangtani) értelemben két (vagy tobb) szé, ugyanis éppen ezért Gsszetelt.

AZ ONALLO HANGALAKOK ES A TOLDALEKOK

Emléksziink még arra, amit a nyelv elemkészletér6l mondtunk, miel6tt
a hangtanhoz hozzdkezdtiink volna: az elemkészlet egyik Osszetevije a
jelentéses elemek készlete. Mar ott megéllapitottuk, hogy a jelentéses
elemek kiilsé oldala (burka) a hangalak. Nem minden hangsor hang-
alak, esak az, aminek a nyelvben valamilyen jelentése van.

A hangalakok hangtani felépitése nem egyforma, ezért
mas-masféleképpen viselkednek a szovegben.

Egy részitkknek a kezdetén és a végén is 4 4ll, vagyis hangtanilag mind-
két végiikon lezdrtak: van #-ral jelolt kezdetiik és végiik : kember 3,
golvas #, Htaldn 4, dmostd, kigend, Hés#, fpedigd, FjajH, #Fel#,
fvissza %, Hmellett %, #folott 4 stb., igy onmagukban is szavak lehetnek.
Ezeket 6nallé hangalakoknak nevezziik.

Masok onalléan nem alkothatnak sz6t, mert végiik ugyan van, de 3-ral
jelolt kezdetiik nines. Példdul a #hdz-ig #, #ldt-na, Hiil-j %, degér-ke 4,
4 hajo-s # szavakban vildgosan elkiillonithet6 két hangalak, de kozéjiik
4 jelt nem tehetiink, mert az -ig, -na, -j, -ke, -s kezdetén nincs lehetséges
beszédsziinet. (Ezek sohasem 4llhatndnak széveg elején.) Mivel a kezdetiik
nyitott (vagyis nincs lezdrva #-ral), ezek a hangalakok nem 6néalléak:
6nmagukban nem alkothatnak szét. Ha a szévegben megjelennek, mindig
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az eldttiikk all6 hangalakhoz tapadnak, mégpedig dgy, hogy annak végén
megsziintetik a #-t, igy:

#hiz# + -ig# — H#haz-ig#
#hajé6# + -s# — #hajé-s#
#14t# + -na$ — Hlat-na

stb. Az ilyen nyitott kezdetii hangalakokat toldalékoknak
nevezziik.

Tehat jegyezziik meg: hogy valami 6néllé hangalak-e, vagy toldalék, az nem nyelvtani
{grammatikai), hanem hangtani kérdés. Valé igaz, hogy a magyar toldalékok rendszerint vala-
milyen nyelvtani viszonyt jelolnek, vagy képzb szerepfiek, de toldalék voltuk nem ezen
milik. A -ndl, -nél hatdrozéi viszonyjeldl6 elem, de ugyanez a mellett is. Az elébbi toldalék,
az utébbi nem. Ezek nem nyelvtani (grammatikai) tekintetben, hanem csak hangalakjuk fel-
épftése szerint kiilonboznek egymdstél, és aldbb létni fogjuk, hogy a hangalakok toldalék,
illetve 6nAll6 hangalak voltdnak megéallapftdsa kizdrdlag hangtani médszerekkel torténik.

A toldalékolds folyamin tehit a toldalék el6tti # eltinik, csak az
€l6z8 hangalak elején, illetve a toldalék végén marad meg. Igy a toldalékos

alak két # kozé esik, és nem szakitja meg #, ezért egyetlen szé-
ként tartjuk szamon,

A SZ0 SZERKEZETI FELEPITESE

A hangalakok széelemekként vesznek részt a sz6 felépitésében.
Szerkezetiiket tekintve a szavak lehetnek eg yelemiiek vagy tobb-
elemiiek. Az egyeleml sz6t egyetlen 6nallé hangalak alkotja (pl.:

#héz 4, dldt#, #szép#, Hexd, #Hutdn¥ stb.), a tobbelemiit pedig
egy 6nallé hangalak és eqy vagy tobb toldalék (pl.: Hldt-hat#, #szép-
ség-vOl 4, 3 kRész-it-get-het-i # stb.).

A tobbelemi szé utolsé toldalékdt mindig levalaszthatjuk. Ami meg-
marad (tehidt amihez a toldalék kapesolodik), azt sz 6 t6éne k hivjuk.
A sz6t6 maga is lehet egy- vagy tobbelemd. Az egyelemiit abszolit,
a tobbelemiit viszonylagos sz6tdének nevezziik. Példiul: az
olvasgathatnak végérél levalaszthatjuk a -nak toldalékot, a megmaradé
olvasgathat viszonylagos sz6t6, mert tobbelemd : levdlaszthatjuk réla a
-hat toldalékot. Az igy kapott olvasgat még mindig nem abszolit szotd,
hiszen két hangalakbdl 4ll. Ha viszont a -gat toldalékot levalasztjuk rdla,
akker a megmaradd olvas sz6tovet tovabb médr nem bonthatjuk: ez oszt-
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hatatlan egész, egyelemii sz6, tehat abszolat széts. Ezt igy szemléltet-
hetjiik :

olvas + -gat  + -hat -+ -nak
egyelemd sz6 |

! )

abszoliit sz6té 4 toldalék

tobbelemd sz6 |
) )

viszonylagos sz6t6 -  toldalék

tobbelem( sz
b }

viszonylagos sz6té + toldalék

tobbelemii sz6

A fenti vizlatbdl is l4tszik, hogy szétor6l esals a toldalékolds venat-
kozésaban beszéliink. Az olvas igy, 6nmagédban nem sz6t8, hanem egyelem
526, de (abszolut) sz6ts lehet, ha toldalékot kapcsolunk hozzd : az olvas-ni
széban az olvas az abszolut sz6td. Ugyanigy egymagdban az emberek sem
sz6t8, hanem tébbelemfi sz6. Ha 1jabb toldalék jirul hozz4, akkor lesz
beléle viszonylagos sz6t8 (pl. az emberek-nek széban).

Az olvasgat, jdrkdl, ldthat, emberhez tébbelemli szavakban az abszolit
sz6t8 az olvas, jdr, ldt, ember. Mint latjuk, ezek 6ndllé hangalakokként
egyelemil szavak is lehetnek egyben. De nem minden abszolit szd6td ilyen.
Ha az alszik, alvds, alhatik, altat szavakat Osszehasonlitjuk egymdssal (s
ezt a jelentésiik Gsszefilggésel alapjan meg is tehetjiik), akkor azt latjuk,
hogy van egy ké6z6s tovik, az al-, amely azonban igy sohasem fordul eld,
hanem mindig esak valamilyen toldalékkal egyiitt. Az ilyen szétoveket
passziv sz6tdveknek hivijuk. A magyarban elég sok ilyen van,
pl. a sxundit, szundikdl, szumydkdl, szunnyad alapjin kikovetkeztethetjilk
a szumy- tovet, amely az irodalmi nyelvben passziv sz6t6. (A nyelvjrdsok-
ban azonban a szumy 6nélléan is €l, jelentése ‘szunydkal’.) Vagy ha a pislog,
pislant, pisldkol toldalékait levélasztjuk, a pisl- passziv szét6hoz jutunk.

Itt egy nagyon érdekes kérdés meriil fel: milyen a passziv szétévek
hangtani felépitése ? Van-e # a végiikon, vagy nincs? Nos, ezt nem kénny(i
eldonteni. Elképzelhetd, hogy (1) van, de mivel minden esetben toldalék
koveti, dllandéan megsziintetett allapotban van (a toldalék ugyanis meg-
sziinteti az el6tte 4ll6 #-t). De az is lehet, hogy (2) nincs a végiikon #,
igy ezek nyitott végiek, tehat eleve nem 6ndllé hangalakok (dm.
ellentétben a toldalékokkal, ezeknek nem a kezdetiik, hanem a végiik nyi-
tott). Még tdn az a legvalésziniibb, hogy vannak ilyenek is meg olyanok
is. Az (1) esetre lehet példa a fémylik, fényld, fényleni, fénylelt stb. tove,
amelynek minden bizonnyal van # a végén (#fényél#), de igy soba nem.
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fordulhat el8, esak fényl- alakban, mert a toldalékolds folyamdn mindig
megszlinik a #, és kiesik az 8. A Iész, léhet, lévd, lét szavak lé-, lé- tove
esetében viszont inkdbb a (2) a valdszinfibb : ez a passziv sz6té alighanem
csakugyan nyitott végfi, mi késébb mindenesetre ilyennek fogjuk tekinteni.

KERDESEK ES FELADATOK

1. Idében minden hangbeli széveg vonalszeri. H4t térben (mint levegdrezgést) hogyan
képzelhetjiik el? Gondoljunk pl. azokra a rezgésekre, amelyek a kérdez sz6 kiejtésekor kelet-
keznek (egy hang kiejtésére szdmitsunk 0,1 mésodpercet, a hang terjedési sebessége 340 m/sec).

2. Jeloljétek meg az alabbi szovegben fiiggsleges vonallal azokat a helyeket, ahol beszéd-
sziinetet cartunk. (Ezt hangosan, figyelinesen olvasva 4llapfthatni meg a legkdnunyebben.)

Figyeljetek a beszédsziinet szerepére : mit vesztene a szbveg, ha nem tartandink sziinetet ott,
ahol kell?

Egy falubdl jottek, valahonnan az erdélyi hatdrrél, de huncutak is voltak, mint a szé
kelyek. Mindig viddmak voltak, mindig jékedviiek, s a sorban mindig egymas mellett 4dllottak
s egy neviik lett a végén, az egész ezred ismerte a hiriiket, az egyik legény Kis Samu volt
a mésik Samu Jéska, de a kettd egyiitt Kis Samu Jéska volt.

— Testvér — mondta Kis Samu —, éhes kezdek lenni.

Miar akkor két nap 6ta nem ettek. Nem volt a vildgon semmijitk. El8rekiildték Sket a
drétakadélyokhoz, mogottilk nagy tisztds volt, s azon csak éjjel tudott egyuéhdny katona
keresztiillopdzni, azok is inkdbb toltényeket hoztak nekik, mint ennivalét.

(Mdricz Zsigmond: Kis Samu Jéska)

3. A fenti szovegben (mint az {rott szovegekben 4ltaldban) a # helyén egyes esetekben
sz8kdz van hagyva (vagyis a két egymdis melletti sz6 kiildn van frva), mas esetekben nincs.
Keressétek meg azokat a helyeket, ahol az {ris nem jeloli a #-t!

4. Hizzdtok ald a 2. feladatbeli sz6vegben az egyelemii szavakat!

5. Elemezzétek szerkezeti felépitésitk szerint a kovetkezd szavakat: igazsdgossdag, mozdu-
latlanul, csoddlkozdsdra, tolakod6krdl, vomidvd, félelmetesen, folyéhonyan, wmérgesitetttik.

Minta: bdtrabban — tobbelemfi szé; elemei: -an — toldalék, bdirabd — viszonylagos
s§z6t6 ; ennek elemei: -abb — toldalék, bdftor — abszolit szété.

A SZ0 HANGTANI FELEPITESE

A szavak allhatnak egy vagy tobb hanghél. Az egy hangbdl 4116k nagyon
ritkdk, ilyen pl. az a (hatdrozott néveld), -¢ vagy -é (kérd@szécska — ez
nem toldalék, hanem 6n4llé hangalak!), ¢ (indulatszd, illetve ‘régi’), 6 (sze-
raélyes ndvmas), s (‘és’). Szavaink tilnyoemé tobbsége tobb hanghol dll. az
ilyen szavak a magvar hangkészletbdl valo elemeknek sajatos, egyedi
kombindcioi, amelyekben az egyes hangok sorrendje az
illetd szdéra jellemzd. Ime egy példa: a lakds szénak mind az
6t hangja a magyar hangkészletbél vals. Ez azonban még nem elég a sz6
azonositdsihoz : nagyon fontos, hogy ez az 6t hang éppen ebben a sorrend-
ben kovetkezzék egymds utdn. Ha a sorrendet megviltoztatjuk, akkor
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vagy més magyar szavakat kapunk (sakdl, sdlak), vagy pedig értelmetlen
hangsorokhoz jutunk, pl. saldk, kalds, kslad, daskl stb.

Fzek az értelmetlen hangsorok tobb szempontbdl is tanulsagosak.
Egyrészt mutatjak, hogy meglévd értelmes szavaink kordntsem meritik
ki a magyar hangok osszes lehetséges kombindcidit : egy résziiket a nyelv
lefoglalja bizonyos jelentések hordozdsira, médsok a magyarban nem hang-
alakok, mert hagyoményosan semmiféle jelentés nem tdrsul hozzdjuk.
Masrészt ha a saldk és kalds hangsorokat a kslad és daskl hangsorokkal
hasonlitjuk Ossze, akkor egy nagy kiilonbséget vesziink észre koztiik:
igaz, hogy egyik sem jelent semmit, de a saldk és kalds mégis ,,magyarabb”’,
mint a kslad vagy az daskl. Az elébbiekrél el tudnék fogadni, hogy magyar
szavak, csak éppen nem ismerjitk a jelentésiiket, az utébbiakrél azonban
minden magyar ember megallapithatja, hogy ezek magyar szavak nem
lehetnek. Ugyanis minden nyelv szavainak sajates hangtani szerkezete
van, és ahhoz, hogy egy hangsor lehetséges magyar hang-
alak legyen, nem elég annyi, hogy a hangok a magyar hangkészlet részei
legyenek, hanem az egyes hangok sorrendjének is olyannak kell lennie,
hogy az a magyar nyelv hangalakszerkezeti szabalyaival
ne ellenkezzék. Azok a hangsorok, amelyek e szabalyokat kielégitik, elfo-
gadhaték magyar hangalakokként. Ezek egy része valdsidgos (jelentéses)
hangalak (pl. a lakds), mas része csak lehetséges magyar hangalak (pl. a
saldk), olyan hangkombinicié, amelyet a magyar nyelv felhasznalhatna
jelentéshordozé hangalakként, de mégsem haszndl fel. Azok a hangsorok
viszont, amelyeknek hangtani felépitése ellenkezik a magyar nyelv hangalak-
szerkezeti szabélyaival, eleve nem johetnek szdmitidsba mint magyar hang-
alakok (pl. a kslad).

A hangtani kérnyezet

A szavakban az egyes hangokat mindig megel6zi és koveti valami.
Igy példdul a #hajo 4 sz6 h hangjat a # el6zi meg, és az a koveti, 6 hangjit
pedig a j el6zi meg és a # koveti. Azok a hangtani egységek (és ezek kozé
most a #-t is beszdmitjuk), amelyek valamely hangot megeléznek, illetve
kovetnek, az illet§ hang hangtani kdornyezetét alkotjak. A
szavak hangtani szerkezetét meghatiarozé szabélyok éppen erre vonatkoz-
nak : minden egyes hang szémara pontosan eldirjak, hogy milyen hangtani
kiornyezetben jelenhetnek meg, és milyenhen nem. Példaul az » hang kiilon-
b6z6 hangtani koérnyezeteit szigort hangalakszerkezeti szabélyok haté-
rozz4k meg. Ezek megengedik, hogy sz6 elején 4lljon (# uténi helyzetben),
de csak abban az esetben, ha magdnhangzé koveti (pl. ragad, repiil, rogton
stb.), ezért ,,» + méssalhangz6’’ kezdetd szavunk nincs. Szé végén is allhat
az 7 (vagyis # el6tt), de csak akkor, ha magidnhangz6 vagy — hdrom sz6-
ban: brz, orr, varr — 7 el8zi meg (pl. dr, ver, sir stb.). Két magénhangzé
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kozott minden megszorité feltétel nélkill megjelenhetik (pl. drdm, ird,
dires stb.), dllhat mdassalhangzé el6tt, de csak ha maganhangzé el6zi meg
(pl. kert, arc, barna stb.), massalhangzé utdn, de csak ha magédnhangzé
koveti (pl. hdira, drét, ugrik stb.). Két mdssalhangzé kozt nem fordulhat
el6.

Ezek a szabilyok nem fiiggetlenek egymastél. Ha figyelmesen elol-
vassuk Gket, rdjoviink, hogy a lényegiik ez : az »-t barmi kévetheti (4 is),
ha magédnhangzé 4ll elStte, és barmi megel6zheti (4 is), ha magdnhangzé
koveti. Vagyis akdr megel6zi, akdr koveti, egy magdnhangzé mindig kell
hogy legyen mellette. (Itt elnagyoltan fogalmaztuk meg a szabdlyt, ponto-
sabb valtozatdban azt is tartalmaznia kellene, hogy a brr, orr és varr eseté-
ben rr 4ll a szé végén.)

Ilyenfajta szabalyok minden egves hangra vonatkozéan vannak, ezek
néha nagyon leszlikitik az illet6 hang lehetséges el6forduldsait. Péld4ul
az 7 hang a magyarban csak magdnhangzé utdn jelenik meg, és csakis
k vagy g el6tt. Tobb lehetséges hangtani kérnyezete nincs is.

Székezdet és szovég

A hangalakszerkezeti szabdlyok tehdt cgvrészt megengedik, hogy
az egyes hangok bizonyos hangtani helyzetekben ¢l6forduljanak, mads-
részt megtiltjdk, hogy mas hangtani kérnyezetben megjelenjenek.
Mivel pedig — mint ldthattuk — a # is hangtani kérnyezetnek szémit,
a magyarban — akédrcsak méas nyelvekben — a # uténi helyzethen egé-
szen mas hangkapesolatok jelennek meg, mint # el6tt. Vagyis a sz 6 -
kezdetek szerkezete merGben eltér a szo6végekétol.

Ezek részletesebb tédrgyaldsa elétt vezessiink be egy olyan jelolésmédot,
amely a tovdbbiakban meg fogja konnyiteni a munkédnkat. Jeloljitk a mds-
salhangzékat C-vel (a latin comsonans ‘méssalhangzé’ szé kezdSbetdjével),
a magédnhangzékat meg V-vel (a latin vocalis ‘magdnhangzé’ szébdl). Igy
a #CV jelentése: méssalhangz6 + magdnhangzé szerkezetidl székezdet (pl.
kalap, legnap stb.), a VC# magédnhangz6 + mdassalhangzé szerkezetd
szévég (pl. ad, igaz stb.).

Léssuk elészor a sz6kezdetek szerkezetét. Ilyen helyzetben (4
utdn) eléggé korlitozott a lehetséges hangkapcsolatok szdma; ezt néhdny
szabdllyal pontosan meg lehet hatdrozni.

(1) #VC. Ez a székezdet nagyon gyakori a magyarban: 4, ugyan,
6ra, olvas, akar, dlom, bvok, 6z, dizen, fir, ember, élet, igen, iz. Elvben minden
V + C kombinicié megjelenhet ilyen helyzetben.

(2) #V,V,. Nagyon ritka, inkabb esak idegen (eredetii) szavakban
fordul elé, s a V, = {a, e, i}. Vagyis csak ezt a hirom magédnhangzét
kovetheti sz6 elején egy maésik magédnhangzé, tehat pl. #iV kezdetii
szavunk nincs. Ezt a csoportot az aero- kezdetli idegen szavak’ csoportja
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képviseli (pl. aerodinamika), aztin: aoria, autd, eolhdrfa, Eurépa, ionizdcié
és még néhiny. A V, é V, magéinhangzok eltér8ek: aa, ee, it kezdeti
szavunk nincs.

(3) #CV. A leggyakeribb székezdet : patak, boldog, most, fut, vdr, szalad,
zdv, cica, csupor, lakat, rdg stb.

(4) #C,C,V. Két massalhangzéval leginkabb esak ide gen (eredetii)
szavak kezdédhetnel, de van néhdny ilyen kezdetd indulatszavunk is.
A C, és C, nem lehet azonos: #, kk, bb stb. kezdeti szavunk nincs. A C,
nem lehet orrhang, ty, gy, v, zs, 4, dz, cs, dzs, I, r . ha egy sz ezek vala-
melyikével kezd6dik, akkor egészen biztos, hogy a mdsodik hang magin-
hangzd (tehit a sz6 #CV kezdetfi). A C, sem lehet akdrmilyen: ha egy
sz6 d kezdetd, és C koveti, akkor ez csak 7 lehet : dvdt, drdga stb. Ugyanigy
a c¢-t csak v kovetheti (cvikker), a z-t csak » (zri), a h-t csak j vagy m
ebben a két indulatszéban: kja/, hm ! (ez az utébbi azonban nem igazi m,
hanem inkdbb egy orrhangti maginhangzd). A tobbi lehetséges hangkap-
csolatot csak egy-egy példaval szemléltetjitk : pfuj, phd, plakdt, pneuma-
tikus, proba, pszicholdgia; blamdl, brekeg ; traktor, tviszt (irva: twist) ; kior,
krém, kszemon ({rva: xemom), kvarc, glukéz, gném, gramm, gvdrdidn ; fjord,
flaskd, fresko ; sacemdrium, szfinksz ({rva : szfinx), szkeptikus, szlalom, szmo-
king, sznob, szpdhi, sztereotip, sztyepp, szvetter ;[ scsi, skatulya, slager, smaragd,
sndjdig, sport, sréf, stilus, svéd.

(5) #C,CCyV. A pssz, pszt és brr indulatszikat leszdmitva esak ide-
gen szavak kezddduek igy, mégpedig kikotve, hogy C, = {sz, s}, C, =
={p t, R}, Cy={l, 7}. Ime mindegyik lehetséges harmas székezdetre
egy-egy példa: szplin, ({rva: spleen), sztratoszféra, szklerdzis, spriccel,
strand, skrupulus.

A felsorolt 6t tipusba minden magyar sz6 besorolhaté, mas lehetséges
szokezdet nincs. S a magyarra ezek koziil is csak az (1) és a (3) jellemzd,
a tobbit inkdbb csak a mds nyelvekbdl atvett szavak hoztdk magukkal.
(Most mar értjiik, hogy a kslad miért nem lehetne magyar hangalak: ksl
székezdet a magyarban nincs.)

A szévégek a kovetkezd tipusdak lehetnek:

(1) CV#. Az ilyen végli szavak kozt az a végliek a leggyakoribbak
(alina, apa, anya, bunda, éra stb.), utdnuk az ¢ végliek kovetkeznek (hajé,
hdlé stb.). Egyes magdnhangzékra csak nagyon kevés sz6 végzédik: o-re
csak a hohdho, o-ra csak a co, no és (mo)mono indulatszo, (itt most a han-
gokra gondolunk, nem a bettikre ; {rdsban még végz8dik o-ra néhdny ide-
gen sz0 — Dpl. allegro, intermezzo —, ezeket azonban d-nak ejtjiik). Ritka
szoveég az 4 (eskii, menii, Wri, siisid, biitii, titi, vevii, gizii és még pdar rit-
kabban el6forduld szd), valamivel gyakoribb az u (tabu, bdbu, wuccu, adu,
hindu, alkw, falu, zsalu, gyalu, tollu, hamu, kenu, apu, kapu, lapu, darn,
saru., zsaru, szaru, dru, kenguru, satu, pertu, anyu, batyun és még par ritkibb
sz6). Az itt felsorolt szavakat féleg helyesirasuk (a szévégi o, 4, w, )
végett érdemes megjegyezni.
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(2) VoVo#. A fis, red s még néhdny sz6 kivételével inkabb esak ide -
g e n (eredetii) szavak képviselik (fea ; kémia, bioldgia, demokrdcia ; vakdcid ;
rekamié,; dloé, oboa stb.), illetve -1 képz8s szavak: apai, erdei, fitii stb.

(3) VC4#. A leggyakoribb magyar szévég, elvben barmilyen V + C
kombindcié 4llhat ilyen helyzetben. Néhany példa: lép, hat, gyermek, idb,
ad, forog, viz, 4j, doh, pamacs, él, dr stb.

(4) VC,C,4. Nagyon sok sz6 képviseli, de nem minden kombindcié
lehetséges. A C, és C, lehet azonos (épp, t, sakk, jobb, kedd, fiigg stb.),
de gyakrabban eltérs. Ilyenkor a C, barmilyen méssalhangzé lehet (kivéve
az », dz és dzs hangokat, ezek nem fordulnak elé ilyen helyzetben), a C,
pedig leginkdbb orrhang vagy I, 7, . Ime egy-egy példa az eléforduld
kombinaciék mindegyikére : kolomp, talp, sejp (irva: selyp); domb, kiilond ;
teremt, int, elhunyt, olt, kert, hajt; mond, kild, kard, majd,; konty, kovty
langy, vilgy, tdargy,; vink, halk, sark, hivejk (irva: hiivelyk); hang, rivalg,
szdrny ;. dojf ({rva: délyf); hamv, szenv, kinyv, nyelv, terv, ojv (irva: 6lyv);
Sélsz, mersz, hajsz,; nemz, pénz, borz, rajz; téns, ldrs, tomzs, torzs, paizs;
szomj, alj, sarj, enyh, bojh (irva: bolyh); kilenc, nyolc, harc, kincs, kulcs,
korcs, mefelejcs, ajdnl. Néhdny hasonlé szerkezeti kombindcié inkdbb
csak idegen (eredetli) szavak végén jelentkezik : szorp,; szerb, cajg;
tromf, golf, amorf, fajansz,; domindns,; gorl; film, farm, modern, kombdjn.

Ezeken kivill a szdévégi ¢, d, %, f, v, sz és s el8tt egyéb mdssalhangzo
is allhat: haraszt, szemkoszt (irva: szemkozt), fiist; kexzd, piimkiozsd (frva:
piinkosd) ; barack ! kedv; taps. Egyes kombinacidk csak idegen szavak-
ban : direkt, lift, jacht,; smaragd ; maszk, copf,; gipsz, plepsz (irva: plebsz),
koksz, kédeksz (irva: kédex); arvaps (irva: arabs), voks.

Masféle VCC# végzddés a magyarban nemigen fordul eld.

(5) VC,CG,C, #. A harom méssalhangzés szévég a magyarban nagyon
ritka, csak a brr, pssz és pszt indulatszéban és ide gen szavakban jelenik
megq : szfinksz (irva: szfinx), mumpsz, vurst, szekszt ({rva: szext), dunsi,
kumnszt, karszt, verszt. Tébb nem is igen van.

Az itt leirt tipusok koziill a magyarra az (1) és a (3) jellemzd és a
(4)-b6l azok az esetek, amelyek nemcsak idegen szavakban fordulnak eld.

Meg kell jegyezni, hogy a toldalékolds néhdny olyan szévéget is teremt,
amit itt nem vettiink figyelembe (pl. vdgj, rakj, lépj stb.).

FELADATOK

1. A lakds szé hangjait (betdit) felcserélve a sakdl és sdlak mellett a skdla és dslak
szavakat is megkaphatjuk. Az ilyen betficserével kialakitott értelmes szavakat (kifejezéseket,
mondatokat) anagrammaénak hivjuk. Mikes Kelemen frta Rodost6ban : ,FEs mihent ide érke-
zett Beresényi vir, mindj4rt anagrammat csinalt a varos nevébdl, ¢s e jott ki beléle: Ostorod.
Ez igen hozzaillik a bujdosékhoz.” Régen raérés emberek szivesen szérakoztak anmagramma-
készitéssel ; udvari versfaragék busds jutalmat kaptak hitt kirdlyukt6l, ha nevébdl hizelg
snagrammét alkottak.
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Szerkesszetek ti is minél tobb anagrammat ebbdl: & megértve keresi (ilyeneket, mint:
Verte-e még, ki erds?). (Gyorsan és konnyen fog menni, ha minden egyes betfit kiilon
papirszeletre {rtok, s azokbdl rakjitok ki az anagrammadkat.)

Szerkeszthettek anagrammat a magatok nevébdl is (pl. Kendermagos Kelemen — Nem
kele magos kender). Mennél szellemesebb és tal4dlébb, annél jobb az anagramma!

2, Allapftsitok meg, hogy az aldbbi értelmetlen hangsorok koziil melyek lehetnémek
magyar hangalakok, és melyek nem, és miért: turgola, mz6r, kragnsz, murcog, zvrdjf, ippald,
bangard, virakétya, pmunszii, luccant, dgunga, mummutya, bompl, tallabzn, fhdli, tempeg, cstir-
gells, ymapkn, paklaszt, vgalé, szkvapli, csmorgn, tévhe, kvavaksz, jumsl, furkittyd, gmriift, kihesatm,
romp, keperhe, phlung, inozga, csogla.

Miutén a lehetséges magyar hangalakokat kivélasztottitok, prébaljatok beléliik halandzsa
szdveget alkotni, aszerint hasznélva fel 8ket igeként, fénévként vagy melléknévként, hogy
a hangalak mire alkalmasabb. Olyanformén, ahogy Weores Sandor jir el a kovetkezd szbveg-
részben : ,, A nagykalapu erdészné éppen ruhdt prébalt, és a finomlelkii gyepmesterrel tandes-
kozott, hogy vajon a ruha rekezuros legyen-e, hiippokkel és sziluplizott pompiirokkel, vagy
pedig jobb lesz gruffolva és a limpopdéndl végigholcerozva.” (Bolond Isték).

A SZOTAG

A magyar szavak hangtani felépitését tirgyalva megallapitottuk, hogy
(1) a szavakban az egyes hangok csak meghatdrozott hangtani kérnyezet-
ben jelenhetnek meg, és hogy (2) a székezdetekben és a szévégekben sajitos
hangalakszerkezeti szabdlyok érvényesiilnek ; lattuk azt is, hogy melyek
azok.

Eddig azonban nem volt sz6 egy nagyon fontos dologrdl: arrdl, hogy
minden magyar széban kell hogy legyen legalibb egy maganhangzé. Igaz
ugyan, hogy ott van a s, illetve a pszt, brr és még egypar indulatszé, ame-
lyekben nincs maginhangzé, de ezek egészen ritka, kivételes esetek, ame-
lyek bizonyos értelemben a szabdlyt erfsftik. A s ugyanis az és-bsl rovidiilt
ilyenné, és csak mas szavakkal egyiitt fordul el6: a kérdé Es? helyett
nem mondhatjuk azt, hogy: S? Az indulatszavak pedig egészen kuilonillé
elemei a nyelvnek, és hangtani felépitésitk nemcsak ebben, hanem t&bb
més tekintetben is eltér a tobbi magyar szdétol.

Tehdt legaldbb egy magdnhangzd4t minden | rendes”
magyar sz6 tartalmaz. Vannak azonban olyanok is, amelyekben két, harom,
négy vagy meég tobb maganhangzé van : tdbla, parittya, sepregetés, élhetet-
lenkedéseteRkel stb. Az ilyen szavakat kisebb hangtani egységekre bont-
hatjuk, mégpedig annyira, ahdny magéanhangz6 van benniik. Ezeket a
hangtani egységeket sz6tagoknak nevezziik.

A tdbla sz6 tehat két szdétagra bonthatd. Mindegyik szdtagba jut egy
magdnhangzé. Csakhogy a fdbla hiromféleképpen is kettévighato: (1)
tabl-a, (2) tdb-la, (3) td-bla. Melyik szétaghatar az igazi?

Erre konnyebb lesz rdjonni, ha egy kis kitér6t tesziink. Tudjuk, hegy
a magnesrudnak két pélusa van: az egyik vége az északi, a masik a déli:

E D
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Ha kettétorjiik, ez lesz beldle:
E———D f——D

Vagyis két kisebb mdagnesriid, amelyekben az eredeti pélusok megmarad-
nak, de a torés helyén tjabb polusok keletkeznek. Ha megint kétfelé torjitk
az egyes darabokat, ugyanez megismétlddik, egészen addig, mig el nem
jutunk a legkisebb, tgynevezett elemi mdignesig, amely tovdbb mar nem
bonthaté anélkiill, hogy el ne vesztené migneses tulajdonsdgat.

Nos, a sz6 is egy ilyen kétpdlust hangtani egység : van kezdete és vége

szGkezdet szévég

Ha kétfelé viagjuk, a kezdete és vége megmarad, de kozépiil keletkezik egy
Gjabb vég, illetve kezdet:

szOkezdet —— vég kezdet ———— sz6vég

Innen mar konnyd folytatni a gondolatmenetet : szbétagolaskor mindig
olyan helyen kell a szavakat kettévagni, hogy a vagds helyén a szbtag
végének, illetve elejének hangtani szerkezete ne ellenkezzék a székezde-
tekre és szévégekre vonatkozé hangtani szahalyokkal.

A tdbl-a-féle szétagolis tehat nem j6, hiszen a- kezdetd szavaink vannak
ugyan, de -bl végl egy sincs. A td-bla elképzelhetS, hiszen van néhiny bi-
kezdetd szavunk, de ez a szokezdet a magyarra nem jellemz6: igy csak
idegen szavak kezdddnek, ez a szdtagolds tehit idegenszerd lenne. (A
roméanban a bl- székezdet sokkal gyakoribb, és régi, eredeti romin szavak-
ban is megvan, ezért lehet a roman fabld szétagoldsa : ta-bld.) A tdb-la-féle
szotagolds mar minden kovetelményt kielégit: a magyarra a VC# szovég
és-a #CV székezdet egyardnt jellemzd.

Ha pedig a szétag (1) mindig tartalmaz egy maginhangzét és (2) a
kezdete meg a vége éppen olyan szerkezetdi, mint a székezdetek és sz6-
végek, akkor a szétag tulajdonképpen egy elemi hangtani
szerkezeti egység (olyan, mint az elemi mégnes!), amely a szé
hangtani szerkezetére vonatkezo 9sszes kovetelményeket kielégiti, de amely
tovibb mir nem vaghaté kétfelé gy, hogy ugyanezeknek a kiovetelmé-
nyeknek mind a két fele eleget tegyen. Példiul a tdb szétagot kétféleképpen
vaghatndék ketté: (1) {-db, (2) ¢d-b. D2 egyediil sem a ¢, sem a b nem
szétag : ilyen szerkezetd szavaink nincsenek, ezekben nincs maginhangzé.
A 1db tehit nem bonthatd két szétagra.

Ha a gombol szétagoldsat nézziik, djabb nehézség bukkan fel. A go-mbol
egyértelmten helytelen, hiszen mb- sz6kezdet nincs a magyarban. A gomb-ol
és gom-bol kozt azonban mdr nehezebb vilasztani, mert az -mb (-CCH#)
és--m (-C #) szovég, illetve az ol- (#VC-) és bol- (#CV-) székezdet egyarint
jellemz8 a magyarra. Az ilyen és hasonld esetekben statisztikai szempontok
alapjén dontiink : mivel sokkal tébb -VC 4 végll szavunk van, mint -VCC 4
végti, illetve tobb #CV- kezdeti, mint #V- kezdetfi, a gom-bol viltozatot
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részesitjitk elényben. Ez a szétagolds olyan szdtagvéget, illetve -kezdetet
eredményez, amely sokkal ink&bb jellemz6 a magyarra, mint a masik
véltozatbeli.

A magyar nyelv szétagolasi szabalyai

Ismerve a székezdetek és a szévégek szerkezetét és az cgyves tipusok
gyakorisigit, nem nehéz megallapitani a magyar szétagolds szabdlyait
sem. A szabidlyok a kovetkezSk :

(1) Két szomszédos maganhangzé kozt mindig szétaghatar van (V—V):
fd-ért, hajé-ink, franci-d-ul stb.

(2) Ha a két magénhangzé kozt egy massalhangzo van, akker az a
masodik szétagba keriil (V—CV): ka-pus, a-pa, i-gen, klé-ros stb.

(3) Ha a két maganhangzd Lozt egynél tobb massalhangzé van, aiiker
mindig egy keriil a masodik szétagha, a tobhi pedig az elsébe (VC—CV,
VCC—CV, VCCC—CV): tor-na, cit-rom, ket-té, csil-log,; domb-ra, bowni-va
inst-ruk-tor, konst-ruk-cié stb.

Mir volt réla sz6, hogy a teldalékes alakokat (tobbelemi szavakat)
egyetlen szénak tekintjiik. Szétagoelasuk is ugyaniigy torténik, mint minden
egyszerii sz6é : soha sem azt nézzilk, hogy hol a t6 és a toldalék hatara,
hanem minden esetben a fenti hirom szabdly koéziil alkalmazzuk a meg-
felel6t. Tehat : hd-za (nem hdz-a!), hd-zé (nem hdz-é), hd-zért (nem lii-ért),
hd-zig stb. Persze megtorténik, hogy véletleniil egybeesik a szétaghatar
és a toldalékhatdr (pl. hdz-ban, hdz-rél, fd-ig stb.), ezek az esetek azonban
ne zavarjanak meg senkit: a szétagolds itt is a maga szabdlyait koveti,
mer8 véletlen, hogy az illet6 helyen torténetesen toldalékhatir is van.

Nyilt szétag — zéart szétag

A szétagok kéziil egyesek maganhangzéra végzédnek, mésok pedig
egy vagy tobb mdssalhangzéra. A magénhangzéra végz6do szétagot nyilt
szétagnak mnevezzik (pl. a-ki, ka-pu, td-ma-dd, vé-de-ke-z6 stb.), a
massalhangzéra végz6dot pedig zart szétagnak (pl. nap-pal, gor-bén,
Jold-rol, tolt-het stb.).

A hangzas szerinti és a széhatar szerinti szoétagolas
Figyeljik meg a Gordg Ilona ballada elsé két sordnak kétféle szétago-
14s4t
(1) — Bi-zony csak meg-ha-lo-k _a-nyd-m _ é-de-sa-nyém,

Go-76-g _ I-lo-né-ért, kar-csii de-re-ki-ért.
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(2) — Bi-zony csak meg-ha-lok, a-nydm, é-des-a-nyam,
Go-rog I-lo-na-ért, kar-cstt de-re-ké-ért.

A: (1) szétagolas a hangzdsra alapoz: egyetlen hangzasegy-
ségnek tekinti a két (sor eleji, illetve sor végi) beszédsziinet kozti hangsort,
és ugy tagolja szétagokra, a széhatadrokra valdéd tekintet
nélkiil. fgy a meghalok k-ja a rd kévetkezd anydm sz6 elsé szétagjiba
keriil : meg-ha-lo-ka-nydm.

A (2) szétagolds szohatar szerinti: eloszor a s-okat vesz
figyelembe, s majd esak azatan tagolja az egyes szavakat szétagokra. Igy
a szévégi massalhangzok soha sem keritlhetnek 4t a kovetkezs széba. A
kétféle eljards kiilonbségét a kovetkez6képpen szemléltethetjiik :

(1) meghalokanyamédesanydm
meg-ha-lo-ka-nyd-mé-de-sa-nyam
{2) meghalokanydmédesanyam
(a) #megd halokl# anyam f#édes #ranyim #

!
(b) #meg #ha-lok #a-nydm #é-des a-nyim #

A hangzis szerinti és a széhatdr szerinti szétagolds ugyanazokat
a szabadlyokat koveti. A killonbség a szétagolandd egységek ter-
jedelmének megdllapitdsiban van.

A magyarban mindkét szétagolds érvényesiil.

(1) A hangzds szerinti szétagoldsra nagyon jé példa a klasszikus ids-
mértékes verselés, amelynek lényege a révid és hosszti szétagok szabalyos
valtakozdsa. Rovid szétagnak szdmfit minden révid magdnhangzéra vég-
26d6 nyllt szétag. Minden mas hosszi. (Az a és e sz6 nyelvtorténeti okok
miatt lehet rovid és hosszu is.)

fme Vorosmarty A Gutenberg-albuma c. epigrammajinak elsd sora és
hangzds szerinti szétagoldsa :

Majd ha kifdrad az éj, s hazug dlmok papjai szlinnek
Majd-ha-ki-fi-ra-da-zéjs-ha-zu-gl-mok-pap-ja-i szlin-nek
— vy/-vUy/—-—U U — —/ —UU — —

¥zt verstanilag csak hangzéds szerint lehet szétagolni, hiszen kiilonben
felborulna a hexameter szép rendje.

(2) A széhatar szerinti sz6tagolas a magyarban ink4bb az irasra jellemz® :
erre alapszik az a helyesirdsi szabdly, amely szerint az §sszetett szavakat
mindig az osszetétel hataran kell elvalasztani : vas-zt (nem va-sit, ahogy
az (1)-ben lenne), gydr-igazgaté (nem gyd-rigazgatd) stb. A fenti Vorgsmarty-
sor a széhatidrek figyelembevételével igy tagolddik :

Majd ha ki-f4-rad az éj, s ha-zug dl-mok pap-ja-i szlin-nek
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Tudni kell, hogy az olyan idegen eredetfi szavak, mint pl. a fotogrdfus,
konstrukcié, prospektus stb. a magyarban nem 6sszetett szavak,
noha eredetileg két elemb6l tevddnek ossze (folo-grdfus, kon-strukcio,
pro-spekius). Az Osszetétel azonban nem a magyar pyelvben keletkezett,
hanem mds nyelvekben, az esetek tobbségében a latinban vagy mesterséges.
sz6alkotdssal latin és gorog elemekbél jott létre. A magyarba ezek mar
egységes széként keriiltek be: elemeik kozott nincs #. Ezek tehdt a szo-
hatdr szerinti szétagoldsban is igy tagolédnak : fo-tog-rd-fus (nem fo-to-
grd-fus!), konst-ruk-ci-6 (nem kon-struk-ci-é !), pros-pek-tus. Amikor azonban
az ilyen Osszetett idegen szavak egyik vagy mindkét eleme &nélléan is
hasznilatos a magyarban, olyankor figyelembe vesszitk az 6sszetétel ele-
meinek hatdrat: de-ci-gramm (nem de-cig-ramm, mert a deci és a gramm
kiillon-killon is €l a magyarban), ugyanigy: kilo-gramm, deka-gramm ;
melo-drdma, jugo-szldv (a drdma és a szldv kiilén is haszndlatos).

FELADATOK

1. Bontsitok szétagokra mind a két szétagolds szerint a kovetkezd szoveget, és huzzdtok
ald azokat a szétagokat, amelyek mdsképp alakulnak a hangzds szerinti, és masképp a sz6-
hatar szerinti szétagoldsban :

Egy, csak egy legény van talpon a vidéken,
Meddig a szem elldt puszta f6ldon, égen;
Szdrnyii vendégoldal reng araszos vallén,
Pedig még legénytoll sem pehelyzik alldn.
Széles orszhgutra messze, messze bamul,
Mintha més mez8kre vigyna e hatérrul;
Azt hinné az ember, é16 tilalomfa,
Utve ,4ltalitndl’ egy csekély halomba.

Sz€ép 8csém, miért 4llsz ott a nap tiizében?

L4dd, a tobbi horkol boglya hiivésében ;

Nyelvel a kuvasz is foldre hengeredve,

A vilagért sincs most egerészni kedve:
Vagy sohasem lattdl olyan forgé szelet,

Mint az, aki mindjart megbirkézik veled,

¥s az 1tat nyalja sebesen haladva,

Mintha fiistokddé nagy kémény szaladna?

(Arany Janos: Toldi — Elsé . ¢unek)

2. Gyfijtsetek minél tobb kiolvasé mondékat (mint amilyen példdul az Ec-pec, kimahetsz,
holnaputdn bejohetsz kezdettli). Irjdtok le Sket aszerint szétagolva, ahogyan kiolvasaskor mond-
jatok. Allapftsdtok meg, melyik szétagolds érvényesiil benniik !

8. Szétagoljdtok hangzdsa szerint az aldbbi - hexameterekben frott — szdveget, majd
éllapitsitok meg a szétagok id8mértékét, és hatdroljatok el az egyes versldbakat (— WU,
illetve — —):

Nemn gonosz ember a tolvaj sem, ne ugasd meg a tolvajt,
hadd vigye el csak a rézsafa-gdmboket éjjel a kertbdl,
mint ahogy eddig tette: eladja szegény, hiszen éhes,
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jollakik 4rdn 6maga, gyermeke és felesége.
Meg ne ugass senkit soha mérgesen. Ejjel a hold vén
fintoros arcédt szemléld csondesen és szeretettel.

(Dsida Jen8: Kdborld délutdn hedves kutydmmal)

A HANGSULY

Beszéd kozben egyes szétagokat nagyobb, mdsokat kisebb hangerdvel
ejtiink ki. A nagyebb hangerdvel ejtett szétagokat hangsilyosak-
nak, a téhbit hangsilytalannak nevezziik.

A hangsily viszonylagos hangtulajdonsag : csak a hangsorban érvénye-
siilhet. A hangsorbdl kiemelve sohasem 4llapithaté meg egy szétagrol,
‘hogy hangstlyos-e vagy nem, hiszen ez attél fiigg, hogy a tobbi szdtag
milyen hangerével hangzik.

A magyar nyelvben a hangstly a sz6 elsé szétagjara esik : januir,
Jebruar, mdrcius, dprilis stb. A szovegben azonban esak a nyomatékosabhb
szavaknak marad meg a hangsiilya, a tobbit nem hangstlyozzuk. Altals-
ban nyomatékos az a sz6é, amellyel valami djat koézlink, olyasmit, -ami
a szovegel6zményb6l — az addigi beszélgetésbél — még nem derult ki,
vagy legaldbbis nem magédtol értetéds. Emellett nyomatékosak lehetnek
bizonyos mondattani elemek (példaul az utaldszd, amely a mellékmondat
tartalmdra irdnyitja a figyelmet, a nem és a ne, a kérd6 névmiésok stb.).
Az aldbbi szovegben a félkévér bet@ik a hangstilyos szétagokat, a délt
betlik a mellékhangsilyos szétagokat jelolik, azokat, amelyeket az dtla-
gosnal nagyobb, de a hangsulyos szétagokéndl kisebb hangerével ejtiink:

Nincsen olyan hires akol, mint a brezinai akol... Bemeszelt fala vau, veres fédele van,
élomszegekkel a kapuja kiverve. Tulipdnvirdgok nyilnak a kérnyékén. Magas, szdzados fdk
tartanak neki drnyékot, s fedik el kényesen : e lassa minden bolond; csak a karcsu kémény
magaslik ki, amint ott pipazik egykedvlien az akol végén, hol a , bacsa’ lakik egy fedél
alatt a juhaival.

(Mikszath Kalman: Az a fekete folt)

A hangstilyos és hangstilytalan szétagok viltakozdsa szép litktetést ad
e szoveg hangzdsdnak. (Ez teljesen odaveszne, ha minden szét hangsulyoz-
nank. Aki nem 4tallja elrontani ezt a szép szdveget, prébdlja kil)

A hangsidly alapjdn tehdt a mondatokat kisebb hangstlyozasi egysé-
gekre tagolhatjuk, ezeket szakaszokmnak hivjuk. Minden hang-
salyes szétag 0ij szakaszt kezd, amely a kovetkezd hangsilyos szétagig
tart, illetve a beszédsziinetig, ha addig nincs tébb hangstilyos szétag. A
szakasz 4llhat egy vagy tobb s26bdl, ez attél fiigg, hogy a kovetkezs hang-
sulyos szétag milyen tdvol van. A fenti széveg els6 két mondata igy tago-
16dik szakaszokra (a | a szakaszhatéart, a || a beszédsziinetet- jeloli) : ,,Nin~
csen olyan | kires | akol, || mint a | brezinai akol... || Bemeszelt fala van,
|| veres fodele van, || 6lomszegekkel a | kapuja | kiverve.”
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A beszédsziinet mindig szakaszhatar is egyben. Megtorténik, hogy a
beszédsziinet utdn azelsé szétag nem hangsilyos, a hangsilyos szétag majd
csak kés6bb kovetkezik. Ilyen a fenti szovegben a ,,mint a” esete: ez nem
tartozik hozz4d az el8z8 szakaszhoz, hiszen roévid beszédsziinet valasztja
el téle, de egymagaiban szakaszt sem alkot: ahhoz az els§ szétagja hang-
sulyos kellene hogy legyen. Az ilyen hangzisegységeket szakaszel6-
z6n e k hivjuk, mert értelmileg a kovetkezd szakasszal vannak kapcsotat-
ban. A példaként bemutatott szovegben ilyen szakaszel§z6 még a ,,csak a”’,
az ,,amint” és a ,hol a”.

A sz€p beszédnek fontos kdvetelménye a helyes hangsiilyozds. A hangsiily értelmileg tagolja
a szoveget, a fontosabb részeket kiemeli, és megkonnyiti a hallgaté szamara, hogy kisziirje
a mondanivalé lényegét. Aki minden sz6t hangsiilyoz — gyakori hiba —, az semmit sem
hangsilyoz, mert a kozlemény szempontjabél kevésbé fontos szavak is egy szintre keriilnek
a fontosakkal, s a rengeteg hangsilyos szétag siird és almosit6 kopogasaban teljesen elvész
a lényeg. Ez a veszély kiilondsen a felolvasdsokat fenyegeti.

A magyarban a jelzett szé egy szakaszt alkot a jelzével: csak a jelzét hangsilyozzuk
(..bemeszelt fala”, , veres fodele”), a jelzett sz6t csak akkor, ha magyon fontos 4j eleme a
kozleménynek (,,magas, szdzados f4k"”). Ugyanilyen a targyas és hatirozés szbszerkezetek
hangsilyozésa is: eitromot vésarolt, gépkocsin érkezett.

A magyar személynevekben a csalddnevet hangstlyozzuk, a keresztnév csak mellékhang-
sulyt kap. Hallgassuk csak meg, mennyivel magyarosabb {gy mondani: Petsfi Sdndor, Méricz
Zsigmond, mint {gy: Petsfi Séndor, Méricz Zsigmond !

A szakszeléz8vel kapesolatban j6 tudni, hogy ha a szoveg legelsé mondata szakaszelézdvel
kezdddik, az gyengébb inditast ad a szovegnek, mint a hangsiilyos szétag. Ha olyan jeflegii
fogalmazédst frunk, ajénlatos az elsé mondatot hangsiilyos szétaggal kezdeni, nem szakasz-
el8zdvel. (Ez nem szabdly, csak tanics.) Figyeljiik csak meg, milyen erGteljesen indftja Méricz
a novellit :

Volt az én kis pajtdsomnak, ,,Fillentduek” mas neve is, de mar arra nem is elmékszem,
(Fillents)

dél rendelték azt az istenek, hogy a szegény ember is tudjon kacagni. (Hét krajcdy)
Szegények voltunk. Koldusnal is szegényebbek. (Judit s Eszter)
Mindenki a Sarudy-l4ny holnapi lakodalmardl beszélt. (Tragédia)

Ha a szérendet megviltoztatva szakaszel8z6vel kezden6k ezeket a mondatokat, az inditis
sokat veszitene az erejébél: , Az én kis pajtdsomnak. .. mis neve is volt”, vagy: , Az istenek
jol rendelték...”, , A Sarudy-liny holnapi lakodalmarél beszélt mindenki.”” Ezek meg sem
kozelitenék az eredeti mondatok szép veretességét.

De Méricz azt is érzi, hogy ha valami Alomszer(i, mesei hangulatot akar sugallani, akkor
a gyenge inditdst, a szakaszel§z8vel vald szovegkezdést kell vilasztania:

Az als6végen van egy kis h4zik6. A mesében sincs kiilonb. Héfehérre, fényesre meszelve,
magas szalmatetején gélya — az eresz alatt fecske vert tanyat. (Sustorgéds, ropogds tafetiba)

(Olyan ez, mintha csak Richard Strauss Till Eulenspiegel cimii szimfonikus kolteményé-
nek alomszép kezddmotivumét hallandk.)

A hangstly altaldban az els§ szétagra esik, de érzelemkifejezé vagy
felhivé szdvegekben mds szétag is kaphat un. érzelmi hangsalyt. Példdul :
,,Agyoniitém !’ Ilyenkor olyan szé is hangsilyos lehet, amely egyébként
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a szovegben hangsilytalan (mint példdul a néveld): ,,A kutyafddat!”,
,Hegy az 6rdog vinné el!”

Maskor ritmikai okokbdl lesz hangstlyos olyan szétag, amely mds-
kiilonben nem szokott hangsulyt kapni: , Aki mésnak vermet 4s, maga
esik bele.”” Itt az aki els6 szétagjara ritmikai hangsaly esik. Ugyanigy :
,,Akinek nem inge, ne vegye magdira.”

A HANGLEJTES

A szovegnek nem minden része hangzik ugyanazon a zenei magassigon :
hol magasabban, hol mélyebben ejtjitkk a szavakat (szétagokat). A hang-
magassagnak ezt a hullaimzasat (a beszéd dallamédt) hanglejtésnek
nevezziik. Ez is csak a hangsorban érvényesiil : a hang magassdga is viszony-
lages bangtulajdonsag.

A magyar nyelvii szovegek hanglejtése altalaban ereszkedé : a mondat
magasan indul és mélyen végzédik. Kozben a szakaszhatarokon enyhén
megtorik : a szakaszt kezdd hangsilyos szétagnal kissé megemelkedik a
hanglejtés is.

A hanglejtésnek a magyar nyelvben mondattani szerepe van, eszerint
kiilénboz6 hanglejtésformdadkat tartunk szimon.

(a) Ereszkedd hanglejtése van a kijelentd mondatoknak (pl. Erre
van nckiink sziikségink.) és az olyan kérd6é mondatoknak, amelyek kérdé-
szO0t tartalmaznak (kérdé névmast vagy hatirozészét, -e kérddszéeskit :
Ki volt 1tt 7 Hownan velted ? Ldttad-¢ 7). A felsz6lité mondatok hanglejtése
Altalaban ereszkedd (pl. Vdrjatok meg engem is!), de a szakaszhatarokn4l
jobban megemelkedik, mint a kijelenté mondatoké: ,,Azonnal menjetek
haza!”’. Ezzel szemben a felkialté mondatok hanglejtése egyenletesen eresz-
kedd, és altaldban nem is jut el a hanglejtés legmélyebb pontjdig, hanem
valahol kozépill megdll: De régen nem jdrtunk 1t/ Az 6hajté mondat hang-
lejtése is ehhez basonlé, de mélyebbrél indul, és egész mélyen ér véget:
Bdr csak cljonnének !

(b) Emelkedd a hanglejtése az egyszétagn kérdéseknek : FEx >
Most ?

(¢c) Emelkedb-ereszkedd (es6) hanglejtése van az elyan
kérdé mondatoknak, amelyek nem tartalmaznak kérd@szét, igy a mondat
kérdés jellege csak a hanglejtésbél allapfthaté meg. A hanglejtés gorbéje
mélyrdl indul, nagyjidbdl egyenletesen emelkedik az utolséel6tti szétagig,
itt felszokik, majd az utolsé szétag hanglejtése megint mélyre esik . Ezt
te hoztad ? Kell ez nektink » 11 1s igy gondoljdtok ? (Ha ezeket ereszked8
hanglejtéssel ejten8k ki, akkor kijelenté mondatként értené mindenki.)

A hanglejtést6] meg kell kiilonboztetni a hangfekvést, <z a
hangzdas dtlagos magassagat jelenti. Sok mindentd! fiigg. A nék
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beszédének altaldban magasabb a hangfekvése, mint a férfiakénak. Kelle-
mes dolgokré] magasabb hangfekvésben beszéliink, mint a bianatos esemé-
nyekr6l. A hangfekvés nyelvenként is valtozd: a romdn nyelvii szovegek
hangfekvése 4ltaldban magasabb, mint a magyar szévegeké. A hanglejtés
gorbéje mindig a szoveg hangfekvéséhez képest alakul.

A hanglejtésnek nyelvjardsonként kiilonbsz8 formai is vannak. A székely nyelvjarisban
a kijelent6 mondat hanglejtése az utolsé szétagunal kissé megemelkedik (szemléletesebben
szélva : felkunkorodik). Péld4ul: , H4t hazajottél-e? — Bn haza!” Vagy: ,Rég nem jart
n&lunk.’’ Bihar és Szatmdir megyében meg az utolséeldtti szétag magassidga emelkedik meg:
,,Nem voltam én ott.”’ , Elvitték azok azt.’” , Nem tudom én.’” (Ez annyira jellemzd erre
a nyelvjardsra, hogy aki més vidékrél odakeriil, nem gydz eleget szérakozni — és élcelddni —
rajta.)



A HANGVALTAKOZASOK

Mikor a hangtani kornyezetrél volt sz6, mdar megdllapitottuk, hogy a
hangalakszerkezeti szabalyok egyrészt megengedik, hogy az egyes
hangok bizonyos hangtani helyzetben alljanak, mdsrészt megtiltjik,
hogy més hangtani kérnyezetekben megjelenjenek. Az egyes hangalakok
azonban nem kiilon-kiilén hangzanak el, hanem mas hangalakokkal egyiitt.
Ilyenkor a hangalakok talalkozasénal gyakran olyan kornyezetbe keriilnek
az egyes hangok, amilyenhen nem volna szabad megjelenniiik. Péld4ul
a k a magyarban nem 4allhat d el6tt. Ha azonban a [6k szohoz hozzékap-
csolédik a -dos toldalék, akkor a [0kdOs szoban a k mégis a d elé keriil.
Az ilyen helyzeteket a hangtani rendszer egy kiilon szabalyesoporttal
oldja fel : van egy szabdly, amely ebben a kdérnyezetben a zOngétlen k-t
zongés parjaval, a g-vel ceeréli fel, igy a szé logdds-nek hangzik, ebben
redig mar nincs semmi rendellenesség, a g ugyanis 4llhat 4 elétt.

A bangok ilyen ijeleserélédését hangvaltakozasnak hivjuk.
Mint latni fogjuk, a hangvéltakozdsok annak érdekében torténnek, hogy
megsziintessék az olyan helyzeteket, amelyekben egy hang valamilyen
tilalmas hangtani kornyezetbe keriil. Ezért a hangvaltakozasok esetében
mindig arra kell figyelniink, hogy (1) mi mivel valtakozik, és (2)
milven hangtani kornyezetben kivetkezik be a valtakozas.

Hasonlitsuk o6ssze a kovetkez8 alakokat:

1) & + jon — 4tj6n (2) 14t 4+ -ja — lattya
ut 4 javitds — Gtjavitds bardt + -ja — baréftya
had + jdrat — hadjirat marad + -jor — maraggyon
neked - jir — neked jar 14d + -ja — laggya

Mint latjuk, az (1) esetben a tj, dj. hangkapcsolat megmarad, a (2) eset-
"1 azonban Iy, illetve ggy lesz bel6le. Ennek az a magyardzata, logy az
cscthen a t és d utdn (a j el6tt) # van: $di%jon#, 4t H#javitds 4,
=/od #jdrat 4, dneked djdr 4, a (2) esetben viszont csak toldalékhatar:
= ui-;ad%, #bardl-jask, #marad-jon 4, #lid-jad. Tehdt a 145 és d#j
—-gengedett, a {-j, d-j azonban tiltott hangkapcsolat, amit fel kell
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Innen vildgosan latszik, hogy a szété és a toldalék hatdran masiéle
hangvaltakozasokra lehet szamitani, mint a szavak hataran, mivel az 6ndllé
szavak nem tapadnak 4gy egymdshoz, mint ahogy a toldalék a sz6téhoz,
ezért bizonyos hangkapcsolatok, amelyek toldalékhatdron tilosak, a szé-
‘hatdron megengedettek lehetnek. Eppen ezért kiilén kell tdrgyalnunk a
szavak hatdrin megfigyelhetd hangviltakozidsokat, és kiiloén azokat, ame-
lyek csak toldalékoldskor érvényesiilnek.

A BESZEDSZUNET ELOTTI ES UTANI HANGOK HELYZETE

Mivel a heszédsziinet a hangzas valésagos megszakitasat jelenti, az
eldtte és utdna 4ll6 hangok kozott semmiféle hangtani kapesolat ninesen,
igy nem ijs kovetkezhetik be hangvaltakozés : a beszédsziinet tokéletesen
elszigeteli egym4stdél a két hangot. Példiul : Elment. || Bdrcsak visszajonne.
Itt a || beszédsziinetet jelent. Elétte ¢ 4ll, utdna b, de ezek nem hatnak
egymasra, mert nem érintkeznek kozvetlenil.

HANGVALTAKOZASOK A SZAVAK HATARAN
A # nem valédi, csak lehetséges beszédsziinet. fgy a # el6tti hang

kozvetlenill érintkezik a # wutédnival, és ebben a helyzethen tiltott hang-
kapesolatok johetnek 1étre, ezeket pedig hangvaltakozéas oldja fel.

a. A zéngésség szerimti hasonulds

Figyeljik meg a kovetkezé hangviltakozidsokat :

(1) hab 4 k6 — hapkd (2) nép + dal — nébdal
nad + fedél — néifedél Ot + gép — od gép
gy + tlinik - 1y tiinik kotty + belé — kogy belé
hang - szalag — hankszalag mék + gyokér — még-gyokér
sziv + pitvar — szifpitvar ef + betli — ev betd
héz 4 lhely — haszhely lesz + dzsem — lez dzsem

Az (1) csoportbeli hangvaltakozidsokat megfigyelve lithatjuk, hogy a
zongétlen hangok el8tt a z6ngés méssalhangzdékat zdngétlen péarjuk viéltja
fel. Ez azt jelenti, hogy olyan zongés méssathangzé, amelynek van
z0ngétlen parja, nem 4llhat zongétlen hang elgtt. Ha mégis oda-
keriil, akkor kozbelép egy hangtani szabély, amely feloldja a tilalmas
helyzetet. Azt a hangviéltakozdst, amelyet ez a szabdly eredményez, z o6 n -~
gésséqg szerinti hasonulasnak hivijuk. Ennek eqyik formaja
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az itt targyalt zongétlenedés, a masik pedig a zéngeésiilés, ezt a (2) csoport-
beli viltakozdsok szemléltetik.

A zongétlenedés szabilya tehdt egyszeri: zongétlen hang
elott minden zongés massalhangzé zongétlen parjaval eserélodik fel, ha
van neki. Ha nines zéngétlen parja, aklkor nem hasonul. Ilyenek az orr-
hangok, az /, 7 és a j. Ezek zongétlen hangok elétt is valtozatlanok marad-
nak : hdrom cipd, milyen tdvol, kényszer, kénké (irva: kénkd), feltesz, kosdr-
Jonds, helyszin.

A zongésiilés szabalya sem sokkal bonyolultabb: a /-t kivéve
minden zongétlen hang zéngés parjaval eserélodik fel, ha zongés massal-
hangzé kiveti, és ez nem orrhang, /, 7, ; vagy v. A % azért nem hasonul,
mert ha van is zongés parja, az inkabb csak magdnhangzdok kozt jelenik
meg. Mint latjuk, zoOngésiilés ugyanazon mdssalhangzok el6tt torténmik,
amelyek zongétlenedhetnek. Viszont a v csak zongétlenedhetik, de nem
z0ngésit ; ennek nyelvtorténeti oka van.

Ez igy, sz6ban elmondva bonyolultnak tdnhetik. Mindjdrt egyszer(ibb
lesz, ha képlettel irjuk fel. A képlet 4ltalinos formdja ez:

A->B/C—-—D

A ferde vonal el6tti rész a hangviéltakozdst, a vonal utdni pedig a hangtani
kornyezetet jeloli, Tehéat a képlet azt jelenti, hogy A elem B-vel cserélédik
fel, ha el6tte C 4ll, utdna pedig D kovetkezik. A C és D kozti vonal a vilta-
koz6 elemet helyettesiti. Ha a véltakozds szempontjdbél csak az elStte,
illetve csak a mogotte 4116 elem fontos, akkor a maésikat elhagyjuk. Példaul
a hab + k6 — hapho-beli b — p véltakozdst igy irhatjuk fel:

b—-p/—k
vagyis: k el6tt a b p-vel valtakozik. Itt mar csak a k-t tiintettilk fel, mert

hogy a b, illetve p el6tt mi van, az a véltakozéds szempontjdbdl 1ényegtelen.
A zongétlenedés szabdlya tehdt ez:

(D z0ngés — z6ngétlen] | —— z6ngétlen]
— magénhangz6
— orrhang
— 1,1, ]

A z6ngésiilésé pedig ez :

(2) zongétlen | — [z6ngés] | ——— [ zOngés
[~ h ] — magénhangzé
— orrhang
—1 1]
— v
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‘Ez a két képlet vildgosan kifejezi a lényeget — a tobbi, amit elézéleg
széban mondtunk el, ugyanezeknek az elmesélt véltozata.

A képletekben a minusz jel azt jelenti: , kivéve”’. Tehit a ,,—h’" jelen-
1ése: ,kivéve a A-t”. Mint liatjuk, a méssalhangzéknak csak azt az egy
jellemz8jét tiintettitk fel, amelyik megvaltozik: a hangszalagmiikédés
szerintit. A tobbit, ami valtozatlanul marad, nem vettitk fel. A zoéngés

hangok esetében feltiintettitk, hogy ,,—magdnhangzé”’, ugyanis itt csak
massalhangzdékrdél van szé.

A zdngésség szerinti hasonuldsnak hangképzésbeli okai vannak: hangképzd szerveink
nem elég mozgékonyak ahhoz, hogy egy z6ngés mdassalhangzé utdn rogton zongétlent vagy
zéngétlen utdn z6ngést hozzanak létre; a hasonulds a hangképzés nehézségein konnyit.

Hogy az orrhangok és az [, », j el3tt miért nincs hasonulds, és hogy ezek miért nem haso-
nulnak, annak egyszer(i hangtani oka van : ezeknek niucs zongétlen parjuk, zbngésségiik tehét
ugyanolyan, mint a maginhangzéké: nem kiilonbozteti meg ket mas hangoktél. Ezért tobb
tekintetben a magénhangzékhoz hasonléan viselkednek.

A v pedig azért nem hasonft, mert amikor a zongésség szerinti hasonulds mai rendszere
kialakult, akkor még szé elején nem volt v hang: a mai székezd$ v-k helyén w-t ejtettek,
ez pedig ugyanolyan félig massalhangzé, félig maginhangzé, mint a j, teh4t nem volt elStte
hasonulds. Késébb a székezdd.w-b8l v lett, de mivel a hasonulds rendszere akkorra mar megvolt,
a v 4gy illeszkedett bele ebbe a rendszerbe, hogy megtartotta régi tulajdonsdgat. Hasonulni
viszont hasonul, és ennek is megvan az oka: mai szévégi v hangjaink (tehit azok, amelyek
egyéltaldn hasonulhatnak) jéval a hasonulds rendszerének kialakuldsa utdn keriiltek a szé
végére. Péld4ul a hfv eredetileg olyan sz6 volt, mint a sz — szévdk (hi — hivok), s a hivok,
hivds, hivé stb. alakokbdl kerillt a v a szé végére, mégpedig vigy, hogy ezekbdl a beszéldk
mésodlagosan elvontdk a hfv hangalakot. Mikor pedig a szévégre keriilt, akkor a v teljes
értékli méssathangzéként illeszkedett be a hasonulds rendszerébe.

b. A képzés helye szerinti hasonulds

A szavak hatéran is megfigyelheté hangvaltakezasok misik tipusét' az
alabbi példak szemléltetik. (A szdmozdssal folytatélagosan haladunk, hogy
a szabdlyokat konnyebben nyilvdntarthassuk.)

(3) hdm + fa — hémfa (6) facan + tydk — fdcanytytk
S nagyon - gyakran — nagyony gyakran

nem 4+ var — nem vir
< agyon -+ nyom — agyonynryom

(4) szin 4 pad — szimpad
szén + banya — szémbanya
jon + mar — jom mar (7) én + kérem — é1 kérem
(5) szin + vak — szimpak minden + gép — minden gép

szin 4 folt — szimfolt
<

Mint latjuk, itt a tiltott hangkapesolatok elsé (orrhang) eleme olyan
massalhangzéval eserflodik fel, amely mindenben megeqyezik vele, kivéve
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a képzés helyét: ez a hangkapesolat méasodik elemével egyezd.
A szabilyok ezt az Osszefuiggést vildgosan megmutatjik :

(3) |ajakhang]| — [ajak-foghang] | ——— [ajak-foghang]
orrhang

(4) [foghang| — "ajakhang!/ ——— [ajakhang]
orrhang

(5) [foghang] - [ajak-foghang | —— [ajak-foghang]
| orrhang

(6) |foghang| — [elills8 szdjpadldshang] | ———— [eliilsé sz4djpadlash.
| orrhang | zdrhang

(7) [foghang] - [hatsé szdjpadlashang] /| ———— [hatsé szajpadlash.]
| orrhang

Az ilyen hangvaltakozasokat, amclyekben a hangkapesolat elsé eleme
a képzés helye tekintetében igazodik a masodikhoz, képzés helye
szerinti hasonulasnak nevezziik.

A (6) szabdly kornyezetjeldld részében foltiintettiik, hogy a véltakozéé (n —» ny) csak
zarhangok el6tt kovetkezik be. A j ugyanis szintén eliilsd szdjpadldshang, de elétte nem ezt
-a valtakozast figyelhetjiik meg, hanem — sokak kiejtésében — egy masikat, amellyel rész-
Tetesebben nem foglalkozunk : a v és f kivételével a réshangok eltt az = eltiinik, csak a nyoma
marad meg: orrhangiva lesz az el8tte 4116 magdnhangzé: nagyon z6ld — nagy9 zold, nagyom
szép —» nagyo szép, csaldnzsah —» csalazsdk én sem —» é sem, Rilonjdrat —» kalo]dfrat szinhdz~»
-‘Zihdz Ugyanez I és v elStt is bekdvetkezhetlk Sfalun lakik — falu lakik, Llysn régi—» ilye yégi.

Ugyancsak a képzés helye szerinti hasonulds figyelhet6 meg az aldbbi
:szavakban :

(8) egész + sor — egés sor tiz 4 zsemle — tizs zsemle
ravasz + siheder — ravas siheder

Ez a szabdly azonban nem 4ltaldnos érvényd : az egész sor igy, hasonulas

nélkiil is ejthets. Ezért ezt — mint tetszélegesen alkalmazhaté szabalyt —
«csillaggal jeloljitk meg :
{(8)* [foghang| — [inyhang]/ ——— [inyhang

réshang ' réshang

A szabily kornyezetjel6ld részében feltiintettitk azt is, hogy csak réshang
¢l6tt alkalmazhaté : a cs ugyanis szintén inyhang, de az egész csomd-t nem
ejtjik egés csomd-nak, mert a ¢s nem réshang, hanem zarréshang.

FELADATOK

1. Milyen hasonuldsok vannak az aldbbi szavakban? Csoportositsatok Sket! frjatok le
Hkét a lelyesirds szabalyai szerint (ezek — mint tudjuk — az ilyen hasonuldsokat nem
veszik figyelembe) ! Malyek azok az esetek, amelyek kétféleképpen is 4tfrhaték a helyesirds
.szabalyai szerint (¢és méast-mdast jelentenek)?
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konyftar, mekkivdn, nétykézléb, ddgondolt, engem viér, gompfoci, folt korili, méksem,

azom beliil, barlanktan, baromfi, kdszpont, szdm végett, fiillezsbagoj, pedik hat, les siker,

< <
lemvaszon, hety felé, sotédzold, dolokhéz, bunkézsbot, kém feldl, pirozsbarna, kosztérsasag,
< <
ijem boldog, vendékszeretd.
2. Milyen hasonuldsok vannak az alabbi kdzmondasokban ? Csoportosftsatok Oket :
Addig szolgdd a sz6, mig ki nem mondottad.
Véletlen bokorban gyakran nyul fekszik.
ElISbD tojik a tyuk, aztdn kotkodal.
Kis tiin kezdi, okron végzi.
Addig kapar a tyuk, mfg szemre talal.
Legtovabb tart a becsiilet.
Jobb késén, mint soha.
Sok beszéd szegénység.
Két dudas egy csardaban nem fér meg.
Minden mesterségre megtanit a nyomortsag.
Egy sz6 is lelket zavarhat.
Lassan ballag a restség, de nyomadban megy a szegénység.
Tz hasznal fdzdénak, de art izzadémak.
Ki miést becsiil, magét becsiili meg.
Aki késén kezdi, késén végzi.

c. A képzés midja szerimti hasonulds

Ritkdn kovetkezik be, és nem mindig érvényesiil kotelezéen. Ilyen
példdkkal szemléltethetjiik :

(9) & + cipel — ac cipel (10) csénakot + csindl — csénakocs csinal
két + cip6 — kéc cip6 hat + csaldd — hacs csalad
marad + dzsem — maradzs dzsem

Ezekben zarréshang elott kovetkezik he a hasonulas. Képzésiiket tekintve:
a ¢ és ¢s hangok a I + sz, illetve a ¢ + s egyidejli kombindciéi. Ha ¢ elézi
meg 6ket — mint a fenti példdkban —, ez a zdrréshang ¢ elemével Ossze-
olvad, igy maga is azonossa vélik a zarréshanggal. A d — dzs ennek a jelen-
s(gnek a zongés valtozata. A ¢ ¢-vé vaqy cs-vé hasonul, ennek megfelelGen:
két szabdlyt irhatunk fel:

(9)* [zarhang | — [zdrréshang! | ——— [zarréshang

foghang foghang

szdjhang ®
(10)* zérhangw — | z4rréshang| /| —— [zarréshang

foghang inyhang inyhang

szdjhang |

A d-re csak a (10) szabdly érvényes, mert a (9) alkalmazdsdhoz dz kez-
detfi széra lenne szitkség, ilyen pedig egy sincs a magyarban. Ha meg ¢
kovetkezik ra, akkor a d t-vé hasonul, majd a f ¢-vé : nddcukor — ndtcukoy —-
ndccukor.
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A (10) szabaly abban kiillonbozik a tobbitdl, hogy -itt egyszerre két
jellemzdje is megvaltozik a mdssalhangzonak, ez tehidt a képzés helye
6s moédja szerinti hasonulis.

Mindhirom eddig tanult hasonuldsban a tiltott hangkapesolat elsd
eleme eserélodik ki, nem a masodik. Az ilyen hasonulast hagyomanyossa
valt nevén hatrahaté hasenulasnak nevezziik. A szavak
hataran esak hatrahatd hasonulas torténik.

A hdtrahaté elnevezés nem a hangos beszéd, hanem az {ris szemléletén alapul. Ugyanis
az {rdssal balrél jobbra haladunk, tehadt jobbra van az ,elére”’, balra meg a , hétra”. A
mébdal, szémpor stb. esetében a valtozatlanul marad6 hang van jobbrdl, a viltozé meg balrél,
teh4t csakugyan wugy tiinik, hogy hatrafelé hatnak egymésra a méssalhangzék. Valéjdban
— a hangos beszédre gondolva — éppen forditva van a dolog: hiszen el8szor az n-t ejtjitk
ki, azutdn sorban az ¢, b, d, a, ! hangokat. Tehat az elébb kiejtett hang fiigg a rdkovet-
kezdt6l (a hatul jovétsl), gy ezt tulajdonképpen elérehaténak kellene hivmi. A nyelvtani
irodalomban azonban ez mar {gy honosodott meg, hdtrahaté-ként, s ha tudjuk, hogyan kell
<¢rteni, nem okozhat zavart.

d. A hangkivetés

Valamely hangnak a hangsorbél valdé kiesését, eltiinését hanghiannyal
valé valtakozasként értelmezziik ; a hanghidny jele a & (olv. : 2676). Szavak
hatdrdn mdssalhangzok szoktak kiesni, ha két mdssalhangzé kozé keriil-
nek. Mégpedig :

{11) oft + megy — of megy (13) rdgd 4 meg — rig meg
sakk -+ tdbla — saktibla most - mir — mos mar
jobb +- lab — job lib azt 4 kérdem — asz kérdem
csekk 4 konyv — csek-konyv 18pj + fel — 1ép fel

{12) cink + Rlorid -— cin-klorid
sark + kor — sarkor

A (11) szabdly egyértelmti: a szévégi kettozott massalhangzék koziil
a masodik mindig kiesik, ha a kiévetkez6 szé6 massalhangzbéval kezdddik :

(1) C,C, = CF | — 4C

A szabilyban a # ‘is szerepel, mert fontos, hogy a # a kett6z6tt méssal-
hangz6 utdn kovetkezzék : épp #rd gondoltam, kiejtve: ép rd... Ha a 4
nem itt van, a ppr megmarad: a szép #proza ejtésben szépproza (s igy.
kiiloubozik a szép Roza hangzdsatol), a szép #plakdt is szépplakdt-nak
hangzik (v6. a Széplak hangzasaval). Ugyanigy a sok krumpli sem sokrumpls.

A (12) szabdly: a massalhangzét koveté szévégi massalhangzéd kiesik,
ha ‘a kévetkezd sz6 ugyanezzel a hanggal kezdddik :

(12)* CC, > CP [ —— G,
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Ezt azért jeloltiitk meg csillaggal, mert nem érvényesiil minden esetben :
van, mikor a sarkkér, pdrttitkdy stb. kiejtve is ilyenforman hangzik, nem
pedig sarkir, pdrtitkdr-ként. .

A (13) szabaly még kevésbé dltaldnos érvényt. Inkdbb csak tdrsalgdsi
szovegekben, kevésbé igényes kiejtésben érvényesiil, és ott sem mindenttt.
A valasztékos, mfivelt beszédben egyre ritkdbban hat.

(13)* ¢, -Ccg/—C
A C, — tehat amelyik kiesik — leggyakrabban a f, d vagy J.

e. A rovid maganhangzok megnyildsa

Ha a rovid maganhangzékat /, » vagy j koveti, s e massalhangzok a
hangzés szerinti szétagolashan a révid magénhangzéval egy (zart) szétagot
alkotnak, akkor a maginhangz6 félhosszava valik. Ennek jele a
balra dbl6 ferde ékezet: &, 3, 0, &, ¢ stb. Péld4ul: elmegy, kért, pehéj
(irva: pehely). Ha az I, v, j a kovetkez$ szétagba keriil, akkor a magén-
hangzé — a nyilt szétagban — nem nyulik meg: el s megy, kiejtve:
elismegy, szétagolva (hangzés szerint) e-lis-megy ; ke-rit, he-jett (irva : helyett).
A jelenséget azonszétagu !/, », 7 el6tti nytldsnak hivjuk.
Hasonlé esetek : -

vondl, de: vonal alalt (vo-na-la-latt)
kérgd, de: kériildll (ké-rii-lall)
tantd, de: tanul is (ta-nu-lis)
bamnl, de: bdmul & (bd-mu-l§) stb.

A szabdlyt nem nehéz megfogalmazni :

! Cc
(14) [r6vid] — [félhosszt] [—{r { ”]

ahol a || a beszédsziinet jele.

A (14) azért keriilt a széhatdron is érvényesiild jelenségek szabdlyai
kozé, mert nemcsak toldalékoldskor alkalmazhatd, hanem minden esetben,
amikor a kérdéses hangkapcsolat elé4ll, és érvényessége megszlinik, ha
a hangzds szerinti szétagoldsban a széhatéron tidli (szé6kezdd) maganhangzé.
megviltoztatja a szétag hatdrdt.

Az azomnszbtagu !/, r, j elétti nytlds tiszteletben tartdsa hozzatartozik a szép beszédhez.
Ha ilyen helyzetben révid magénhangzét ejtiink, az idegenszeriien — vagy legaldbbis nyelv-

jardsiasan — hangzik (pl. az ember az embér helyett, elvesz az élvess helyett, alma dz alma
helyett stb.).

A szabdly fenti forméja nem tér r4 ki, de érdekességként megjegyezhetjiik, hogy egy
esetben a rovid magénhangzdé nem nytlik meg az a2zonszétagu I el6tt: ha az ! utdni mdssal-
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hanged szintén /, s a két I kozt nincs sem sz6hatar, sem toldalékhatir. Ha van, itt is meg-
nyilik. fme:

kellemes, de: fellép, illetve : étéllel

illik, de: civil lesz, illetve : textillel

ballag, de: bal ldb, illetve : ballal stb.

Eppen ezért a kéllemes, éllik, billeg, ballag, tdllas stb. nyelvjdrdsiasnak tnik.

Az egyszerre 16bb szabdlyt érvémyestts esetek

Az eddig megtanult tizennégy szabdly segitségével majdnem minden
olyan valtakozast értelmezni tudunk, ami a széhatdron megfigyelhetd.
Egynéhany aprdsidg kimaradt ugyan, de azok nem fontosak.

A szabdlyokat egyszerti esetekkel szemléltettiik, olyan példdkkal, ame-
lyekben egyszerre csak egy szabalyt alkalmazunk. Adédnak azonban olyan
helyzetek is, hogy t6bb szabaly is érvényesiil egyszerre vagy egymas utan.
llyenkor gyakori eset, hogy a szabalyokat esak egy bhizonyos sorrendben
alkalmazhatjuk, mert kiilonben nem tudjuk levezetni a hangzé végered-
ményt. Példaul a késd meg igy hangzik : kizs meg. Vagyis a d kiesik, az
s pedig z6ngés parjaval valtakozik. Két szabalyra van tehdt sziikségiink :
a (13)-ra (hangkivetés) és a (2)-ra (zongésiilés). De ha ezeket (13)—(2)
sorrendben alkalmazzuk, akkor sochasem fogjuk levezetni a kizs meg alakot.
Hiszen az s a 4 miatt z6ngésill, ha pedig a d-t a (13) szaballyal el6re
kidobjuk, akkor a (2) szabélyt nem is tudjuk alkalmazni: a kds meg-ben
az -m nem z0ngésitheti az s-et. Tehdt a helyes sorrend:

(2) kosd (meg) — kizsd (meg)
(13) kézsd meg — kizs meg

Vagyis a d csak azutdn esik ki, miutdn az s-et zongésitette. Maga eltlinik,
de ott marad a nyoma a zs-ben.

A mondd meg néha mom meg-nek hangzik. Ezt igy vezethetjitk le:

(12) mondd — mond : hangkivetés, az egyik d az » utdn kiesik (a mondd
hangzdsa a meg nélkil is mond).
(13) mond meg — mon meg . hangkivetés, kiesik a d.

(4) mom meg — mom meg : képzés helye szerinti hasonulds. A sorrend
itt sem cserélhetd fel.

Az, hogy a szabdlyokat egyes esetekben nem alkalmazhatjuk barmilyen
sorrendben, nem jelenti azt, hogy minden esetre érvényes alkalmazési
sorrendet lehetne koztiik megallapitani. Hogy a sorrend mi legyen, azt az
egyes esetek megmutatjik. Altalaban érvényes, hogy el8szor kiilon elvé-
gezziik az elsé széban alkalmazhaté szabalyokat, a masodik szét pedig
csak majd azutin vessziik tekintethe. Fzzel az eljirdssal rendszerint ba}
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nélkiil levezethetjitk a bonyolultabb hasonuldsos alakokat is. “Tehit a
kapd fel-bSl a kap fel-t igy vezethetjilk le:

(2) kapd — kabd : zongésiilés

(1) kabd fel — kabt fel : zongétlenedés
(1) kabt fel — kapt fel : zongétlenedés
(13) kapt fel — kap fel : hangkivetés

Ez a négy lépés foloslegesnek tlinhetik, mert gy latszik, hogy a kapd
fel-tdl a kap fel-ig a (13) szabédllyal egy 1épésben is el lehet jutni. De a nyelvi
valésdgot a négy 1épés fejezi ki jobban: a fel a kabd-nak hangzé kapd-hoz
jarul, az f zongétleniti a d-t, az i{gy megjelend ¢ pedig visszazongétleniti
a b-t is, Mfiveltebb, igényesebb beszédben itt meg is 4ll a folyamat ; a vég-
eredmény : kapt fel. Kevésbé igényes kiejtésben a ¢ is kiesik.

2
1
1

FELADATOK

1. Jeldljétek meg az aldbbi szovegben azokat a helyeket, ahol kiesik egy méssalhangzé:
Fréhlichnek pikkje van rdm algebrabdél, arrél nem tehetek. A hatdrozatlan egyiitthatéval
kellett megoldani az egyenletet és akkormikor kihivott és akkormikor megmondtam, hogy
akkor beszorzok lambdaval, erre kiesik a méasodik egyenlet, de akkor nem esett ki a maésodik
egyenlet. persze, azért nem, mert iksszel is be kellett volna szorozni, csakhogy ezt Fréhlich
nem vette észre, mire megmondtam, hogy hogy kellett volna, akkormikor észrevette, hogy
4 nem tudta, szégyellte magat és azt mondta, hogy menjek helyre és azdta pikkje van ram,
mert jobban tudtam az algebrat és nem akart kihivni javitani, pedig a torvényszékben benne
van, hogy janudrig ki kell hivni a fiit javitani, mert misképpen nem érvényes az osztilyzat
és a Steinmann, a legjobb tanulé is mondta, hogy fol lehet jelenteni Fréhlicht, de mem
akarom, mert 1gyis pikkje van rdm, pedig a dolgozatba nekem ugyanaz jott ki, mint Stein-
mannak.
(Karinthy Frigyes: Magyardzom a bizonyitvdnyom)
2, Jeloljétek meg a fenti szdvegben azokat a rovid magénhangzdékat, amelyek félhosz-
sziakkd valnak |
3. Vezessétek le a kovetkezd alakokat : azt mondta — asz monta, kildd ki — k#lt ki, rakj

be — vag be, mondd csak — mon csak, azt gondolom — az gondolom, ldsd be — ldzs be, vagaszd
meg —» vagaz meg, mindnydjan — minnydjan, add fel — at fel, mosd ki — mos ki.

HANGVALTAKOZASOK A SZOTO ES TOLDALEK HATARAN

A kovetkez6kben azokkal a szabdlyokkal ismerkediink meg, amelyek
csak a toldalékoknak a sz6t6hoz kapesolasakor fig velheték meg, szohataron
nem. Hogy ilyen szabalyok vannak, az avval magyardzhaté, hogy a telda-
1ékok szorosabban kapesolédnak a sz6tohoz, mint a szavak egymashez :
a toldalékol4dskor a # eltiinik a sz6td végérdl, a sz6té és a toldalék igy
egyetlen szot alkot.

A toldalékok koziil egyesek lazabban, masol szerosabban tapadnak
a sz6t6héz. Ennek megfelelden mas-mas hangvaltakozisok kovetkeznek he
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a Xkiilonboz6 tipusi toldalékok eldtt (vagy toldalékokban). Ezeket figye-
lembe véve a toldalékokat harom esoportha osztjuk, ezeket a csoportokat
toldaléktipusoknak fogjuk nevezni. Az egyszer(iség kedvéért
szdmozdssal kiilonboztetjiik meg Gket: az elsé toldaléktipusba a lazén
kapesol6dé toldalékokat soroljuk, a masodikba a kizepesen kapesolodékat,
a harmadikba pedig azokat, amelyek szorosan hozzatapadnak a sz6tShoz.
Ezek a tipusok a toldalékhatdr minésége szerint kiilon-
bozmek egymastél, ezért a toldalékhatdr mds-ma4s jelolésével tesziink koztitk
kiilonbséget : az els§ toldaléktipusban nagykétdjellel fogjuk jelélni a tol-
dalékhatart (hdz—beli), a mésodikban kiskotdjellel (hdz-ban), a harma-
dikban ponttal (kajok).

1. Az elsé tipusi toldalékokra jellemzé hangvaltakezasok

Figyeljik meg az aldbbi toldalékos alakokat :

(15) #azd + —beli# — #Hab—belid
#ezd -+ —fajtask — #Hef—fajta#
faz$ | —féle # - Faf—féle
fezd# + —Répp(en) # — #ek—képp(en) #
#az# -+ —ként# — #Hak—ként ¥
#ez4 + —kor$ — Fek—FEord

A fenti felsorolds a magyar nyelv Osszes els§ tipusu toldalékait tartal-
mazza. Vegyilk még hozzd a tovabbi toldalékokkal ellatott alakokat:
ak —kora, ek—kovdra, ak—kori, ek— korka.

Ezek a toldalékok egészen lazan kapesolodnak a sz6t6hoz : hogyha nem
az ci-hez és az-hoz kapcsolédnak, akkor éppen tigy viselkednek, mintha
6n4llé hangalakok volndnak, tehit mintha elSttitkk a # nem is tlinne el:
hdz—beli, viz—beli, két—féle, ot—fajta, ajandék—képp, mds—ként, ova—kor
stb. A sz6téhoz valé kapesolodasukra érvényesek mindazok a szabalyok,
amelyek széhatiron is megfigyelhetok :

(1

(2

3) harom 4 — féle — hdrom—féle
<

) négy + —kor — néfy—*kor
) kert 4+ —beli — kerd—beli
(
(5) ilyen + — fajta — ilyerf—fajta
(

(11 lakk 4 —féle — lak- féle

)
)
7) ilyen + —kor — ilyen—kor
)
12) gombd - —beli — gom —beli

Az (1) és (2) a zongeésség, a (3), (3), (7) a képzés helye szerinti hasonulds,
a (11) és (12) a hangkivetés. A tobbi szabaly is érvényes volna, de alkalma-
zédsukra nem keriil sor, mert nem 4llhat el a megfelel6 hangtani helyzet :
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e toldalékok elején csak a b, f és k mdssalhangzok jelerinek meg (ez azon-
ban mer6 véletlenség).

Az els6 tipusi toldalékokrél esak az ez és az z-jének viselkedése alapjan
tudjuk bebizonyitani, hogy toldalékok, tehit hogy kezdetiikon nem 4
van, hanem —. Ugyanis 6ndllé szavak el6tt az ez és az 2-je nem hasonul :
ez #volt, az¥foglalt, ez kell, az#biztos. Ha tehit a felsorolt hangalakok
el6tt a z hasonul, annak csak az lehet az oka, hogy ezek toldalékok, s eléttiik
eltlinik a 4. De ahhoz, hogy a szabdlyt megfogalmazhassuk, elészor meg
kell hogy kilonboztessiik az ez és az 2-jét a tobbitsl. Ugyanis nem minden 2z
hasonul e toldalékok elétt : a hdz—belt, viz—féle nem lesz hdb—beli, vif —féle.
Ezért az ez és az z-jét egy indexszel 1atjuk el: 2. A hdz z-je (z) és az ez
z-je (z') nem hangzasiban, hanem hangsorbeli viselkedésében kiilonbdzik
egymiést6l. A 2 ,,gyenge” z, amely a ra kovetkezd massalhangzéval azo-
nossa valik, ha attél nem vélasztja el #. A szabdly tehdt a kovetkezs:

15) #-Cf/—— —C

ahol C, barmilyen méssalhangzé6 lehet.

Az ilyenfajta hasonulasokat, amelyekben a maéassalhangzé a szabaly
értelmében (nem pedig véletleniil) a masikkal teljesen azonossa valik,
teljes hasonulasnak hivjuk, az eddig tanultakat pedig rész-
leges hasonulasnak, mert azokban esak egy-eqy hangtani jellemzé
igazodik a szomszédos massalhangzééhoz.

A hdz 4+ —beli — hdz—Dbeli és az a2t + —beli — ab—beli kiillonbségét
tehat a z és ' kiilonbségével magyardzzuk.

A 2! kiilonos viselkedése mésutt is megmutatkozik : a hatdrozott névels-
ben a 2! méassalhangzék elStt elttinik, csak maganhangzok elStt marad
meg : a hdzak — az' emberek. Ugyanigy az e ~ ez! mutaté névmais eseté-
ben: ¢ hénapban — ez* évben. (Ha azonban alanyként szerepel, a z' meg-
marad : ez' volf, az' biztos stb. — legaldbbis az irodalmi nyelvben, mert
a nyelvjdrdsokban van e wolt is.)

Tehat jol jegyezzitk meg : széhatdron a 2! vagy eltlinik, vagy véltozat-
lanul megmarad, de hasonulni csak toldalékhatir el6tt hasonul. Ezért
az effajta széban két f van, az ¢foldft-ben azonban csak egy, mert a folott
nem toldalék, hanem 6nallé sz6: #foldtt #. Az e #folott # pedig Gsszetett
sz6, nem pedig toldalékos alak, mint az ef —féle #. Az ekiriil (4 e s koril # )
sem olyan szerkezetd, mint az #ek—ként 4. A méassalhangzo csak a fentebb
felsorolt toldalékok el6tt kett6z6dik meg, mdsutt nem.

2. A masodik tipusi toldalékokra jellemzd hangvaltakozasok
Az ide tartozo toldalékok mir sokkal szerosabban kapesolédnak a szé~
t6hoz, mint az elsé tipus toldalékai. E toldalékok kapesolédasakor minden

eddig tanult szabaly érvényes, de ezeken kiviil tébh j szabaly bevezetésére
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lesz sziikséy. Fis még valamire : eddig az ¢ és ¢ megkiilonboztetése nélkiil
is elboldogultunk, innen kezdve azonban szilkséges lesz ket kiilonvilasz-
tani, mert mdsképp egyes szabdlyokat nem tudunk viligosan megfogal-
mazni.

a. A hangrend és az illeszkedés

Amikor a magénhangzékrél volt szé, megallapitottuk, hogy képzésiiket
tekintve, a nyelv vizszintes irdnyd mozgésa szerint kétfélék lehetnek:
magasak (e, ¢, ¢ i, i, 6, 6, 4%, %) vagy mélyek (a, 4, 0, 6, u, ). Az
eddig megvizsgilt hangtani jelenségek esetében ennek nem volt nagy
jelentésége, a hangrend és illeszkedés azonban szervesen Osszefigg e két
csoport meglétével. A magyar szavakra ugyanis az jellemz6, hogy benniik
4ltaldban vagy csak magas, vagy csak mély maginhangzék fordul-
nak eld; egy szén belil magas hangok nemigen keverednek mélyekkel.
fgy példaul a magas, gyalog, falu, maddr, csomd, tiré stb. szavakban csak
mély magdnhangzok vannak, az embér, gyermék, hideg, kényér, béthi, korte
stb. szavakban csak magasak. Az elébbiek mély, az utébbiak magas
hangrendd szavak.

A hangrenden nem azt értjiik, hogy a maganhangzé6 6nmagaban milyen,
hogy milyen hangtani jellemzéi vannak, hanem azt, hogy milyen mas
maganhangzékkal egyiitt fordulhat elé egyazon széban. Ilyen szempontbél
a_magénhangzék két esoportot alkotnak : eqy résziik magas, mas résziik
mély hangrendii. Ez §sszefiigg a magas és mély maganhangzok két esoport-
javal, de nem azonos vele, hiszen itt egészen mésok a esoportositas szempont-
jai. Ha példul azt mondjuk, hogy az # magas magadnhangzé,
akkor ezzel a hangképzés szempontjabél jellemezziik az #%-t, és azt értjiik
rajta, hogy képzésekor a nyelv el8retolédik. Az viszont, hogyaz# magas
hangrendd magdnhangzd6, azt jelenti, hogy ez a magdnhangzé
az ¢, 6, 0 stb. magdnhangzdékkal egyiitt megjelenhetik egy széban, de a,
d, 6 stb. maganhangzékkal nem.

A kétféle esoportositas is esak részben esik egybe. Csak mély hangren-
dliek lehetnek az Osszes mély magdnhangzdk, csak magas hangrendd az
e, 0, 6, #, #4. Ezzel szemben ¢, ¢, i, { hangok nemcsak a magas, hanem
a mély hangrendiiek csoportjdban is vannak. Példdul a gyértya, hérnyd,
fazék, ajdndék, tanit stb. széban az &, ¢, { mély hangrenddi magdnhangzdk-
kal egyiitt jelenik meg.

Eppen ezért kiilonhséget kell tenniink a magas hangrendi ¢, ¢, 7, 4
és a mély hangrendii ¢, ¢, 7, 1 k6zt. A mély hangrend{ 7 nem hangzésaban
(hangtani jellemz6iben) kiilonbhozik a magas hangrendi ¢-t6], hanem hang-
sorbeli viselkedésében (akircsak a z és 2!). Az egyszer{iség kedvéért — hogy
ne kelljen minden & ¢, 4, i-r8l kiilon-kiilén megmondani, hogy magas
vagy mély hangrendli — a mély hangrenddieket csillaggal kiilénboztetjiik
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meg a magas hangrenddektsl. Az é*, é* ¢*, {* hangok tehat képzésiik
szerint magasak, de viselkedésiiket tekintve mély hangrenddek.
Ezek utdn a maganhangzdkat igy sorolhatjuk hangrendi csoportokba.:

(a) magas hangrendiiek: ¢, 0, ¢, 4, 4, ¢ ¢, 4, i
(b) mély hangrendiiek : a, d, o, 6, u, 4,6 &%, &%, % i*

A sz6 hangrendje (vagy maganhangz6-6sszhang) pedig azt jelenti,
hogy az eredeti (tehat nem tjabban 4tvett, idegen eredetd) magyar szavak-
ban vagy esak magas, vagy csak mély hangrendi
maganhangzok jelenhetnek meg, a két esoport maganhangzéi nem kevered-
hetnek egyazon szon heliil. Ennek megfeleléen a szavak is két esoportra
oszthaték: magas, illetve mély hangrendiiekre, aszerint,
hogy milyen magdnhangzdé(ka)t tartalmaznak. Magas hangrendfi szavak :
cke, korém, siet, szém, sziv (f6név), kéz stb., mély hangrendlek: kdz, hd,
falu, hdrom, borji, té*hdt, gyé*rtya, fi*i, hi*d, szi*v (ige) stb.

A magas és mély hangrendiieken kiviil a magyarban vegyes hang-
rendfi szavak is vannak. Torténete folyamdn ugyanis a magyarba sza-
mos idegen eredetii szé keriilt be olyan nyelvekbél, amelyek a magédnhang-
z6-6sszhangot nem ismerik. E szavak kozt voltak olyanok, amelyekben
csak magas, illetve csak mély magdnhangzoék fordultak el (pl. film, métér,
minisztér, illetve autd, munka, probdl), ezek nehézség nélkiil beilleszkedtek
a magyar hangrendbe. M4sokban magas és mély maginhangzdék is voltak :
amatdr, parfiim stb., ezek a magyarban vegyes hangrendii szavak lettek.

fgy hat a magyar szavak tdlnyomé tobbségében a magas, illetve mély
magainhangzék tokéletes Osszhangban' vannak egvmissal. Kzt az dssz-
hangot a toldalékolds folyamén csak 1igy lehet megdrizni, ha a toldalék
maganhangzdja a szotébeli maginhangzé szerint valtakozik. Mégpedig a
kovetkezoképpen :

(16) ad-nak — vész-nek
ldt-hat — néz-het
hi*d-r6l  — sziv-rdl
magyar-4l — némét-il

bardny-é* — tehén-é

(17) hérom-szor — négy-szér — Ot-szor
st*r-hoz  — viz-héz — t#iz-hoz

A magas és mély hangrendii magénhangz6k tehdt paromként
valtakoznak egyméssal, igy: a~e (-ban~-ben), o~06( ~€) (-hoz~
BBz ~-héz), w~ii (-ul~-il), dré (-ndl~-nél), 6~8 (A6L~-181), th~di
(hajii : fejfi) ; 6% ~é (Pistd-é* : Pélér-é), 1*~1i (hdz-1*g. kert-ig), 1*~1
(jav-i*t : szép-it). Ezt a magénhangzé-véltakozist, amely a toldalékban
megy végbe, és a 16 magénhangzbinak hangrendjétsl fiigy, illeszke-
d ésn e k nevezziik. Szabalyit pontosan meg lehet fogalmazni : a toldalék-
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beli maganhangzé hangrendi parjaval eserélodik fel, ha a sz6t6 utolsé magan-
hangzéja vele ellentétes hangrendif. Példaul az a magas hangrendl pérja
az ¢ (nem az é!), ezért a -nak a-ja e-vel viltakozik, hogyha a sz6t6 utolsé
maganhangzéja magas hangrendq : embér-nek, viz-nek, kiizdelém-nek, Péléré-
-nek (de: Pistdé*-nak, mert az ¥ mély hangrendiil).

A képlettel kifejezett szabdlyt csak elnagyoltan fogalmazzuk meg:

(16)  V* - V/V(C...0)-(C...C) ———

ahol 2 V* a mély hangrend(i magénhangzdk kozds jele, a V pedig a magas
hangrendiieké. A zdiréjelbe tett C...C azt jelenti, hogy a sz6td végén,
illetve a toldalék elején egy vagy tobb mdassalhangzé is lehet, az illeszkedés
ett§l figgetleniil is érvényesiil. A viltakozdsrdl kikétjilk, hogy mindegyik
maginhangzé csak hangrendi pédrjdval véaltakozhat, mdssal nem.

A (16) szabaly forditott irdnyban is érvényes: ha a hangtani kornyezet
mas, mint az itt megadott (vagyis ha a t8 utolsé magidnhangzéja V*),
akkor a valtakozds V — V* irdnyt lesz.

Amint a (17) szimu példdk mutatjik, az o~ ~¢ valtakozds esetében
a folvamat itt nem 41l meg. Az o0 magas hangrendii parja az 6, eddig a (16)
szabdllyal is el lehet jutni. Am ha a toldalékbeli magénhangzé o~6~¢,
akkor a magas hangrendii maganhangz6 az ajakmiikodés tekintetében is
hozziigazodik a t6 utolsé maganhangzéjadhoz: a fold-hoz, k6-hoz, titz-hoz
esetében a toldalékbeli magdnhangzé (az 0) ugyantgy ajakkerekitéses,
mint a t6 utolsé maganhangzdja (0, 6, #), ha azonban a szétébeli utolso
magénhangzé ajakréses, akkor az ¢ is ajakréses parjaval, az é-vel valta-
kozik : Oreg-héz, embér-héz, kéz-héz, viz-héz. (Ez az illeszkedés egyébként
vildgosan mutatja, hogyv a toldalékbeli magdnhangzé csakugyan a sz6td
utolsé magédnhangzéjdhoz igazodik : #veg-héz, erd-hiz.) A szabdly igy irhaté
fel :

(17) o6 — &/ [ajakréses] (C...C)-(C...C) ————
A (16) és (17) szabdly kielégit6en megmagyariz minden illeszkedést.

A legtobb magyar nyelvtankdnyv az é, é, 7, i hangokat csak magas vagy semleges hang-
rendunek fogja fel, ezért az & és &%, £ és é* stb. kozt nem is tesz kiilonbséget, a hérnyé,
fazék, fiatal, tanit stb. szavakat pedig vegyes hangrendilekként tartja szdmon. Az illeszkedés
lefrdsa azonban sokkal egyszeriibb, egyértelm(ibb és viligosabb, ha ezeket a hangokat nem
semleges hangrendtieknek tekintjitk, hanem a fentebb kovetett eljirds szerint kiilonbséget
tesziink a magas, illetve mély hangrendd & (&*), é (6*) stb. kozott. Ebbél ugyanis a kovet-
kezd elényok szdrmaznak :

(2) A hangrendi illeszkedés szabaly4t egyértelmiien a sz6t6 utolsé magédnhangzéjira vonat-
koztatva tudjuk megfogalmazni, {gy két egyszerd szaballyal mind a mély—magas, mind az
ajakkerekitéses —ajakréses illeszkedést értelmezni tudjuk.

(b)) A bdrdny-é* &s tehén-6 két — toldalékbeli — é-je kb2t sem csak a kovetkezetesség
kedvéért tettiink kiilonbséget: hiszen enélkiil az djabb toldalékok magénhangzdéjénak illesz-
kedését elég koriilményes lenne megmagyardzni. fgy viszont a két szabdly ezekre is érvényes :
bdrdny-é*-nak, de: tehén-é-nek, vagy ugyanigy: fi*4#-é*-i*-hoz, de: gyermék-é-i-héz. Hasonld
példa: tani*i-hat, de: épit-het.
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(c) A két szabily nemcsak az olyan illeszkedéseket értelmezi, mint a kerék-re — fazé*k-ra,
hanem az olyanokat is, mint a viz-be — si*r-ba, s8t: kerék-be — dé*ré*k-ba. (E szavak eltérd
toldalékoldsa vildgosan mutatja, hogy ezek a magadnhangzék nem semleges hangrendn"iek,
hiszen ha azok volnénak, akkor a sirban és a sirben egyformin helyes alak volna.)

(d) Ugyanez a két szabdly érvényes az idegen eredet(i szavak toldalékolasédra, beledrtve
a vegyes hangrendfiieket is: dépd-ba,- péron-ra, parfom-ve, zsonglér-nek.

Az idegen eredetii szavak toldalékoldsakor olyan esetekben mutatkozik ingadozds, amikor
a sz6ban van legaldbb egy mély hangrendii magdnhangzd, s az utolsé szétag magénhangzéja
€, &, i vagy 4. Példdul: Albért-héz ~ Albért-hoz, fotél-be ~ folél-ba stb. Ilyen esetekben mem
a szabdly hasznélata ingadoz6. A szabdly itt is ugyanaz, mint mindeniitt. A kiilonbség az
utolsé szétagbeli magdnhangzé hangrendjének megitélésében van. Az Albérthoz-féle valtoza-
tokban az ¢ hangot mély hangrendiiként (é*-ként) értékeljiik, s ennek megfeleléen alkalmazzuk
a szabdlyt. A fotélbe esetében viszont magas hangrendfinek fogjuk fel az é-t, ezért a toldalék-
ban a magas hangrendli magdnhangzé. E felfogas szerint tehat a fotél vegyes hangrendd szé.

Mivel pedig a magyar szavakra a vegyeshangrendiiség nem jellemz8, a magyar nyelv
szellemének jobban megfelel, ha az ilyen szavakat mély hangrendfieknek tekintjiik, s a sza-
balyokat az Albé*rt, foté*l stb. értelmezés szerint alkalmazzuk : Albért-nak, fotél-rél stb. Aol
tehdt 1igy érezziik, hogy mindkét értelmezés lehetséges, ott inkdbb ez a megoldds ajinlatos.
A nyelvszokds azonban sok esetben mAar szentesftette a vegveshangrendfiséget: oxigén-benm,
mdgnés-re stb., ilyenkor természetesen nem kell er8szakolni a mdgnésra-féle toldalékolast.

Az illeszkedés soran az a esak e-vel valtakozhat, ¢-vel soha. Az o és
0 viszont esakis é-vel. Ennek alapjan a toldalékokban nehézség nélkiil
minésiteni tudjuk az e-féle hangokat: ha példaul a békité-leg e-jér6l meg
akarjuk tudni, hogy az e vagy ¢, akkor a -leg toldalékot mély hangrendd
sz6t6hoz kapcsoljuk : bdtorité-lag. Ha itt a jelenik meg, akkor a -leg e-je
nem lehet &, csak ¢. Az él-degél e-jét is ugyanigy mindsithetjiik : dll-dogdl,
tl-dogél — tehdt é a kérdéses magdnhangzé.

Az ¢, ¢, 1, 7 hangrendjének megéllapitasa sem nehezebb, ha a <26 nem
Gjabban keriilt a magyarba. Ha e hangok magas hangrendiiekkel egyiitt
fordulnak elS, akkor magas hangrendiiek, ha mély hangrendiiekkel, akkor
mély bangrendiiek maguk is. Ha a sz6ban csak ilyen magdnhangzdk vannak,
akkor a toldalék maganhangzéjénak hangrendje dont: ir-hat — tehat i*
van a sz6téhen.

Az é, ¢, i, 1 killonds viselkedését az magyardzza, hogy az &%, é*, i%, i* az esetek tobb-
ségében eredetileg mély magénhangzé volt. A gyériya régen gyortyd-nak hangzott, a marék-
nak még ma is van marok alakija, a lanit valamikor fanojt volt, stb. Ezek akkor mély magdn-
hangz6k voltak, s egyszersmind mély hangrendfiek. Aztdn a mély hangbél magas hang lett,
de a mély hangrend vAaltozatlan maradt, {gy ma ezek magas maginhangz6 1étitkre mély hang-
rendfickként viselkednek. A magas hangrend( ¢, ¢, 4, ¢ pedig eredetileg is az volt, ami most.

Az Osszetett szavak toldalékoldsdra ugyanazok a szabdlyok érvényesek,
mint az egyszerfi szavakéra, hiszen voltaképpen csak a mésodik szét latjuk
el toldalékkal. Ne feledjiik el : a férfi Osszetett sz6: fér + fi* (a fér ugyanaz
a sz6, mint a férj, a fi pedig a fid r1ovidebb alakja), a fi* mély hang-
rendl, ezért helyesen férfi-nak (nem férfi-nek!), férfi-val, férfi-hoz stb.

A hiba ott cstiszik be, hogy e széban mar nem litjuk vilidgosan az bsszetétel elemeit,
s a fi-t sem hozzuk kapcsolatba a fis-val. fgy hangrendjét is a maganhangzé minbsége szerint
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prébaljuk elddnteni : az i*-t i-ként értelmezziik. Ugyanilyenfajta hiba a honvéd-rél, hdtvéd-nak,
médszér-ral-féle toldalékolas a helyes honvéd-rdl, hdtvéd-nek, médszér-vel helyett. Hiszen ezek
is Osszetett szavak, utétagjuk magas hangrendd.

KERDESEK ES FELADATOK

1. Az elsd toldalékt{pusban nincs maganhangzé-illeszkedés. Miért ?

2. Alkossatok dsszetett szavakat, illetve toldalékos alakokat tigy, hogy az alabb felsorolt
hangalakokat kapcsoljatok az ez és az névmidsokhoz! (Ezittal kivételesen a toldalékhatar
sincs megjeldlve.)

felé, koribl, ként, féle, alalt, mellett, utdn, kori, fol6tt, fajta, elé, kdzéit, képpen, miall, beli,
szevind, helyelt, kov, Roré

3. A masodik toldaléktipus kapcsolédésakor érvényesek az eddig tanult szabalyok. Iga-
zoljitok ezt példékkal!

Minta : (1) hdz 5- -£61 — hdsz-£6] (z8ngétlenedés)

(Segftségiil ennyit: ha a -ban, -bél, -kodik, -nyt, -sdg, -t6l toldalékokat megfelelé szétovekhez
kapcsoljdtok, a szabalyok nagy részének érvényességét bizonyftani tudjatok. Egyes szabilyokra
— ph. a (9)-re és (10)-re — nehezen vagy egyaltaldn nem taldlhattok példat, mert nem min-
denféle mdssalhangzéval kezdddik toldalék.)

4. Hiizzdtok ald az alibbi szdvegben a magas hangrendii szavakat:

A napnak hanyatlik tiindokld hintaja,
Nyitva varja a szép enyészet ajtaja,
Haldoklé stdgéri halavidnnyi lésznek,

Pirilt horizonunk alatt elenyészuek.

Az aranyos felhdk tetején lefestve

Mosolyog a hives szdrnyon jaré estve;

Melynek #j balzsammal biztaté harmatja

Cseppecskéit a nyfit rézsdkba hullatja.

A madarkdk meghiilt fészkeknek szélein

Szunnyadnak biicstizé nétijok rendjein.

A kis filemile mfg magit kis(rta,

Szomortn hangicsdlt fészkén a pacsirta.

A vadak, farkasok lilnek szenderedve,

Barlangjdban beldl bombsl a mord medve.
(Csokonai Vitéz Mihaly: Az estve)

5. Csoportosftsitok hangrendjiik szerint az aldbbi szavakat: bir, bizik, cim, csiny, csip,
disz, hid, him, hiv, hizik, 1j, ir, fv, iz, nyil, nyilik, nyir (ige), nyfr (f8név), sir (ige), sér
(£60&NY, szf, ‘szim, sz (ige), sciv (f6név), fiz.

6. Csoportositsatok az aldbbi toldalékokat aszerint, hogy ¢ vagy & van-e benniik : kert-be,
1ésiil-get, 1ép-ked, 1ép-del, ver-des, nyel-dekel, igér-kezik, él-het, gy8z-elem, ont-éde, veszély-
telen, kér-ve, néni-ke, két-szerves.

7. Kapcsoljidtok hozza a -nak ~ -nek és -r6l ~ -6l toldalékokat a kdvetkezd idegen sza-
vakhoz: admivdlis, dgens, aktiv, dopping, farmer, groteszk, humoreszk, index, kdder, kalibey,
Rantin, kibic, konszern, kopek, lady, passztv, permanens, pollen, profit, primitiv, rekamié, sifonér,
trimeszler, tdl, vampir. (Az idegen szavakban az ¢-féle hangok 4ltaldban é-ként hangzanak azok
kiejtésében, akik ejtésben is kiilonbséget tesznek az e és & kozt.)
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b. A tévégi a ~ &, e ~ é vdltakozds

Ha a masodik tipusii toldalékok -a vagy -¢ végii szotohoz kapesolodnak,
akkor az a-t d, az e-t ¢ valtja fel:

(18) szoba + -ba — szobd-ba
préba + -val — prébd-val
tilca -+ -rél — télcd-rdl
ldda + -bdl = ladd-bot
jarda + -ig — jardd-ig
konyha + -nak — konyhd-nak
kritika -+ -ért — kritikd-ért
kemence -+ -ben — kemencé-ben
zene -+ -r6l — zené-rél
csere -+ -Je — cseré-je
este 4 -re — esté-re
A szabily egyértelmd, de mivel képzését tekintve az 4 az a-nak s az
é az e-nek nem kozdnséges hosszt parja, a jelenséget nem tudjuk egyszeri
,, tévid = hosszti” valtakozassal magyardzni. Igy az lesz a legegyszer(ibb,

ha e véltakozdsokat ugyanazon szabély két kiilon esetének tekintjiik, s a
szabdlyt is igy fogalmazzuk meg :

(18a) a—4/— -
(18h) e i) —r -

Vagyis a mésodik tipust toldalékok (hatédra) el6tt tévégi a — d, e — ¢
valtakozas van.

A szabaly pem tér ki rd, de érdemes inegjegyezni, hogy valami hasonlé dolog térténik
akkor is, ha nagy ritkdn o vagy 6 végii sz6t8hdz kapcesolédik toldalék : no — nd-gal; alte-
rego — altevegé-nak, Cicero — Cicevé-é, Boccaccio — Boccaccib-rél, Viiné (finn  férfinév) —
Viins-vel. (Az elsd példa kivételével inkabb irdsbeli sajdtossidg ez, hiszen kiejtve toldalék
nélkiil is 6-nak, 6-nek hangzik az utolsé magénhangz6, tehit valéjdban nincsen hangvéltakozas.)

c. A toldalék v-jének teljes hasonuldsa

A -val ~-vel &s -vd ~-vé toldalékokbeli v a sz6t6 utolsé massalhangzojahoz
basonul. Magédnhangzé utan nem torténik vele semmi.

(19) hajé 4 -wal — hajé-val
ké + -vé — kb-vé
hdz + -val — héz-zal
kenyér + -vel — kenyér-rel
gomd + -val — gomb-bal
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fold + -vel — fold-del
viz + -vé — viz-zé

homok 4 -v4 — homok-k4

Ez azonban nem minden v kezdetd toldalékban van igy: a -va~-ve,
-vdn ~-vén v-je nem hasonul (tehat: kér-ve, mond-vdn, nem kér-re, mond-
-ddn ). A -val ~-vel és -vd ~-vé toldalékok v-je tehdt ugyanolyan ,,gyenge”
v, mint a 2! az ez és az sz6ban. Ezért indexszel kiilénbéztetjitk meg a madsik
v-t61: 9. A szabdly ez:

{19) vl — Cx / Cx- -

ahol C, barmilyen (tévégi) méssalhangzo lehet.

Ha a 2! és o' taldlkozik, akkor a -val~-vel esetében valaszthatunk,
hogy melyiknek a szabilyat alkalmazzuk:

~ ev-vel (13)
N ez-zel (19)

~ av-val (15)

1 gl
et -vlel N\ az-zal (19)

azl 4+ -vlal

A -vd ~-vé esetében csak a (19) érvényes, legaldbbis csak ezt szoktuk véalasz-
tani: ez-2¢, az-zd.

d. A j vdltakozdsai és a j elbtti mdssalhangzd-vdltakozdsok
TFigyeljik meg az aldbbi példikat:

(20) héany + -ja — hany-nya
hagy + -ja — hagy-gya
béafy + -ja — baty-tya
hir + -ja — hiz-za
(meg)mdsz 4 -ja — (meg)masz-sza
mos + -ja — mos-sa
edz + -jitk — edz-dziik

O0cs + -je — Ocs-cse

Ez a viltakozds nem kovetkezik be minden méssalhangzé utdn: a
nyom-ja, dob-ja, lop-ja, rdg-ja, rak-ja, hiv-ja, srof-ja, sdl-ja, vdr-ja tévégi
méssalhangz6i nem hasonitjdk magukhoz a j-t. A szabily tehdt igy szél:
a j teljes hasonulassal a t6végi massalhangzéhoz igazodik, hogyha a to
végén gy, ty, ny, z, sz, zs, s, dz, ¢, dzs, c¢s 8ll. Ezek hangtani jellemzéit
figyelembe véve egyszerlisithetiink is a szabdlyon. A gy, ty, ny egyetlen
hangtani jellemzdvel is meghatdrozhaté : eliilsé szdjpadldshang, a zs, s,
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dzs, cs ugyszintén: inyhang. A z, sz, dz, ¢ mindegyike foghang. A szabélyt
tehat igy irhatjuk fel:

@0) §-C/C——

[foghang; — [, 7]
ahol C, = ¢ [inyhang]
[eliilsd szdjpadldshang]

A szabaly azért tér ki az / és » kérdésére, mert ezck 1oghangok de;nem
hasonitjak magukhoz a j-t: gdl-ja, pdr-ja.

Feltling lehet, hogy az », d, { hangokrdl nem esett sz6. Ezek nem sze-
repelnek a fentebbi felsoroldsban, amely a j-t hasonité madssalhangzdkat
tartalmazza, a szabidlyban mégsem tértiink ki rdjuk, pedig ezek is -fog-
hangok. De erre nincs is szitkség: az aldbb kovetkezd (21) szabdly értel-
mében ugyanis ezek nem maradnak meg a ; el6tt, hanem a képzés helye
szerint hasonulnak. fme:

(21) bdn + -ja — bany-ja — bany-nya
hid + -ja — higy-ja — higy-gya
1t + -ja — Wy-ja — Ufy-tya
csindl 4 -ja - csindj-ja o
A fenti példdkban (és minden hozzdjuk hasonlé esetben) két lépésbern
jutunk el a végeredményig : el6sz6r a (21) szabélyt alkalmazzuk, majd utdna
a (20)-at. Az I— j véltakozds miatt itt is két részre valasztjuk a szabdlyt,
a j ugyanis az /-t6l nemcsak a képzés helyében, hanem a képzés médjaban
is kiilénbozik.

(21a) | foghang] — [eliils6 szdjpadlashang] [ ——— -]
zarhang
C)* 1 —j/——-

A szabély a toldalékhatdrt is tartalmazza, hiszen szavak hataran nem
érvenyes ¢ az dijon-bél nem lesz dty-tyon.

A (21b) szabalyt csillaggal jeloltitk meg, mert nem kovetkezik be min-
deniitt. Példaul a tol 4 -ja lehet toj-ja, de lehet fol-ja is. Ezért kellett
a (20) szabélyba a,,—/!"’-t bevenni. Ha az ! mindeniitt j-vel v4ltakozna,
akkor ezt is ki lehetett volna onnan hagyni, mint a 4, ¢, » hangokat.

E szabilyok sorrendje kétott: (21)—(20). Igy itt is pontosan az az
elv érvényesiil, amelyet a hasonuldsok Osszetett eseteit targyalva’ mar
megallapitottunk : elészér az elsé6 hangalakban végbemend valtakozasok
szabalyait érvényesitjiik, utina a masodik hangalakbeliekéit. )

Ez eddig rendben is volna, esakhogy a magyvarban nem egy ;.vam,
hanem ketts. Ezek hangzasukat tekintve egyformak, 6k maguk is egyfor-
man viselkednek addig, amig nem kapesolodnak t-re végzddd sz6thiz.
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A (névszéi és igei) személyragok elején levé j és a felszélité méd -j jelének
hangalakja kozotti killonbségrél van szé, amely az ilyen esetekben mutat-

kozik meg:

(22) szeret 4 -j-itk — szeres-s-iik
alkot + -j-uk — alkos-s-uk
14 4 -j-4tok — las-s-4tok
vet + -j-iik — ves-s-iik

(£23) mart 4 -j-a — marcs-cs-a

szeret 4- -jitk — szerety-tyiik
alkot + -juk — alkoty-tyuk
142 + -jatok — ldgy-tydtok
vet + -7k — vety-tyik

mart + -ja — marty-tya

hajt 4 -j-4tok — hajcs-cs-atok
kidlt + -j-a — kidlcs-cs-a

tanit 4 -j-uk — tanics-cs-uk
tdt + -j-a — técs-cs-a

hiit 4 -j-iikk — hiics-cs-iik

hajt 4 -jitok — hajty-tyatok
kidlt + -ja — kidlty-tya
tanff 4 -juk — tanfty-fyuk
tdt + -ja — téty-tya
hfit 4- -jik — hiity-fyiik
(24) fest + -7-itk — fes-s-iik

- ragaszt + -j-a — ragasz-sz-a

fest -j- -jitk — festv-fyvitk
ragaszt + -ja — ragaszty-fya

Mint 14tjuk, a mdsodik oszlopban a személyragok j hangja a (21) és
(20) szabdly szerint viselkedik, azzal tehat nincs dolgunk. Az elsé oszlopban
a felsz6lité méd jelének j hangja is kéveti a (20) szabalyt (vagyis s-sé,
sz-sz€, cs-vé hasonul), de a (21) szabalytol eltéréen a ¢ nem fv-vel véltakozik,
hanem s-sel (22), cs-vel (23) vagy J-val (24). Ezt a j-t tehit meg kell kiilon-
boztetni a masiktél : az egyszerliség kedvéért ;' lesz a jele.

Az f a felsz0lit6 s26 kezdSbetiije, és csak emlékeztetének szanjuk.” Nem szabad dgy érteni,
hogy ez a j azért viselkedik méisképpen, mint a mésik, mert ez éppen a felszélité méd jele.
Itt most a hangalakrél beszéliink, attél teljesen fiiggetleniil, hogy ennek mi a grammatikai
szerepe vagy a jelentése. A j és j! killdnbsége pontosan olyan természetii, mint a z és 21,
v és ' kozbtti.

A (22) szabély megfogalmazdsa a példdk alapjdn nem lesz nehéz:
(22 t—os/V——f

Vagyis : a sz6td végén a ¢ s-sel valtakozik akkor, ha el6tte maganhangzé
4ll, utdna pedig (toldalékbeli) j' kivetkezik. (Ha a toldalék els6 hangja nem
7, hanem j, akkor természetesen a (21) szabdly érvényes, nem ez.)

A (23) szabély mér gondot okoz : a ¢ elétt vagy madssalhangzé all, vagy
pedig hosszd magédnhangzé. A ldt és idt teljesen egyformdénak ldtszik, és
mégis : lds-sa, de: tdcs-csa. Mi lehet ennek az oka?

Induljunk ki abbdl, hogy ha a ¢ elétt mdssalhangzé 4ll, és ez nem s
vagy sz (ldsd a (24) csoportot), akkor ;' el6tt a ¢ mindig, kivétel nélkiil
cs-vel viéltakozik. Ennek alapjdn semmi mdsra nem gondolhatunk, csak
arra, hogy a tanit-ban is azért valtakozik cs-vel (tanics-cson, nem tanis-son)
mert itt a ¢ elétt egy méassalhangzé lappang. Ez ugyan elég hihetetleniil
hangzik, mert a mdssalhangzénak semmi nyoma. De hiszen éppen azért
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mondjuk, hogy lappang! Nincs ott, de a ¢ mégis ugy viselkedik, mintha
ott volna. A Ildt és tdt kiillonbségét a maginhangzén fogjuk megjeldlni:
lat — td°t. Ezen azt értjitkk, hogy a C-vel megjelélt maginhangzé (VS) a
szabaly szempontjahol egyenértékii eqy V 4 C kombinacidval. A ‘tanit
is tanit, a fi#t is fiit — és minden olyan magédnhangzét V© értékiinek
tekintiink, amely utdn a f/ cs-vel, nem pedig s-sel viltakozik (pl. a wvéf
is v€%, mert: vécs-csen, nem wvés-sen). Nem minden hosszti maganhangzé
ilyen: a ldt — ldsson, lot-fut — lésson-fusson alakokban az d, ¢ kozonséges
hosszit maganhangzé.
A szabdly ezek utdn egyszer(:

C, —s, s .
I e e

Vagyis a ¢ mindig cs-vel valtakozik a ' eldtt, ha massalhangz6 eldzi
meg (az s és sz kivételével), vagy pedig V 4 C értékii maganhangzé (V°).
Ez miudjért érthetdbb lesz, ha arra gondolunk, hogy itt valamikor csakugyan volt még
egy madssalhangzs, de a nyelv torténete folyaman kiesett vagy beleolvadt a maganhangzéba.
A tanit valamikor tanojt volt, majd tanréjt, tanét, tanit. A szakit-nak ma is megvan a régebbi
szakajt véltozata. A VC ezt az {-t képviseli, amely azért V 4 C értékdi, mert csakugyan ebbdl

alakult ki. A szabéily még akkor szildrdult meg, amikor a madssalhangzé ott volt. Aztan a
massalhangz6 eltiint a ¢ el8l, de a szabily maradt a régiben,

A (24) szabily nagyon egyszert:

@ gl |

Vagyis a ¢ kiesik, ha s vagy sz all elétte, és ;° kiveti.

Hogyha a sz6t8 nem f-re végzddik, akkor az utolsé mdéssalhangzé a
7t elétt is a (21) szabalynak megfeleléen viselkedik, vagyis a d, » és I
hasonul :

ban -+ -j-on — bany-ny-on
ad + -j'-on — agy-gy-on
él + -j-én — éj-j-én
A j hasonuldsdra vonatkozé (20) szabdly pedig egyformédn érvényes
a j-re és ji-re — ezt a fennebb felsorolt, jf kezdetfi toldalékokat tartalmazé
példak is szemléltetik. Tme még néhény :
rér + -j' — rde-z
mész + -j' — mész-sz
mos + -j* — mos-s
A ¢ eltér§ viselkedése j és jf eltt azzal magyarazhats, hogy a jf sokkal régebbi, mint

a személyragok j-je. Amikor a ldl — ldss stb. szabdlya kialakult, a magyarban még nens volt
iy hang, {gy a / sem hasonuthatott fy-vé, hanem egyéb mdssalhangzéval véltakozott a j el5tt.
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A személyragok j hangja jéval késébb jelent meg, amikor mar megvolt a ty is, igy ezek eldtt
mir {—» ¢y hasonulds tortént.

A helyesirdsi kérdésekrd]l késébb lesz ugyan szé, de mivel itt zavart okozhat, fel kell
figyelniink arra, hogy a tanics-cson {rasban tanit-son, a boncs-cson lefrva bont-son stb. Vagyis
a (23) és (20) szabaly eredményezte cs-cs-t a helyesfrasban a ¢-s képviseli, s ez azt sugallhatja,
hogy ilyen helyzetben a ¢ véltozatlan, csak a j valtakozik s-sel. Ez azonban csak helyesfrasi
sajdtossdg, a hangok nem igy valtakoznak. Ne felejtsiik el: mikor hangokrél van szé,
akkor a fiililnknek higgyiink, ne a szemiinknek !

Az viszont mar nem helyesirdsi, hanem nyelvhelyességi kérdés, hogy az igék végén a
-t sokan a j elbtt is a jf szabdlyai szerint véltakoztatjik. Arrél a bizonyos ,,suksiik nyelv-
181” van sz6, amelyben a Ildljuk, elolvashatjuk, szevetjiik, elbontjdk, meglanitidk, ragassijdtok,
Sestjik helyett helyteleniil ldssuk, elolvashassuk, szeressiik, elbontsdk, megtanitsdk, vagasszdtok,
fesstik van. Ez a hiba lényegében nem mds, mint a j és jf osszetévesztése. Valé igaz, hogy
ha nem vigydzunk, ez a kettd nagyon konnyen 0Osszecserélédhet, hiszen ha az ige mem ¢
végl, akkor pontosan egyformak a szabélyok, a személyragos alakok hangzisa pedig sokszor
egybeesik a felsz6lité méd jelével és személyraggal elldtott alakokéval: rdz-zuk — rdz-z-uk /,
keves-sith — keves-s-tik 1, vdr-jatok — vdr-j-dtok | stb. Epp ezért ne felejtsiik el: jf a magyarban
csak egyetlenegy toldalékban fordul el, s az a felszdlité méd jele. Ha az igéhez nem ezt
a jelt kapcsoljuk, hanem valamilyen j kezdet(i személyragot, akkor a j szabdlyait kell alkal-
mazni (£— ty, illetve j—» ty : ldy-tyuk), nem a ji-¢it.

Forditott irdnyban ritkdbban tévediink, de vannak, akik annyira megtanultdk, hogy
,,suksiik nyelven” nem szabad beszélni, hogy tilzdsba viszik az Svatossigot, és a felszolito
médd bontsuk helyett is azt mondjék : Bontjuk mdr ki azt a csomagnt ! Ezzel pontosan ugyan-
azt a hibat kovetik el, mint a ,,suksiik nyelven’’ beszélék, csak forditva. Legyiink tehat éva-
tosak, de tartsunk mértéket!

Mivel a j' valtakozdsaihoz tartozik, itt értelmezzitk a j — gy (ggy)
valtakozast is, amely a kovetkezd hét szoban figyelheté meg:

(25) 1é- 4 -j-én — 1é-gy-én
té- + -j-ik — té-gy-ik
vé- + -j-étek — vé-gy-étek
vi- + -7-él = vi-gy-él
é- 4 —j-€k — é-gy-ék
i- 4+ -j-unk — i-gy-unk
hi- 4 -j-itk — hi-ggy-iik
Ezt a valtakozast azzal értelmezziik, hogy ezek passziv szotovelk
(mindig csak valamilyen toldalék eldtt jelennek meg, 6nélléan nem), még-
pedig nyitott végiiek: nincs a végitkén #, igy a toldalékok sem
a # megsziintetésével kapcsolédnak hozzajuk, hanem kozvetlenil. A sza-
bdlyt is ennek megfelelden fogalmazzuk meg :

@ i —»[ggy}/ P

ahol a #, a széhatdr teljes hidnyat jeloli. Ertelme: a ;' gy-vel (a hisz hi-
tove esetében ggy-vel) véltakezik, ha olyan t6héz jarul, amelynek végén
eleve nines széhatar.
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Csak megemlitjiik, de nem értelmezziik, hogy a jon (jo-het) jo- tdve is nagyon hasonlft
a fenti szétovekhez, és sokszor ugy is viselkedik, mint a nyitott végidek. A jf azonban mem
gy-vel véltakozik, hanem megkettéz8dik : jo-ji-on, jo-jj-etek stb.

v

FELADATOK

1. Kapcsoljatok hozzd a -val ~ -vel, -vd ~ -vé toldalékokat a kovetkezd szavakhoz:
példa, donga, sapka, bab, tobb, gomb, tomb, kiillonb, léc, {inyenc, korc, récs, fréces,
kilincs, tekeres, vad, bdrond, szilard, cserje, rongy, senki, alj, barakk, gél, farm, fény, szarny,
naplé, hémérd, talp, colop, médszer, rakas, paciens, dutelt, cement, kert, név, kedv, rajz.

2. Miutdn az 1. feladatot megoldottitok, a -val ~ -vel és -vd ~ -vé toldalékos alakok

kozitl valasszatok ki azokat, amelyek kiejtése eltér attél, ami az {riskép alapjan varhaté
volna.

Minta : lefrva: csonttal, kiejtve: csonial

Csoportos{tsdtok az ilyen eseteket aszerint, hogy mi aza szablly, ami az ejtésben érvényesiil,
frdsban nem.

3. Az el6z6 feladat megolddsaként nyert szécsoportban vannak olyanok, amelyeknek
kiejtett formaja kétféleképpen értelmezhetd, s ennek megfelelen kell ket {gy vagy ugy
lefrni. Melyek azok?

Minta : kiejtve: térdé, lefrva: 1. térddé (= térd 4 -vé)
2. térdé (= térd 4 -é)
4. Kapesoljitok Ossze az aldbbi mondatokban a j (vagy jf) kezdetii toldalékokat az

elbttiik 4allé széval, majd a toldalékos alakokat {rjatok le (1) kiejtésiik és (2) helyesfrisuk
szerint, '

Minta : Kérd-jétek meg téle! — 1. kérgy-gyétek — kérgyétek
2. kérdjétek

Mi is szeret -jiik, ha tud -j4k rélunk, hogy kert -jeinket rendben tart -juk.

Ne hi(sz) -jetek neki, ne hagy -jdtok magatokat becsapni, inkdbb ereszt -jétek 1t -jara,
hadd men -jen, amerre kedve tart -ja.

Ha megi(sz) -jatok is a forrdsvizet, csak lassan i(sz) -jatok, hogy meg ne art -jon; ezt
fogad -jdtok meg, nehogy meghiit -jétek a torkotokat!

Ha ti ezt gyanft -jatok, h4t csak gyanit -jatok.!

Rank biztdk, hogy fest -jitk be a ker{tést, és mi be is fest -jiik, csak le(sz) -jen mivel.

e. A tévégi 6, & vdltakozdsa a toldalék j-je eltt

Egyes esetekben a szot6 végén az 6 a-val, az § e-vel véltakozik, ha a
toldalék -j (vagy -i) kezdet(:
(26) ajté + -ja — ajta-ja
apré + -ja — apra-ja
né 4 -je — ne-je
tetd + -jd — tete-jd
elsé + -je — else-je
ketté 4 -je — kette-je -
1d6 + -1g — ide-ig
esztendd -+ -ig — esztende-ig
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Azonban nem minden tévégi 4, § valtakozik igy. Ilyen szavak még:
diszné — disznaja, erdd — evdeje, eré — ereji, f6 — feje, kiilsd — kiilsejd,
mez8 — mezeje, aztdn: sziild, id6, veld, vessz8, v6, zdszlé. Ezzel szemben
a kigyé — kigydja, ernyé — ernydje és még sok mds hasonldé szé esetében
a valtakozds nem kévetkezik be, mert azok mésfajta d-ra, j-re végzdédnek.
Ezeket tehft meg kell kiilonhoztetniink azokt6l, amelyek véaltakoznak :
az utébbiakat 1-es indexszel latjuk el: 4!, 8% A szabilyt igy fogalmaz-
hatjuk meg’:

(26a)* 61—+a./‘1-/——[_i}

-1

-i

(26b)* @qep«-w4]

Vagyis az -d%, -6* végii szavakban az utolsé maganhangzé a-val, illetve
e-vel valtakozik, hogyha a toldalék -j-vel (ritkabban -i-vel) kezdédik.

Ma. mér ez a szabaly nem érvényesiil niinden esetben, ezért jelsltilk meg csillaggal. Tlyen
kett8sségek vannak: disznaja — diszndja, ajtaja — ajtéja stb. Az -ig el6tt meg éppenséggel
csak a fentebb feltiintetett két széban van véltakozds. )

Azonban meg kell mondani, hogy a -ja ~ -fe el8tti kett8sségek nem mindig a szabdly
haszndlatdnak ingadozdsdval magyardzhaték, hanem maguknak a szétdveknek a kettdsségével.
Fredetileg a felsorolt szavaknak csak 4%, 4! végli valtozataik voltak, kés6bb azonban egyesek
kétfelé¢ hasadtak: az 6!, &' hangokat kozodnséges 6, § hangok vdltottdk fel, amelyek nem
valtakoznak a-val meg e-vel. Volt, amikor az -4, -§ végli véltozat a mdsikat teljesen kiszo-
ritotta, {gy ma azt mondjuk: bimbé - bimbdja, csiké — csikdja, pedig ezek régen bimbaja,
esikaja alakiiak voltak. Maskor azonban az -6, -8 végii véltozat mellett az eredetibb -4, -8
végli is megmaradt, és érdekes megoszlas kovetkezett be hasznilatukban: (a) az -4, -6! végfl
valtozatot hasznéljuk, ha a -ja ~ -je szerves hozzétartoz4st fejez ki, és (b) az -4, -d végft,
ha tulajdonviszonyrél vagy nem szerves hozzatartoz4srél van szé. Ime:

(a) ajté* : a hdz ajlaja

(b) ajté : valakinek van egy eladé ajtéja (nem ajtajal)

(a) nb' : neje (= felesége)

(b) né: az iizem legesinosabh ndje (nem meje !)

(a) vessz6' : a sz6l6 vesszeje

(b) vesszé : a kertészek oltéuvesszdje (nem vesszeje l)

(a) zdszlét - a part zdszlaja (mint szimbdélum, jelkép)
(b) #dszi6 : a gyerekek papirzdszléja (nem zdszlajal)

f. A toldalékok sz és s kezdbhangjdnak vdltakozdsa

A kovetkezd példak szemléltetik ezt a jelenséget :

(27) 142 4 -sz2 — lat-c — ldc-c
ad 4 -sz — at-c — ac-c
i 4 -sz2 — iif-c — iic-c
két + -sz&r — két-cér — kéc-cér
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két + -ség — két-cség — kécs-cség
vét + -ség — vét-cség — vécs-oség
imad + -sig — imél-csdg — iméacs-csag

Amint a példdkbdl kittinik, kétlépéses véltakozésrdl van sz6. Az els§
1épésben a (27) szabdly érvényesill : egy ic, tcs kapcesolat jon létre, amely
azonban nem marad meg, hanem minden esetben érvényesiil a (9) és (10)
szabély, amely szerint ¢ és cs el8tt a ¢t ezekhez hasonul (pl. dc-cipel, dcs-csap).
Igy héat csak egy szabdlyt kell megfogalmaznunk :

(27) [réshang] — [z4rréshang]/ l S ] -—

Vagyis toldalék elején a réshang zarréshang parjaval véltakezik, ha
t vagy d 4ll elétte. A méasodik 1épést a (9), illetve a (10) szabdly értelmezi,
mely széhatdron is érvényes, nemcsak toldalékhatdron. A (27) szabdly
sz6hatdron nem érvényes: az dtszokik-h6l nem lesz dccokik, sem az distet-
b8l decsiet.

A szabdlyok sorrendje: (27)—(9), illetve (27)—(10).

Ez esetben tehét el§szor a mésodik hangalakbeli vdltakozés szabalyit érvényesitjiik (a
toldalék méssalhangz6jat valtakoztatjuk), s csak aztdn az els§ hangalakbeliét, {gy ez ellent-
mondani l4tszik a szabélyok sorrendjére vonatkozd elvnek. Valdjdban nincs ellentmondds:
az az elv csak az ugyanolyan szint(i szabdlyok sorrendjére vonatkozik. Itt viszont mds szin-
ten vannak a szabAlyok : a (27) szabély csak toldalékhatdron érvényes, a (9) és (10) viszont
sz6hatéron is. Ilyenkor mindig azoké az els6bbség, amelyek csak toldalékhatdron érvényesek,
a szbhatdr szabdlyai csak azutdn kovetkeznek.

g. A mdsodik tipusic toldalékok elbhangzdi

Hasonl{tsuk 6ssze az al4bbi két oszlop példiit :

(28) él + -sz — él-sz kéll + -sz — kéll-esz
kap + -sz — kap-sz art + -sz — Art-asz
vet 4 -ni — vel-ni tanft 4 -ni — tanit-ani
stit + -ni — stit-ni flit + -ni — fdt-eni
ad + -lak — ad-lak mond -+ -lak — mond-alak
tud + -nak — tud-nak hord + -nak — hord-anak
ir + -nak — ir-nak szit 4 -nak — szft-anak

A misodik oszlop toldalékai abban kiildnboznek az els§ oszlopbeliektél,
hogy méssalhangzéjuk eldtt egy magénhangzé &ll, mégpedig az a~e. Ezt
a magénhangzét a toldalék részének tekintjiik, és eldhangzénak
nevezziik. A szétovek végét osszehasonlitva az is 1atszik, hogy ez a magén-
hangzé akkor jelenik meg, ha a t8 két mdassalhangzéra végz6dik, vagy
pedig egy olyan méssalhangzéra, amely elétt V + C érték(i magdnhangz6
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(V€) 4ll. Ez is bizonyftja, hogy az ilyen magdnhangzékban csakugyan
ott lappang még egy méssalhangzoé is.

Az el6hangzé tehat J-val véltakozik, ha a sz6t6 csak egy mdassalhang-
z6ra vagy magidnhangzéra végzédik. Ha ezt a -t magédnhangzéhidnynak
fogjuk fel, és Vo-val jeloljiik, a szabdlyt egyszertien meg tudjuk fogalmazni :

(28)* V°—-—V/I$C’C-‘—

Vagyis a -lak, -na, -nak, -ni és -sz elején a lappangé maganhangzé meg-
jelenik, ha a szot6é végén két massalhangzé vagy V + C értékii magan-
hangzét koveté massalhangzé all.

A csillag jelzi, hogy a szabdly nem mindig érvényesiil : dll-anak ~ dll-nak
(= dll-a®nak), nyil-anak ~nytl-nak ; hall-lak ; szdll-ani ~ szdll-ni stb.

Nem értelmezzitk szabdllyal, csak megemlitjiik, bogy e toldalékok ndssalhangzéja a
nyitott végli tovek esetében megkett8z8dik : lé- + -ni — lé-nni, té- + -ne —s té-nne stb. Ugyanez
torténik a jén jo- tove eselében: j¥- + -sz—» jo-ssz. Jegyezzitk mieg: a -sz toldalék mdssal-
hangzéja csak a jon tovéhez kapcsolédva kettéz8dik meg. Tehat: jossz, de: W8sz, nbsz stb.

(A /é-sz, t8-sx stb. sz mdssalhangzdja sem kett6z8dik meg, de az nem is azonos az -sg méso-
dik személyli személyraggal.) A jon esetében a ¢ is megkett8z8dhet : j3-2¢5k.

h. Hangkivetés a mdsodik tipusi toldalékok elbtt

Ez a véltakozds esak nyitott végli passziv szétovekben kivetkezik
be, emiatt egy kicsit mdsképpen kell' megkozelfteni, mint az eddigieket.
A jelenséget a kovetkezd példdk szemléltetik :

(a) alu-dni (b) al-tat (a) fekit-dni (b) fek-tet
alu-dtam  al-hat fekii-dtem fek-het
alu-djatok al-szom feki-djeték fek-szém
alu-sztok al-szik fekii-sztdk fek-szik
alu-sznak al-szanak fekii-sznek fek-szenek

Ezzel szemben :

(a) alku-dni (b) alku-szom {a) eskii-dni (b) eskii-sz8m
alku-dtam alku-szol eskii-dtem eskii-szol
alku-djatok alku-szik eskii-djeték eskii-szik
alku-sztok eskii-szt8k

Ezeknek a szavaknak a tove: alu-, fekii-, alku-, eskii-. igy azonban
sohasem jelennek meg, hanem mindig csak valamilyen toldalékkal. Van
két jellemz6 toldalékuk : az -sz és a -d, ez a fenti példdkbdl is kitlinik : az
(a) csoportok mindegyik szavdban ott van valamelyik, az -sz a (b) cso-
portban is megjelenik. F két toldalék azért érdekes, mert 1igysz6lvdn sem-
miféle grammatikai szerepitk nincs (a szavak jelentését nem mddositjdk,
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mondatbeli szerepiiket sem maésitjak meg), legfébb feladatuk, hogy ezeket
a nyitott végii szétéveket hangtanilag lezarjak. fgy aztin az djabb tolda-
lékok mar az -sz-hez vagy -d-hez kapcsolédnak, mégpedig ugyanigy, ahogy
a lezart végd szétovekhez szoktak. A Iész, tész, vész, hisz, visz, észik, isztk
esetében is ugyanez a szerepe az -sz-nek. A -fat ~-tet és -hat~-het elStt
e két toldalék kozill egyik sincs jelen, igy ezek kozvetleniil a sz6t6hoz kap-
csolédnak (ldsd a fenti példdkat).

A kérdéses hangvaltakozds, amelyhez el akarunk jutni, a tovek utols6
magdnhangzéjanak eltlinése a (b) csoportokban :

(29) alu- + -tat — al@-tat
fekii- 4+ -tet — fek(J-tet

Ez azonban az alku- és eskii- tovek esetében egyaltalan nem kovetkezik
be, az alu-, fekii~ esetében is csak a (b) csoportba sorolt toldalékos alakok-
ban. Az alu-dni-ban megvan a maginhangzo, és megmarad az egytagd
tovekben is: é-het, i-hat, ami érthets is, hiszen ha az é, 7 eltfinne, akkor
a sz6t6b&l nem is maradna semmi.

Ha j6l megnézzitk ezeket a szavakat, kideriil, hogy a maganhangzé
mindig megmarad, ha eldtte és/vagy mogotte két massalhangzé all. A
szabalyt tehdt meg is fogalmazhatjuk :

(29)* Vo0 |VC—— #,CV

Ertelme : a nyitott végid szétovek utolsé magdnhangzéja eltiinik, ha
a megel6z6 és rdkovetkezd szotag magdnhangzojatdl csak egy-egy mdssal-
hangzé valasztja el. Csillaggal jel6ltitk meg, mert nem kovetkezik be minden
esetben, bar az is igaz, hogy az aluszik, fckiiszik, aluhal régiesnek vagy
nyelvjrdsiasnak tiinik.

A szabély egyértelmii, de a lényeget méysem mutatja vildgosan, ezért kell kiilon meg-
magyarazni, hogy ez a jelenség a szotagok szerkezetével fiigg 6ssze, és igy is meglogalmaz-
haté: ha egymésutin két nyflt (vagyis magdnhangzéra végzdds) szitag kovetkezik, akkor
a mésodik szétag maganhangzéja kiesik : a-lu-hat — al-hal, fe-kii-het —» fek-hel, cse-le-hé-szik —»
esc-lek-szik stb. Az a-lud-ni, fe-kidd-ni, cse-le-kéd-ni esetében a maganhaugzé megmarad, mert
adrt szétagban vau. Megmarad a lé-het, lé-het esetében is, miert ott nincs két nyflt szdtag,
csak egy.

Ezzel a jelenséggel (az wgynevezett kétnyfltszétagos. hangtdrvénnyel) még a harmadik
tipusii toldalékok esetében is taldlkozni fogunk.

A mdsodik tipusi toldalékok azomosttdsa hanglani jellemzGik alapjdn

Az eddig elemzett szabdlyszeriiségek mutatjik, hogy a mésodik tfpusi toldalékoknak
a sz6t8hdz valé kapcsoléddsakor milyen fontosabb hangvéltakozdsok kovetkezhetnek be.
Ezek a jellemz8 valtakozasok e toldalékokat viligosan megkiilonboztetik az elsé tipusiiaktél,
4 harmadik t{pusiaktdl azonban nem, mivelhogy azok kapcsolédésakor minden eddig tanult
szabdly érvényes lesz. Ha példéul egy hangalakban magénhangzé-illeszkedés van, akkor bizo-
nyos, hogy ez a hangalak toldalék, mégpedig nem is els8 tipusi, hiszen azokban nincs illesz-
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kedés. De hogy mésodik vagy harmadik tfpusi-e, azt csak tigy tudjuk eldonteni, hogy ki-
prébaljuk, érvényes-e ra a harmadik tfpusdak valamelyik jellegzetes (ezutdn megismerends)
szabélya. Ha igen, akkor a toldalék harmadik tfpusi, ha nem, akkor masodik.

A magyar nyelv legtébb toldaléka madsodik tipust: a (16—29) szabilyokat bemutaté
példdkban miér elég sokrél szé is esett. Mindet azonban nem gyfijthettiik 8ssze, hiszeén nem
az ilyen tipusd toldalékok leltarszerl szdmbavétele volt a célunk, hanem a kapcsoléddsukkor
megmutatkozé fontosabb hangtani szab4dlyok megfogalmazdsa, a viltako-
zasok értelmezése. :

Itt jegyezzilk meg, hogy a -sdg ~ -ség toldalékot a magénhangzé-illeszkedés, valamint
a (27) szabily érvényessége (szabad-sdg—» szabacs-csdg) alapjan a mdsodik tipusba soroljuk,
noha esetében egy nagyon fontos és altaldnos szabily — a (18) — mnem érvényes: anya-sdg
(nem anyd-sdg!), fekete-ség stb., tehit nincs elbtte tévégi a—s d, e —» € véltakozds. Ez a
-sdg ~ -ség-nek nem az egyetlen furcsasiga, ezeket nem értelmezziik, csak jelezziik a kovet-
kez8 szavakkal, amelyek koziil egyesek helyesirdsuk szempontjabél emlékezetre méltéak :

él — eleség sok — sokasig nyers — nyerseség
61— feleség ver — vereség t4rs — tarsasig
%r — wurasag nyer — mnyereség gyors — gyorsasig
vig — vigassag béke — békesség friss — frisseség
sztiz — szilzesség veszt — veszteség

boles — bolcesesség

Maskor azonban csak gy : szépsdg, ritsdg, adottsdg, kéliség stb.

3. A harmadik tipusi toldalékokra jellemzi hangvaltakezisok

A sz6t6héz a harmadik tipusi toldalékok tapadnak hozza a legszoro-
sabban. Kapesolodasukkor érvényesek az eddig tanult szabalyok. és maguk-
ban a toldalékokban alig van olyan valtakozds, amellyel eddig ne foglal-
koztunk volna. Ezzel szemben a sz6td hangjai bizonyos esetekben olyan
véltakozasoknak vannak kitéve, amelyek a miasodik tipusii toldalékok
el6tt nem kovetkeznek be.

a. 4 lappango tévéghangzo viselkedése

Figyeljik meg a kovetkezd toldalékos alakokat :
(30) haz + 'k — hdzark — vo6. hdza'm, hdza'd, héza'tok, héza's

gdz 4+ 'k —>gdzok — vO. gazo'm, géazo'd, gazo'tok, gazo's
8z + 'k = 8ze'k — vb. 6ze'm,  Bzed, Sze'ték ‘
g6z + 'k — gézo'k  — vO. g6zo'm, goézo'd, goézo'tok, gbézd's
kés + 'k — késé'k  — vo. késé'm, kése'd,  késéték

'Mint a példakbol kitetszik, e toldalékok hatéira el6tt a sz6t6 végén meg-
jelenik egy rovid maganhangzé, amely a toldalék nélkiili alakokbél hién yzik,
de még a masodik tipust toldalékok el6tt sem jelenik meg. Ez a magéan-
hangzé otféle lehet: a, ¢, o, é 0. Mivel ez a maginhangzé a sz6t6 része,

133



tévéghangzoénak fogjuk nevezni. Ugyanazon t3 esetében minden
harmadik tfpust toldalék elétt ugyanaz a tévéghangzé jelenik meg-: -

héza'm, héza'd, hiza't, hdza'stul, hdza'k, h4za'cska, héza's, héza'l
napo'm, napo'd, napo't, napo-stul, napo'k, napo-cska, napo's, napo-l

Az ilyen szavaknak tehdt van egy teljesebb toviik : hdza-, gdzo-, napo-,
késé- stb. A roévid magdnhangzé minden esetben megjelenik, ha a téhoz
harmadik tipusi toldalék jarul. (M4s kérdés, hogy aztan mi lesz vele — ezt
majd meglatjuk kés6bb.)

Hasonlitsuk még 0Ossze a kovetkez6 alakokat :

haz — hiza'k gyava — gyavda-k
fold — folde'k biiszke — biiszké 'k

Vagyis a 'k elétt érvényes a (18) szabély (t8végi a — 4, ¢ — €). Ennek
ellenére a tévéghangzo a, e nem valtakozik 4, é-vel (a hdzak-bél nem lesz
hdzdk, az 6zek-b8l 6zék stb.). Ez is mutatja, hogy hangsorbeli viselkedése
szerint a hdza'k t6véghangzé a-ja nem azonos a gydva tévégi a-javal. A
tévéghangz6 a sohasem allhat sz6 végén (# el6tt), a gydva a-ja leginkdbb
ott 4lthat. Ezt a kiilénbséget pedig egy alsé indexszel fogjuk jelolni: a,.
(A harmadik tipust toldalékok kapcsoléddsakor megkiilonboztethetd han-
gokat mésutt is als6 indexszel kiilénitjiik el a tobbitél.) A hdzak szerkezete :
hézay'k, s az a, hangra nem érvényes a (18) szabdly, ezért nem valtakozik
d-val.

Az a, parja az a,, vagyis a lappangé tévéghangzo, ez van a hdz végén:
hdza, Az a, nem hangzik semminek, és — mint minden lappangé hang —
olyba vehet§, mintha ott sem lenne, hacsak nem egy olyan szabalyt kell
alkalmazni, amely egyenesen 14 vonatkozik. Ugyanigy van a masik négy
tévéghangz6 esetében is.

A lappangé tévéghangzék kozos jele a V,, a toldalék el6tti, valoban
hangzé, jelen levé t6véghangzoké pedig a V,.
Ezek utdn a szabdly igy irhaté fel:

@) V-V, —-

Vagyis a harmadik tipust toldalékok (hatéra) eldtt a t6 végén lappang()
t6véghangz6 mindig megjelenik.

A V, egy hajdan valésdgos magdnhangzé kései nyoma a magyar nyelv hangtani rend-
szerében. Valamikor az olyan szavak, mint a hdz, had, 4t stb,, amelyeknek ma méssalthabigzé
van a végén, magénhangzéra végz8dtek. A had és 4t sz6t 1055-ben a Tihanyi apétsig
Alapitélevelében még hodu-nak meg wtu-nak frtdk. Késbb ez a szévégi maginhangzé. eltfint
(ebbél lett a V,), azonban ha valamilyen toldalék kévette, akkor megmaradt — ez a V,.
A misodik tfpust toldalékok nagy része csak majd azutin alakult ki, valt tolda.lékké nnuté.n
a rovid magénhangzé elttint a sz6 végérdl, ezért van az, hogy ma azok eldtt nem jélenik
meg a t8véghangzé,
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A (30) szabily, vagyis a t8véghangzé megjelenése 'a harmadik tipusi
toldalékok kapcsolédésanak legjellemzébb szabalya, amelynek messze haté
kovetkezményei vannak. Létni fogjuk, hogy ha a t8véghangz6 megjelenik,
az sokszor lanereakeiészerii wjabb valtakozasokat idéz el6.

A tovéghangzét sok nyelvtankonyv eldhangzéként vagy kotShangzéként targyalja, s
ennek megfelelden tagolja aszavakat is hdz-ak vagy hdz-a-k-féle elemekre. Ha azonban ezt a
maginhangzét levalasztjuk a sz6tdrdl, azzal csak a bajuﬁk gyfilik meg. Hiszen semmiféle
szabdllyal nem lehetne megmagyardzui, miért van egyszer e a toldalék eldtt, maskor meg
o (vdvak — kdrok), egyszer ¢, miskor § (Gzek — gbzk), nem beszélve egyéb nehézségekrdl.
Ha viszont tévéghangzénak fogjuk fel, akkor szinte magdtél oldédik meg minden.

b. A tétipusok

A lappangé tévéghangzé fogalménak és viltakozdsinak ismeretében
most mir a szétoveket is osztalyozhatjuk hangtani szerkezetiik szerint.
¥lyen szempontbdl eldszér is két nagy csoportot Aallapithatunk meg: az
els6be azok a sz6tovek tartoznak, amelyeknek végén nines lappangé tévég-
hangz6, a masodikba azok, amelyek lappangé tévéghangzdra végzddnek.

1. A tévéghangz6é nélkiili szétévek

Ebbe a tétipusba tartozik a maganhangzéra végz6ds szétovek leg-
nagyobb része: minden a, 4, ¢, ' és §' végl, valamint szdmos ¢, 1, i,
6, 6, u, 4, i, @ végl sz6. E tipus igetoveket nem tartalmaz. Mivel az
ide. tartozé szétovek végén nines lappangd tévéghangzb, természetesen a
harmadik tipust toldalékok el6tt sem jelenhetik meg: almd 'k, barndt,
burasod't, kortém, fcketé-n, ajio‘t, erd6'k, csokolddét, csitri‘k, si‘t, hajon,
felh6s, kapuk, interjict, mendiit, bétéik stb. Igy hat ezekben a tévekben
a toldalékok elStt nem kdvetkezik be semmiféle hangviltakozds, kivéve
a kevetkezd eseteket : '

(a) Az a és ¢ végli szavakra mind a mésodik, mind a harmadik tipusa
toldalékok el6tt érvényes a (18) szabdly, utolsé magdnhangzdéjuk d-val,
illetve é-vel valtakozik (lasd a fenti példikat).

(b) Az 6! és &' végli szavak utolsé hangja a (26) szabaly értelmében
a-val, illetve e-vel viltakozik: ajta-ja, erde-je, ide-ig. Ha a toldalék har-
madik tipusd, akkor a (26) szabédly legtobb esetben érvényes akkor is, ha
a'__‘t'ol'da.lék els6 hangja i: erde'im, mezeink ; erde, idei. (A sz6l6°i, vessz6-i
sth: ‘alakokat nem a $26/6', vessz6', hanem a sz6l6, vessz6 hangtani szerkezet(
sz6tévekbdl vezetjik le.)

Egyéb viltakozasok ebben a tipusban nem toérténnek. Még csak haso-
nulé.s sincs benniik, hiszen maginhangzéra végzédnek.

E tovek hangtani szerkezetére tehdt a -V # tévég jellemzé.
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2. A lappangé tévéghangzéra végzodo szotovek

A magyar nyelv szétoveinek legnagyobb része ehhe a tipusha tartozik.
A lappangé tévéghangzé lehet a,, ¢, vagy o4, €, 0, Az igetévek mind
0y, &y, O, tévéghangzdsak: ldto,, nézé,, 4ld, stb. (v6. ldto,'k, nézéyk, 4loy k),
a f6nevek, melléknevek, szdmnevek mindkétfajta tévéghangzdra végzdéd-
hetnek : gydra, — napo,, pirosa, — vako,, hdroma, — 0t6,, de mégis van
megoszlds : a fénevekre az o,, €, 0, a melléknevekre az a,, ¢, a jellem-
z8bb, és sokszor éppen ebben kiilonbozik a fénév hangalakja a mellék-
névétdl : f8név : gyorso, (vo. gyorsoy,'k), melléknév : gyorsa, (vo. gyorsa,'k).
Madskor a f6énév tévéghangzé nélkilli, a melléknév t6évéghangzds: féunév:
kitarté (vo. kitarto k), melléknév : kitartda, (vo. kitartda,k).

Erre a tipusra tehdt a -V, # sz6vég jellemz8, a harmadik tipusd tolda-
lékok el6tt pedig a V, — V, valtakozis. E t6tipus azonban tovabbi alti-
pusokra tagolédik aszerint, hogy a sz6t6ben a lappangé tévéghangzé meg-
jelenésén kiviil van-e még mas hangvaltakozas is, vagy nines.

2.1. Az egyéb véltakozé hangot nem tartalmazé szétévek

Ide azok a szétdvek tartoznak, amelyekben a lappangd tévéghangzé
megjelenésén kiviil semmiféle mas valtakozas nines. A tévéghangzd el6tt

allhat maganhangzé vagy massalhangzé.
(a) Az el6bbieket (a -VV, 3 véglieket) a kovetkezb példdkkal szemlél-

tethetjiik :
téli + 'k — télie,’k
falusi 4+ 'k — falusia;'k
14ba 4 'k — ldbudas’k
fejli + 'k — fejlie;’k
banté + 'k — bintda, 'k
sértd + 'k — sértbe, 'k

Az ide tartozé szavak mind melléknevek és toldalékos alakok: -z,
th~ti (~-fli~-ji), ‘6~6 képz8 van a végiikkon. A tévéghangzé pedig
a képzb része, igy a képzénél tovabb nem is kell menniink (az abszolit
sz6t6 felé), hanem elég, ha megéllapitjuk, hogy e képzGk hangtani szerke-
zete ez: ‘1*ag~‘ie,, ‘hag~ fey~-jlhaq~-jhey, ‘6aq~0e,.

‘Az utébbinak azonban van -6 ~ -6 (t6véghangzd nélkiili) véltozata is, és hol egyik, ho}
mésik kapcsolédik a sz6t8hdz, ezzel magyardzzuk a kdvetkezd tipust ingadozést : bdnté + n —»
=+ bdnton — bdntéa, + “n ~—s bdntéan.

‘(b) A méssalhangzét koveté lappangé tévéghangzés végl sz6té a leg-
gyakoribb a magyarban (vagyis a -CV,# végfiek). Csak néhdny példaval
szemléltetjilk  hangtani szerkezetiiket : vdra, (vdra,'k), asitalo, (aszalo k),
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hato, {(hatoy't), kertéy (kertéy'd), Roré, (ROroyk), mézé, (nézéym), fogo,
(fogoy'm), itoy (#to,"m) stb. ‘
Ugyanide szdmos viszonylagos sz6t6 (toldalékos alak) is tartozik :

héza,'ma, 4 't — héza,'ma,-t
keze; ke, 4+ 't — keze,"kes't
kér-je, + ‘'m — kér-je;'m

Vagyis e toldalékok hangtani szerkezete: ‘may~me,, "ka,~ ke, -jag~-je,.
(Hogy a kéz — kezeket esetében é~e véltakozds is van, az nem a kezek,
hanem a kéz kérdése. A kéz nem tartozik ebbe a tétipusba, de a kezek viszony-
lagos t6 igen, hiszen a ¢ hozzdkapcsoldsakor a ke, lappangé tévéghangzé-
janak megjelenésén kiviil nincs benne semmiféle egyéb viltakozis.)

2.2. Az egyéb viltakozdé hangot is tartalmazé szétovek

Ide azokat soroljuk, amelyekben a lappangé tévéghangzé megjelenésén
kiviil egyéb hangvéltakozas is van. Mint 14tni fogjuk, e valtakezasok minde-
gyike a tévéghangz6 megjelenésével van kapesolatban.

2.2:1. A lappangé k-t tartalmazé szétovek

E csoportot néhany sz6 képviseli; érdekességiik, hogy a henniik levé
lappangé % (h,) hangot frashan jeldljiik, noha nem ejtjiik : cseh, céh, méh,
pléh, juh, diih, riih. Ezeket igy ejtjik : cse, cé, mé, plé, ju, di, ri, s a miso-
dik tipusi toldalékok is eszerint kapcsolédnak hozzdjuk: dii-vel (frva:
diihvel), nem diih-hel, ju-val (juhval), nem juh-hal. Azonban a lappangé
h mér itt érezteti jelenlétét: a cse-vel (csehvel), cse-nek (csehmek), cse-t6l
(csehtél) mutatja, hogy ilyen helyzetben nem érvényes a (18) szabély
(e — é), tehit ezekbll nem lesz csével, csének, csétél.

A lappangé % (h,) akkor jelenik meg, ha a harmadik tfpust toldalék
elghivja a tévéghangzét:

(31) csehy €, + 'k — cseh,é,°k (cse — csehek)
dith 6, + s — dith,6,'s (dii — dihos)
juhs0, + 't — juh,o,'t (ju — juhot)

A szabdlyt igy fogalmazzuk meg:
3D hy =h, /—V,

Vagyis ha a tdvéghangzé megjelenik, akkor elétte a lappangd /, is
h-val véltakezik (e hangzé k-t a Ay jeldli).

E, tipusra tehdt a -h,V,# tévég jellemzé.
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Nem minden olyan szé tartozik ide, amelynek {rdsban % van a végén. A dok és poiroh
végén nem lappangé kb van, ezt kiejtjitk, s a toldalékokat is eszerint kapcsoljuk hozzdjuk:
doh-hal, potroh-hal.

2.2.2. A lappangé v-t tartalmazé sz6tovek

Ide azok a szétovek tartoznak, amelyek végén a lappangéd tévéghangzb
eldtt egy lappangé v (v,) is van. Ezek koziil egyesekben mds véltakozdsok
is torténnek, igy tovabbi altipusok kiilonithetsk el.

(a) Az els6 csoportba a b4, m# és mag szé tartozik:

(32) bévge, + ‘n — bbv,e;'n (b6 — béven)
mivge, + 'k — miv,e;'k (ma — mibivek)

magvga, + 'k — magv,a,;'k (mag — magvak)
A lappangé v, viltakozdsidra vonatkozé szabaly a h,-éhoz hasonld:
(32) Ve = vy / -V,

Vagyis ha a tévéghangé megjelenik, akkor el6tte a lappangé v, is hangz()
v-vel (v,) valtakozik..

Jol1 jegyezziitk meg, hogy mié #-je a v elbtt is valtozatlanul marad, ezért nincs a magyar-
ban olyan szdrmazéka, amelyben rovid # volna. A mii, mivek, mivet, méivel, mivelddés, mivelt-

”

(ség), mivész stb. szavakban az 4% mindig hossza.
A mag szénak van egy madsik viltozata is. A kettd hangzdsa egyezik, de hangtani szer-
kezetitk'eltérs, ezért viselkednek mdisképp a toldalékok elétt :

magvga, + ‘'t —» magv,a;‘t mago, + 't —» mago;'t

magvya, 4 'k —» magva,;k mago, 4 'k —» mago, 'k

Es mert a hangalakbeli kettdsség megvan, egy érdekes jelenségnek vagyunk tanii: a mago,
hovatovabb a ndvény magjdt kezdi jelenteni, a magv,a, pedig elvontabb értelemben valami-
nek a lényegét, velejét, magvdt (vo. magvas tanulmany — magos kender). Igy hasad keité
egv szd, szinte a szemiink lattara!

(b) A masodik altipusba a kovetkezd szavak tartozmak: f4, /6, nd, sz0,
¥d, csb, kd, 10, t6, fé, my#, sz, 6. A harmadik tipust toldalékok clétt
a (30) szabdly szerint megjelenik a tévéghangz6, ennek nyomdn a (32)
szerint a lappangé v is el8keriil, ez Gjabb véltakozdst von maga utin:
az elétte 4llé hosszil magdnhangzdé megrovidild

(33) 16,v0, + 'k = fov, 6,k (f6 — fovok)
I0,V40, -+ 'm — 1ov,0,'m (r6 — rovom)
csGyvee, + 't — csov,e 't (csé — csovet)
szlyVedy + 'S — SZUV,a;'S (sz2h — szuvas)

A hosszii magdnhangzokat 2-es indexszel jeloltiikk meg, hogy megkilon-
boztessitk a nem vagy miésképp vdltakozéktdl, hiszen ezek hangsorbeli
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viselkedésiiket tekintve nem azonosak azokkal. Uj szabily a kovet-
kez6 :

(33 [30552&] - [tovid] | ———— v,

Vagyis ha a lappangé v megjelenik (v,), akkor a fentebb felsorolt sza-
vakban levs hesszii maganhangzé (V,) rovid parjaval valtakezik. (A sza-
baly kissé elnagyolt, mert eltekintettiink attél, hogy az ¢ az &-t6l nemesak
id6tartamban, hanem nyelvalldsban is kiilénbozik.)

Jegyezziik tehat meg: a fentebb felsorolt szavakban mindig révid a maginhangzd,
ha ott van a v,. Tehdt: novok, nem nbvik, rovds, nem vévds, f6v6, nem fovs. Persze ez csak
akkor van {gy, ba a v, jelenik meg a sz6t6ben. Ha més v keriil a magdnhangz6 mogé, akkor
megmarad a hosszi: ld-ve, vé-va,; ké-vel, 16-vd — hiszen itt a v a toldalék elsé hangja, nem
pedig v;.

Valamikor a jon ige is ebbe a tipusba tartozott: j6 — jovok, s6t ma is igy mondjuk és
irjuk : jé-ve (pl.: A folyén dtjdve ldttam, hogy...).

Erdekes, hogy a lé-ig, kd-ig stb. szabalyos alakok mellett van egy ilyen is: fdvig. Bizo-
nyira egy ‘e (vagy inkébb ‘i) birtokos személyrag lappang benne: a foviig (bvéig) alakbél
vélhatott ilyenné. Nem is hasznaljuk ezt mésképp, csak ‘tovéig’ jelentésben : tovig £g ‘tovéig
ég’, de: Menj csak addig a rézsatdig! — itt mdr szabalyos alaku. '

(c) A harmadik altipusba a %4, szd, ¢4, 76, ¢ tartozik. Minden ugyanigy
torténik benniik, mint az el6z6 altipusban, kivéve a hosszi maganhangzé
véaltakozdasat :

(34) hégvea, + 't — hav,a,t (hé — havat)

Ugyanigy : s26 — szavak, 0 — tavak, jo — javak (javit, javul), 6 — avas
(avul). A szabaly ez:

(3%) 6y =a[—wv,

Vagyis ha a lappangé v megjelenik, akkor eldtte a fennebb felsorolt
szavakban levé 6 (d,) a-val valtakezik.

Ezekhez hasonlé volt régen a k6 — heves, de ma mar a k6 végén nincs t8véghangzé (ezért:
hét, héje, nem pedig hevet, heve), igy megsziint a valtakozds is. A heves-t ma mar a hd-t61

fiiggetleniilt, 6nallé szétdri egységnek tekintjiik. Ugyanigy a régi sé — sava is kettéhasadt :
ma mér a s6 meg a sav két kiilon szé (ezért: sét, sém, sdja, illetve: sav — savat).

A sz6 €8 j6 szbénak is van mar tdvéghangzé nélkiili viltozata is, ez 4ll a szd¢, jét tolda-
1ékai el6tt. (Itt is megindult a széhasadds: a sz6! meg a szaval mér nem ugyanazt jelenti)

(d) A negyedik altipusba a daru, falu és tet#i tartozik. Ezekben a v,
el6tt a maganhangzé eltdinik :

{35) daru,vea, + 'k = dar@v,a; k (daru — darvak)
tetli,voe, + 's — tet@v,e;'s (tet#t — tetves)
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Ugyanigy : falu — falvak. A szabadly ez:
@) V-0

Vagyis ha a lappangé v megjelenilk (v,), akkor clétte a fentebbi szavak-
ban levé maganhangz6 (V,) eltiinik.

Régebben tobb sz6 is tartozott ebbe a csoportba, de a tobbinek a nyelv tdrténete folya-
man végleg eltint a végérél a lappangb tévéghangzé, illetve a v,, igy csak egy-egy olyan
képzett sz6 6rzi a viltakozds emlékét, amely még akkor keletkezett, amikor a lappangé tbvég-
hangzé és v még megvolt. Ma mdr azt mondjuk : fenys, fenydt, fenybk, a v csak a femyves-
ben jelenik meg. M4sok meg kettéhasadtak, {gy: keserd — keserv(es), neddi — nedo(es), nyels
— nyelv, szarw — szarv. Hangalaki kett8sség is van: a daru(madar) hangtani szerkezete:
daruywyay, a mésik (emeld)daru-é viszont egyszerfien csak daru. Ezért wondjuk igy: darvak
‘darumadarak’ — daruk ‘emelédaruk’.

(e) Az o6todik altipusba a lész, iész, vész, wisz, hisz, €szik, iszik, aztdn
az alszik, alkuszik, fekszik, nyugszik, haragszik, cselekszik és més hasontd
igék nyitott végii passziv sz6tove tartozik. EzekrSl a (29) szabily bemuta-
tdsakor mar volt sz6, itt annyit kell réluk megjegyezni, hogy a lé-, té-;
alku-. alu-, cseleké- stb. tovek végén v, van, amelyet ilyen alakok alapjin
kovetkeztethetiink ki: lév,'d, tév,és, hivy'0, vivy'és, alkuv,'ds, alv,"6 -stb.
Az aluvds — alvds, fekiivés — fekvés stb. mutatja, hogy itt is érvényes a
(29) szabaly, mely a mdsodik nyilt szétagbdl eltiinteti a magdnhangzot.

Teh4t e szétovek hangtani szerkezete : l8uyéy-, tévo€y-, 10004-, @buv,04- stb. Itt a tévég-
hangz6t feltételesen o,, &, 0,-ként vesszitk fel, mert az igetdvek mind ilyenre végzbdmek,
tehdt itt sem lehet a, vagy ¢,. Ezt azonban bizony{tani nem tudjuk, mert ezekben az igék-
ben a tévéghangzét megjelenése pillanatiban egy méasik szabaly (a (39), amelyrdl késébb
lesz s26) eltiinteti, {gy sohasem figyelhetjiikk meg az o,, é,, 6, hangzé valtozatokat. Az ~sz és
-d, e tovek két jellemzd t6kiegészits toldaléka (lisd a (29) szabily targyaldsakor mondottakat)
maésodik tfpusi, {gy el6ttiik a tévéghangzé nem jelenik meg. Azok a harmadik tipusi totda-
lékok pedig, amelyek kozvetleniil jarulnak e szétovekhez, mind maginbangzéval kezdddnek,
ilyenkor pedig a t6véghangzd eltiinik, csak a v, marad meg (lasd a fenti példdkat).

A lész, v8sz stb. maginhangzdja hosszi parjival valtakozhat, ezt nem értelmezziik szabaly-
lyal, esak példdkkal mutatjuk be: lé-t, lé-gy, té-gy, vé-gy, vi-gy (de: lé-gyél, té-gyél, vi-gyél)
stb. A Higgy kett6zott ggy-jét is ez magyardzza: ez valamikor higy-nek hangzott, s az 7 meg-
r6vidulésével pirhuzamosan a gy megkettz8dott.

2.2.3. A hangzéhidnyoes szotovek

' Hbbe a tip{xsba azok a szétovek tartoznak, amelyek egy olyan magin-
hangzét tartalmaznak, amely kiesik, ha a tdvéghangzé megjelenik :

(36) éré;zé, + 'k — érdzé,k (éréz — érzék)
k626,16, + 'm — k6z@316,"m (k6200 — Rozlom)
bokogro, + 't — bok@ro, 't (bokor — bokrot)
véaszogna, + 'k — vasz@na,'k (vdszon — vdsznak)

Ilyen sz6t6 mind az ige-, mind a névszétovek kozt elég sok van. Mivel
hasonlé hangtani helyzetben nem minden révid magédnhangzé eshet ki
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(pl. -bdtor — bdiran, de: motor — motorok), kiilonbséget kell tenniink a
kies®, illetve megmaradé hangok kézt. A kies6t az 5-0s mde)\ Jeloh
A szab4ilyt nem nehéz megfogalmazni :

(36»*‘ Vg =@ [ — CV,

Vagyis az olyan magénhangzok, amelyek a széto belsegebol kieshetnek,
rendszerint kiesnek, ha a kovetkezé szétagban megjelenik a tévéghangzé.

5.

Csillaggal jeldltilk meg, mert nem kizdrélagos érvényd, illetve ebben a formajdban néni
értelmez minden ilyenféle valtakozdst. Az ingadozds sok esetben alakkett8sséggel magyardz-
haté. Példdul a sdior — sdirak és sdior — sdiovok esetében mdas-mds hangtani szerkezetfi a
két sz26t6 : sdloga, — sdtoro,. Méskor ilyen kiilonts jelenségek is vannak, mint : ebédél — ebédls
(terem) — ebédéld (ember). Ezek szabélyat is clég pontosan meg lehetne dllapitani, de mivel
a helyzet meglehetésen bonyolult, nem vesz8diink vele.

Ebbe a tétipusba tartoznak az olyan ikes igék passziv szétovei, mint pl.: wugrik (ugor-
kat), botBk (botol-hat) stb.

Sajatos eset a kehely — helyhet, pehely — pelyhet, leher — tevhet, ezekben hangatvetés is
van: a h és j ({frva: ly), illetve 7 helyet cserél, ha a t8 végén megjelenik a tévéghangzé. Ezt
szabéllyal nem értelmezziik.

Az itt targyalt bangkivetést egyébként ugyanaz a kétnyfltszétagos hangtdrvény ered-
ményezi, amely az aluszik — alszik u-jat is kiveti (ladsd a (29) szabdlyt) : u-go-rik — ug-rik,
bo-ko-rok —» bokvok stb.

2.2.4. A tébelseji ,,hosszé — rovid” vallakozast tartalimazé szétovek

Ide az olyan szé6tévek tartoznak, mint:

(37) ny4gra, + 't — nyara;'t (nydr — nyarat)
€e8€, + 't — ege;'t (ég — eget)
vigze, + 't — vize;'t (viz — vizet)
Ggtay + 't = uta;'t (it — utat)
tligze, 4 't — tiize,'t (thhz — tiizet)

Mindegyik ide tartozé szétb a, vagy e, végl, o, ¢, 0, végliek nincse-
nek ebben a csoportban (tehit igetdvek eleve nem tartozhatnak ide). Ez
a csoport is elég gazdag, {fme még néhdny mutatéban : jég — jeges, tél —
tclet, dérék — dévékam, kevék — kevekek, kandl — kanalat, Md — hidat, lud —
ludat. Nem minden hosszii magénhangzé véltakozik réviddel ilyen helyzet-
ben : hdz — hdzam, sziv — szivet (nem pedig szivet . e széban az { mindig
hosszi1!) stb. Ezért kiilonboztetjiik meg a valtakozékat (6-os indexszel)
a nem valtakozoktol : nydgra, — hdza,. A véltakozds szabélyat igy fogal-
mazzuk meg :

_ cv,
(37) [hosszﬁ1 - [rovid] | ——— { CV(—o, & 6, i)}
Ve
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Vagyis a sz6t8 belsejében az ilyen (véltakozé) tipusi hesszi magéin-
hangzb révid pérjaval valtakozik, hogyha a kévetkezé szétagban megjele~
nik a tdvéghangzd. (A szabdly kornyezetjelolé részének most csak az elsd
felét vettiik tekintetbe ; a fenti képlet olyasmit is tartalmaz, aminek magya-
razatira késGbb keriil sor, a (39) szabily tirgyaldsakor.)

Ezekben a tovekben tehit rovid a maginhangz6, ha a harmadik tipusd toldalékok elbtt
fnegjelenik a t8véghangz6. Ez nem szokott helyesfrdsi bonyodalmakhoz vezetni, ha a t&ben
d —» a, é—» e viltakozds van, az {-t, 4-t, 4-t tartalmazb szavak esetében azonban elég gyakori
a bizonytalansdg. Ezért jegyezziik meg, hogy ebbe a tipusba tartoznak a kovetkezd szavak:

hi{d — hidat kit — kutat fliz — fiizek
nyil — nyilat lid — Iudat tliz — tiizet
viz — vizet nyil — nyulat szfiz — sziizek

rad rudak

ar urak

it utak

Nem tartozik ebbe a ti{pusba a kovetkez§ négy szimnév:

hdrom — hdrmat — hdrman, de: harmad(ik)
négy — négyet — négyen, de: négyed(ik)
tiz — tizet — tfzen, de: tized(ik)

hu#sz — haszat — huszan, de: huszad(ik)

Ezekben, mint latjuk, a valtakozds nem a tévéghangz4 megjelenésével fiigg vssze, benniik
csak a ‘d(ik) képz8 elStt rovid a magdnhangz6 (illetve még ezekben: harminc, negyven,
tizen-, huszon-), médsutt mindeniitt hosszi. Ezt szabéllyal nem értelmezziik, mert kissé
messzire vezetne, Megjegyezni {gy is meg lehet.

2.2.5. A véghangzéhidnyos szétévek

Kevés sz6t8 tartozik ide ; mind -sda, vagy -ie, végli. Ha a tévéghangzé
megjelenik, az 4 vagy % elt{inik:

(38) (borjii — borjas)
(varjh — varjak)
(lasstt — lassan)

(szormyth — szornyen)

borjii;24 + s = borjda,'s
varji,a, + 'k — varj@a,'k
lassti;aq + 'n — lass@a;'n
szornyti,ey + 'n — szornyJe;'n

Ilyenek még: gyapji — gyapjas, ifjh — ifjak, fih — fiam, hosszth —
hosszas, konnys — konnyen. A szabdly ez:

(38) V, =g |———V,

Vagyis e szavak # és 7% hangja eltiinik, ha mellette megjelenik a tévég-
hangzé.

A szabily egyértelmii, de ingadoz4s is van, mivel a szétovekben alaki kett8sségek kelet-
keztek : az #, és 4, hangokat kozdnséges % vagy % véltotta fel, s az alakvéltozatok egymais
mellett élnek: (a) gyapji,a, — (b) gyapjik. Ennek megfelelden az (a) esetben a toldalékolds igy
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torténik : gyapjas, gyapje, a (b)-ben: gyapjus, gyapjuja. Itt is megvan a szerves hozz4-
tartozds, illetve tulajdon (mem szerves hozzdtartozéds) szerinti megoszlas

(a) gyapjiqag: gyapjas (a birka, ha gyapja van)

(b) gyapru : gyapjis (a keze annak, akinek sok gyapjuja van, és azzal bémk)

(a) fitt,ae - fia (van az anyanak), fiunk (mondjdk a sziilei), fies (aminek fia van)

(b) fité : fitija (van a fiths leAnymak), fivink (mondjak a baratai: 6t fiink — nem fiunk ! —
keriilt a vilogatottba)

(a) borjiigae : borja (van a borjas tehénnek)

(b) borju : boyjuja (van a borjus embernek)

Vannak olyan alakok is (melléknevek), amelyekben a tévéghangz6é megmaradt, csak az
%, 4 cserél6dott ki #%-, fd-re:

lassi,a, : lassan kénnytise, : kénnyen
lasstiag :-lassviak konnyiey : konnytiek

c. A ibvéghangzo eltiinése maginhangzéval kezd6dd toldalékok elbit

A harmadik tipust toldalékoknak a szétéhéz valé kapcsoldddsakor az
elsé dolog, ami bekévetkezik, az, hogy megjelenik a t6véghangzé (ha van),
ami kivéltja a sz6t6 tobbi hangvéltakozdsit. Ha azonban a toldalék
maganhangzéval kezd6dik, akkor a tévéghangzé eltfinik, csak a nyoma
marad meg:

(39) (a) 18 (b) lovok (c) 16v-és
ké kove'k koév-on
t6 tava'k tav'i
sépér sépré'm séprés
kéz keze's kez @

A (b) oszlopban megvannak a tévéghangzék, mert a — harmadik
tipust — toldalékok mdssalhangzéval kezd8dnek. A (c) oszlopban viszont
mér nincsenek ott, 4m a lappangé v-k mind jelen vannak, mégpedig kovet-
kezményeikkel egyiitt (kdv-, tav-). A sépr- sz6t6bél is hidnyzik a magéan-
hangzé, a kez-ben is 16vid e van. E valtakozdsok mindegyikérd] azt dlla-
pitottuk meg, hogy akkor kévetkeznek be, ha a sz6t8 végén megjelenik
a lappangé t6véghangzé. Igy hat arra kell gondolnunk, hogy itt sem tér-
ténik méasképpen, csakhogy miutdn e védltakozdsok végbemennek, a tévég-
hangzé a toldalék magdnhangzéja el6tt kiesik. A szabily tehdt ez lesz:

(39) Vi@ |——V

Vagyis: maginhangzéval kezd6dé harmadik tipusi toldalék eldtt a
tévéghangzd kiesik.

Ez a szabily esak azutam érvényesiil, miutén a téheli osszes valtako~
zdsok végbementek, igy itt is ugyanaz az elv érvényesiil, amit mar kordb-
ban megéllapftottunk a szabdlyok sorrendjére vonatkozédlag: elészdr az
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els§ hangalak hangviltakozdsai érvényesiilnek, a mdsodiknak a hangtani
szerkezetét csak majd azutdn vesszilkk tekintetbe.

Itt azonban vissza kell térniink a (37) szabdlyra, amely a nydr — nyarat,
kéz — kezet t8belseji hangviltakoz4saira vonatkozik. Figyeljitk meg, mi
torténik a kovetkezd szavakban:

nyar kéz ar tiiz viz
nyara‘t keze't ura‘t tiize't vize't
nyar-a kez'e ura tiiz-e viz'e
nyar-a'n kez-é-ben ur'd-nak tiiz'é-ben viz'é-nek
nyar-unk kez iink ur-unk tiiz'iink viz-iink
nyar-i kez i uri tiiz d viz-d
Ellenben :
nyar-on kéz' én dr-on tiiz'6n viz'én
nydar-i kéz'i ari tlzi viz'i

El8szor arra gondolhatnink, hogy az 'on ~'én~‘6n és 4 nem is harma-
dik, hanem miésodik tipust toldalék, hiszen a sz6tévek belsejében nincs
valtakozds. Csakhogy ennek ellentmond, hogy a lappangé v megjelenik
eléttik : tavom, kovom, tavi, kovi stb. Tehdt semmi kétség nem fér hozzd,
hogy ezek harmadik tipust toldalékok. Annak pedig, hogy még sincs vélta-
kozés, a magdnharngzé minGségében jelsljitk meg az okét, a szabalyt pedig
igy fogalmazzuk meg: a kéz — kezet tipusi szétovekben a hosszi magan-
hangz6 roviddel valtakozik, ha a t6 végén megjelenik a tévéghangzé, vala-
mint akkor, ha a harmadik tipust toldalék magénhangzdval, de nem o, ¢, 6
vagy i-vel kezdddik. Ezt a (37) szabily képlettel felirt formdja mér tartal-
mazza, és most valt érthetévé, mire vonatkozik ott a ,,CV(—o, &, 0, 1)”.

Hogy az ‘on ~ "én ~ *On el8tt nincs véltakozds, s az ‘4 eldtt is csak néhdny kivételes
esetben (leveli, heti, Réthezi), azt a helyesiras szempontjabol lesz érdemes észben tartani: hidon,
nytlon, vizén, kiton, lidon, thézon stb., illetve: hédi, vizi, tiizi stb.

Ez a szabdly természetesen csak az ‘on ~ *én ~ ‘dn alaki helyhatdrozéragra vonatkoezik,
az ‘s alak' mdéd- vagy Allapothatirozéragra nem. Ezért mondjuk gy : ,, A muilt héten (= hét-én)
a mi osztélyunkbdl heten (= hete'n) hidnyoztak.”’

d. A harmadik tipusis toldalékok elbhangzoi

A (28) szabaly tdrgyaldsakor mar l4ttuk, mi az el6hangzé : olyan magan-
hangzé a toldalék elején, amely a hangtani kérnyezettdl fiiggden van vagy
nincs jelen.

A harmadik tipusi toldalékok elején is lehetnek ilyen eléhangzék.
Ezeket vildgosan meg lehet kiilonboztetni a tévéghangzdktdl, mivel ugyana-
zon toldalék elején csak az illeszkedés szabélyai szerint valtakozé magan-
hangzék jelenhetnek meq : a ~e¢, illetve 0 ~é~0d vagy u~i. Ezek az illet
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toldalékra jellemzéek, és megmaradnak akkor is, ha olyan sz6t8hoz jarul-
nak, amely mds tévéghangzéra végzbdik :

haza'k haz'on hiz unk
keze'k kéz én kez'{ink
tize's tiz*6n tiiz'ink
vako'k vak-abb

boldogo 'k boldog-abb

Ez a magdnhangzé azonban eltlinik, ha olyan (magdnhangzds végi)
sz6t6h6z jarul, amelynek nincs tévéghangzé a végén: fd'n, fdnk, ekén,
ekénk, barndbb, s:6kébb stb. Mivel ezek egy sajatos maginhangzétipust
képviselnek, meg kell 6ket kiilonboztetniink a tobbitél : Vi A szabily a
kovetkez6 :

(30) Vy—-9/V ——

Vagyis magénhangzé utin a harmadik tipusi toldalékok el6hangzdja
eltiinik.

A nagyobb egészen kivételes eset: itt a nagy — nagyo't o tdvéghangzéja marad meg, s
az ‘gbb el6hangzdja esik ki, ez ellenkezik a (39) szabéllyal, amely szerint az o-nak kellene
kiesnie. Hogy ez miért van igy, nem tudjuk. Rendhagyé a szép — szébb és jé — jobb toldalé-
kolésa is.

e. Hangkivetés a harmadik tipusu toldalékok eldit

Figyeljitk meg a kovetkez8 toldalékok kapcsolodasat :

{41) sérga + iyt — sdrgd-ist (sdrga — sdrgit)
barna + ‘u,l — barn@-u,l (barna — barnul)
fekete + -ii,] — feketii,l (fekete — feketiil)
apré! + ‘{,t — apridiyt (apré — aprit)
faké + 'u,l — fak@u,l (fako — fakul)
savany# -+ ‘{;t — savany@-iyt (savanys — savanyit)
keserdi + iyl — keser@-ii,l (keserdi — keseriil)
erdd! + ‘é,5z — erddé,sz (erdi — erdész)
lat-na + 6,k — ldt-n@ 6,k (ldtna — ldinék)
kér-ne + 6k — kér-n@-6,k (kérne — kérnék)
vir-na + ‘é;k — var-n@-é,k (vdrna — vdrnék)

Mint 14tjuk, a sz6t6 utolsé maganhangzéja a fentebb felsorolt toldalékok
clott kiesik. E toldalékok az -ul~-iil kivételével hosszi magdnhangzéval
kezd8dnek. Az ‘it i-jér8l mar tudjuk, hogy V + C értékd, V° tipusd magan-
hangzé (ezt a (23) és (28) szabdly tdrgyaldsakor Allapitottuk meg). A
tobbirél ugyanezt nem lehet bebizonyitani. Ezért kapott mindegyik egy
O-es indexet: ez jelzi, hogy hangsorbeli viselkedésiik szerint e magén-
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hangzok egyformak, és kiilonboznek azoktdl, amelyek nem fgy viselkednek.
A szabalyt igy fogalmazhatjuk meg:

(A1) Vo0 ——V,

Vagyis az olyan maganhangzok el6tt, amil yenek a felsorolt harmadik tipusit
toldalékokban vannak, a tévéghangzé nélkiili szétovek utolsé maganhang-
zé6ja kiesik.

Hasonléan viselkedik az -od(ik) ~ -éd(ik) ~ ‘dd(ik) képzé magdnhangzdja is: kescr édik,
savany'odik, (még)ifj-odik. Jegyezziik meg: a keserd 4i-je hosszii, a méghkeseriil ii-je azonban
1ovid, mert ez a toldalék része.

Az -it magdnhangzdéja hosszd, és mindenféle toldalék eltt az is marad: javitds. Az gy
keletkezd ‘flds képzébokrot ne tévessziik 8ssze az idegen szavak -ifds végzédésével: az tilega-~
litds, szelektivitds, naivilds stb. i-je mindig rovid!

f. A tévéghangzo kiesése t eldtt

A targyrag i-je elStt bizonyos hangtani helyzetekben az o, & & tévég-
hangzé kiesik (az a és ¢ azonban nem).

(42) szin sziné's szin't
1éany léanyo'k léany't
gaz gazo'k gaz't
kalédsz kaldszo'k kaldsz't
gardzs garazso'k garazs't
mas maéso'k mas‘t
személy személyé-k személyt
csel cselé'k csel't
par paro'k part

Ha a sz6 nem %, ny, z, sz, 28, S, 7, I, r végd, akkor a tévéghangzo ¢
clétt is megmarad : dobo't, ldpot, vdmo't, médot, drétot, nagyot, rugo't,
rdako't, savo't, gréfo't, doho't, malaco't, rdcso't. Rendszerint megmarad akkor
iz, ha cl6tte két massalhangzé all: gyorsot (de: mds‘t).

Az a és ¢ tévéghangzo sohasem esik ki: mézet (vo. gézék — gizt),
hdza't (vo. gdzo'k — gdzt) stb. Ha tehat a fentebb fclsorolt méssalhangzok
valamelyikét kovetd e-féle tévéghangzo kiesik, akkor arrél biztosan tud-
hatjuk, hogy ¢, nem pedig ¢: kés't — tehdt: késé'k, (nem kése'k!)

A miéssalhangzék hangtani jellemz8it figyelembe véve a szabdlvt igy
fogalmazhatjuk meg :

0, [orrhang ; —m]
(42) €0 O /[V{ [réshang; —v,{ h])— ‘t#
] (o} L r
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Vagyis magénhangzét kovets », ny, 2, sz, zs, s, j, I, » utdn a ¢ elftt
kiesik a tévéghangzé. (A 4-t azért tiintettiik fel, mert a ‘fok ~ ték ~ -tk
szintén f-vel kezdédik, de — mint a gdzo'fok, kaldszo'tok stb. mutatja —
a tévéghangzé mégis megmarad. A # feltiintetésével elkeriiltitk azt, hogy
a szabdly ezzel ellentmondédsba keriiljon.)

" A sz6t8beli zs esetében ingadozas is van: vardzs't, de: vozs't vagy rozso'l.

g. Egyéb hangvdltakozdsokrdl

Az eddig bemutatott negyvenkét hangvéltakozasi szabily a magyar nyelv hangtani szer-
kezetének legjellemz8bb viltakozésait értelmezi. Ezeken kiviil azonban mds hangvaltakozésok
is vannak. Ezeket nem értelmezziik szabdlyokkal, mert a rendszer szélein helyezkednek el,
1gy elhagyhaték anélkiil, hogy magét a kézponti szabdlyrendszert magyobb kdrosod4s érné.
A fontosabbak koziil azonban egyeseket még megemlitiink, hogy legaldbb timpontot nywjt-
hassunk azoknak, akik esetleg épp ezeken akadndnak fenn.

(a) A szétovek koziil a mégy és a van hangtani szerkezetére nem tértiink ki. A mégy
esetében ilyen toldalékos alakok vannak: mé-het, mégyé-k, ménés, mé-sz (mégy), a van-éban :
vagyo'k, val'é, vol-na, van. Bonyolult nyelvtbrténeti folyamatok alakitottdk ki ezeket a for-
‘mékat, értelmezésitk meghaladnid e tankdnyv kereteit.

Az Oregédik — dregszik-féle szavak kett8ssége a toldalékok véltakozdsdval (tehdt nem
‘hangvaltakozéssal, hanem toldalékvéltakozdssal) magyardzhaté.

(b) A toldalékok szerkezetére térve el8szor is a mondd, kérd stb. felszélité médu alakok
‘hidnyz6 j-jér6l kell szélni. A fenti &s hozzdjuk hasonlé alakokbél arra kovetkeztethetnénk,
‘hogy ilyen helyzetben (a 'd személyrag elbtt) a felsz6lité méd jele mindenestiil kiesik, vagyis
‘hogy nem hangkivetésrdl, hanem toldalékkivetésrél van sz4. Igen am, de a ldt — ldsd, két —
kosd, tanit — tanitsd, eveszt — ereszd alakok tantisdga szerint a j mégiscsak itt lappang valahol,
hiszen a t—» s, t~—»cs, t — D véltakozdst csak a j jelenlétével magyardzhatjuk meg (lasd a
(22— 24) szabélyt!). Ugyhogy itt valéjiban nem a toldalék esik ki, hanem hangtani termé-
szetu valtakozdsok torténnek, tehdt ezeket az alakokat a hangtanban kellene értelmezni.
A jelenség megértéséhez tudni kell, hogy a -j @ ~ e t8véghangzéra végzddik, ez toldalékok elbtt
meg is figyethet8: mond-jak, kér-je'k, mond-ja-tok, kér-je ték, sbt. mond-ja‘d, kér-je'd. A kérdéses
jelenségek pedig ugy magyardzhaték, hogy ilyen helyzetben az a ~ ¢ tdvéghangz6 a ‘4 elStt
“kiesik, tehdt a folyamat a kdvetkezd lépéseket koveti:

(22) lat-ja'd —» lds-ja'd (a j s-sel véltakoztatja a t-t)

(20) l4s-ja'd — lis-sa'd (a 7 az s utdn hasonul)
lds-sa'd ~» 14s-sg°d (eltiinik a t8véghangzé)

(11) las-sd —» 14s@¥d (hangkivetés)

(2) 1asd — lazsd (zbngésiilés)

Ha az iget6 nem ¢ végli, akkor a (22) természetesen kimarad :

(20) mos-ja-d —» mos-sa‘d
mos-sa'd —» mos-sd
(11) mos-sd —» mosd
(2) mosd — mozsd
Maskor a (20) szabdlyra sincs sziikség :
kér-jed —» kér-j-d
(13) kér-j'd — kér-d (hangkivetés)
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oA mésik fontos kérdés, amirél nem volt szé, az olyan toldalékok esete, mint a fav'a —
nap-ja ‘a ~ ‘¢ ~ -ja ~ -je toldaléka. A j nélkiili vdltozat harmadik, a j-s pedig mésodik tipusi.
Ugyanilyen az *4 ~ '# ~ -jti ~ -jti. Ezek egyméshoz valé viszonydt nem értelmeztitk. Az
utébbi esetben a szab4ly egyszerii: a j-s véaltozat kapcsolédik a t8véghangzé nélkiili (magin-
hangzdéra végz8dd) szétovekhez (fd-ju, erde-jif), a j nélkiili pedig a t8véghangzét tartalmazé
tovekhez (napot — napd, lova't — lov'i). Az ‘a ~ ‘¢ ~ -ja ~ -je szabdlya nem ilyen egy-
szerii. Altalinos érvényii szabaly kettd van:

(1) A j-s valtozat kapcsolédik minden t8véghangzé nélkiili (magénhangzéra végzdds)
426t6h6z (hajé-ja, fd-ja, erde-je).

(2) A j nélkiili valtozat kapcsolédik minden olyan sz6t8hoz, amelynek a vagy ¢ a tévég-
hangzéja, s a tévéghangzé el6tt nem ¢ vagy d &l (hdza'k — hdz'a, tava'k — tav'a, keze't —
keze, ellenben : luda'k — lid-ja, uta't — vt-ja). Ugyanez kapcesolédik az o, é, 6 t8véghangzds
szavakhoz is, ha az utols6 méssalhangzé ny, gy, ty, réshang (a v, f és h kivételével) vagy zir-
réshang (ldnyo'k — ldny'a, kaldszo'k — kaldsz'a, malaco't — malac'a stb.). A nagy itt is Lwé-
tel (mint a nagyobb esetében — 14sd a (40) szabalyhoz fiizott meg]egyzést): nagy-ja.

Egyéb méssalhangzora végz8d6, o, é, ¢ tévéghangzds szavak esetében hol a j-s, hol a j
nélkiili valtozat kapcsolédik a sz6t8hoz, ennek szabilyadt hangtani fogalmakban nagyon nehéz
(vagy egyenesen lehetetlen) lenne megadni; sokszor még ugyanazon sz6 toldalékolasa is mga»
dozik : vdlyoga — vdlyogja.

Az ‘a ~ ‘e ~ i ~ -ja thrgyas igei személyrag esetében a helyzet egyszerfibb:

(1) Az ‘a ~ ¢ az a €és e t8véghangz6khoz kapcsolédik (a szabdly ugyanaz, mint a fenti
(2) esetében), az ‘i ~ -ja pedig az o, ¢ & tévéghangzékhoz: ldttarm — ldit'a, 18ttem — l6le;
ldssa'm — ldss'a, 18je'm — 16j°¢e, ellenben: kapom — kap-ja, titd'm — 5, kérém — kér-i.

(2) Az i és -ja a hangrend szerint oszlik meg: magas hangrendiiekhez az ‘i, mély hang-
rendfiekhez a -ja kapcsolédik.

Ezek a szabdlyok a birtokos személyrag elébb emlitett szabalyaival szoros dsszefiiggésben.
vannak. A tdrgyas igei személyragnak azonban az ‘a ~ ‘¢ ~ ‘i ~ -ja hangalakokon kiviil
van még egy vdltozata, ez a magyar nyelv egyik legérdekesebb toldaléka, mert hangalakja ez:
-O 4. (Azért érdekes, mert nem toldalékhidnyrél, hanem hangalakhidnyré], jobban mondva:
O hangalakrél van szé |) Pontos szabaly vonatkozik r4: ez kapcsolédik a tSvéghapgzé nélkiili
(magénhangzéra végzdd6) viszonylagos sz6t8hoz, és ugyamolyan hangvéltakozads van eldtte,
mint minden ,,rendes’” hangalaku toldalék elétt:

latna + ‘m — latnd'm kérne 4+ ‘m — kérné'm
latna + -d — latnd-d kérne 4 'd — kérnéd
latna + -@ — latnd-@ kérne 4 -@ —» kérné-g

Vagyis a (18) szabaly értelmében a - 4, ¢ — 6 viltakozds van elétte. (S ngyanigy a milt idé.
régies jele esetében : lata — 14td-0, kére —kéré-@). Ez valamikor -ja ~ -je alaki volt (ldtnd-ja,
kérné-je), aztdn a hangzisbél elmaradt, de a véltakozds még mindig megvan, ez bizonyitja, hogy-
itt egy toldalék lappang.

Ezeken kiviil még sok-sok — érdekesebbnél érdekesebb — aprésagrél lehetne beszélni,
de azoktdl most eltekintiink.

A HANGVALTAKOZASOK OSSZEFOGLALASA

Az eddig tanult negyvenkét hangviltakozdsi szabdly a magyar nyely
leggyakoribb ¢s legfontosabb hangvaltakozisait értelmezi. Osszefoglalds~
ként a kovetkezéket 4llapithatjuk meg réluk :

(1) A legaltalanosabb érvényfiek azok, amelyek o6nallé szavak talal-
kozasakor is hatnak (1—14) : a zongésség szerinti és a képzés helye szerinti
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hasonulds, a hangkivetés, az azonszétaga /, 7, j elStti nytilds. Ezek a sza-
balyok annyira jellemzGek a magyar szovegek hangtani szerkezetére, hogy
a szOhatdr sem szlinteti meg érvényességiiket. Nem csoda h4t, hogy ugyane-
zek a szabalyok akkor is hatnak, ha a szomszédos hangalakok szorosabban
Osszetapadnak, vagyis a toldalékolas folyaman.

(2) Az ez és az z-]ének hasonuldsa (15) mar valamivel szorosabb kapcso-
latot feltételez az egymads mellé keriil6 hangalakok kozott : széhataron nem
kovetkezik be, de ha a masodik hangalak a leglazAbban is hozzakapesolédik
az elozéhoz (els6 tipusu toldalékként), mar igen. Ha pedig mdésodik tipusd
— teh4t szorosabban kapccolédé — a toldalék, akkor még inkdbb hat:
eb-ben, cn-nek, er-rve stb.

(3) Szorosabb osszetapadast feltételeznek a masodik tipusi toldalékok
kapesolédasalkor megfigyelhetd szabélyok : az illeszkedés (16—17), a tévégi
a—d, e—¢é viltakozds (18), a toldalék v-jének teljes hasonuldsa (19), a 7
véltakozdsal és az elbtte bekdvetkezd hangviltakozdsok (20—26), az sz
és s hasonuldsa toldalékban (27), az el6hangzé feltiinése (28), a magin-
hangzé-kivetés (29). Ezek széhataron nem kovetkeznek be, még az els6
tipusti toldalékok kapesolédisakor sem figyelheték meg, mert még azok
sem tapadnak olyan szorosan a sz6téhoz, hogy ezeket a vialtakozdsokat
kivalthatnak.

(4) Az utolsé szabdlycsoport tagjai (30—42) esak akkor érvényesiilnek,
ha a szemszédos hangalakok a legszorosabban egymashez tapadnak. A
harmadik tipustt toldalékokra az jellemz&, hogy a sz6t§ végén eléhivjik
a lappangé t6véghangzét (30). Ez az a véltakozds, amely ezt a szabély-
csoportot vildgosan megkiilonbozteti az eléz6t6l. A tévéghangzé megjele-
nése egyéb viltakoz4dsokat is kivalthat a szétében : megjelenik a lappangé
h (31) vagy v (32), ez utébbi véltakozdsnak egyéb kovetkezményei is lehet-
nek : rovidiilés a v elétt (33), 6—a valtakozds (34), bangkivetés (35). Mdskor
a tévéghangz6 megjelenése a sz6t6 bizonyosfajta maginhangzéinak kiveté-
sével (36) vagy megrovidiilésével (37) j4r, ritkdn tévégi hangkivetéssel (38).
Magénhangzé el6tt a tévéghangzé eltiinik (39), igy e magdnhangzds kez-
detii toldalékokat csak a tében megfigyelhet8 egyéb viltakozdsok alapjin
tudjuk besorolni a harmadik tipusd toldalékok kézé (amilyen pl. a lappangé
v megjelenése). A hangkivetésnek a mar emlitetteken kiviil egyéb formdival
is taldlkozhatunk : az el6hangzé eltlinhet (40), méskor a tfvégi maganhangzé
esik ki bizonyosfajta magédnhangzék el6tt (41), a ‘¢ el6tt pedig eltlinhetik
a tévéghangzd (42).

Mindez 4ttekinthet6bb, ha téblizatba foglaljuk, ,,+" jellel jelélve
meg azt, ahol az egyes szabalycsoportok érvényesek, ,,—" jellel pedig,
ahkol nem.

A zdréjelbe tett ,, 4" jel azt jelzi, hogy ezen a szinten érvényesek lehet-
nének az illet§ szabdlyok, de alkalmazdsukra mdr nemigen keriil sor. Az
(1—14) szabdlycsoport els6sorban missalhangzé-hasonuldsokat tartalmaz,
marpedig a harmadik tipusu toldalékok elstt megjelen8 tévéghangzé ezt
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I II. IIL VI.
(1—14) (15) (16—29) (30— 42)

Beszédsziinet el6tt/utdn — — — —
Széhatiron + -— — —
Els6 tfpust toldalékok kapcso-

16ddsakor + + — —
Maiésodik tipusi toldalékok

kapcsoléddsakor + + + —
Harmadik tipusd toldalékok

kapcsolédasakor (+) — + +

majdnem lehetetlenné teszi, hiszen igy mdassalhangzé-kapcsolat keletkezé-
sére nemigen van alkalom. A (42) szabaly azonban mégis teremt ilyen hely-
zetet, a gdz't — gdszt-féle alakokban pedig zongétlenedés is van. A (15)
szabédly viszont ilyenkor mem érvényes: az ezf, azi-b6l nem lesz eff, aft,

2

ezért van ott a ,,—".

A HANGALAKOK HANGZO FORMAJA ES HANGTANI ALAPFORMAJA

Mikor a zdngésség szerinti hasonuldsrél volt sz6, a hangalakoknak
abbdl a form4jabdl indultunk ki, ahogyan a szévegben elhangzanak. Példdul
a nézhet — nészhet 2 — sz valtakozdsa tokéletesen megérthets és megmagya-
rdzhaté a két hangalak valéban hangzd, megfigyelhets, hallhaté formdja-
bél. Ilyenfajta szabdly még volt elég: a széhataron is megfigyelhetd valta-
kozdsok mindegyike a hangz6 formdara vonatkozik, de ezekhez hasonld
a miésodik tipust toldalékok kapcsoléddsakor érvényes szabdlyok kozt
is van: a szoba — szobd-ban-féle alakok értelmezéséhez — (18) — is elég-
séges volt csak a hangzé formara hivatkozni.

Mis szabdlyok esetében azonban nem ¢rhettiitk be a hangzé formaval,
mert annak alapjdn a szabdly nem fogalmazhaté meg viligosan. Péld4ul
az erd6 — erde-je és ernyd — 8””)’57'3 esetében az & — ¢ valtakozas jelen-
létét, illetve elmaraddsit a hangzd forma alapjan sohasem tudtuk volna
megmagyardzni, ide mar egy€b is kellett, ami a hangzé formabél hianyzik :
kiilonbséget kellett tenni a kétféle 4 kozott, mert hangzasuk ugyan egyezd,
de hangsorbeli viselkedésiik eltérd, Fzt indexszel jeloltilk meg: 6'. Az index
azonban csak a mi lefrdsunkban van ott l4thatéan: a helyesirds nem jelol
ilyesmit, a hangzdsban pedig a két 6 egyforma. Ugyanigy a /6 hangzé
formajabol sem deriil ki, hogy ez a sz6t§ lappangd tévéghangzét és v-t
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tartalmaz, sem pedig az, hogy az ¢ o-val valtakozik a v el6tt, nem pedig
a-val. Am a szabily megfogalmazdsdhoz mindezekre szitkség volt, ezért
a szabdlyt nem a hangzé formdra (I6) vonatkoztatva 4llitottuk fel (hidba
is prébaltuk volna), hanem arra a forméra, amely a hangzisban sohasem
jelenik meg, de a sz6tébeli valtakozasok alapjén kikovetkeztethet6. Ebhen
a kikovetkeztetett formdban mdr benne vannak a lappangé hangok, s az
index is, mely ezt az J-t megkiilonbozteti a masképp valtakozoktol : 16,v4a,.
A hangalakoknak ezt a valtakozésok szempontjahél is értelmezett (kikovet-
keztetett) forméjat hivijuyka hangalakek hangtani alapfor-
majanak.

Ahhoz, hogy a szévegekben megfigyelhet6 hangviltakozdsokat értelmezni
tudjuk, s a hangtani alapform4bél le tudjuk vezetni a hangzé végeredményt,
eldszor az alapformdkat kell kikovetkeztetniink. Fz a mivelet 4ltaliban
nem nehéz, néhdny Kkisérletre van hozz4 sziikség: a kérdéses hangalakot
olyanokkal kell osszekapcsolni, amelyek felszinre hozzdk az illet§ hangalak
hangvaltakozasait. A sz6t6 hangtani alapforméajanak kikovetkeztetése
lényegében ugyanazt jelenti, mint megéllapitani, hogy melyik sz6tétipusba
tartozik. A toldalékok hangtani alapform4ajit (igy talaljuk meg, hogy ugyan-
azt a toldalékot tobbféle tipust sz6t6hoz is hozzdkapcesoljuk, és megfigyel-
jik, milyen véltakozdsok kévetkeznek be a szétében, illetve magdban
a toldalékban. Hogy ez a gyakorlatban hogyan is torténik, arra elégséges
példat lattunk mar eddig: az egyes szabilyok megfogalmazdsdhoz szimos
sz6t8 és toldalék alapformdjat kovetkeztettitk ki, csak éppen nem nevez-
titk igy.

A HANGTANI SZABALYRENDSZER MUKODESE

Miel6tt a hangtannal kezdtiink volna foglalkozni, mir megéllapftottuk,
hogy a nyelv tulajdonképpen nem més, mint elemkészlet és szab4lyrendszer.
Arrdl is volt sz6, hogy a nyelvi elemek nem egynemiiek, és ennek meg-
feleléen a nyelvnek is két szintje van: az egyik a hangtani szint (a hang-
készlet és a hangtani szabdlyrendszer), a mésik a grammatikai szint (a
jelentéses elemek készlete és a nyelvtani szabdlyok). Most, miutdn a hang-
készlet és a hangtani szabidlyok fontosabb kérdéseit érintettiik, a hangtani
szint tdrgyaldsdnak is a végére jutottunk. Most mar csak az van hitra,
hogy a hangtani szabalyokat egyiittes miikédésiikben is megfigyeljiik,
s igy megértsiik, hogy tulajdonképpen milyen szerepet tolt be a hangtani
szint a nyelv egészében, amellett hogy a hang koézegében lehet&vé teszi
a széveg tovédbbitédsat.

A hangtani szabdlyrendszer miikodését akkor érthetjitk meg a leg-
konnyebben, ha dgy fogjuk fel, mint valami automatédt. (Ezt nem kell
okvetleniil valamiféle gépnek elképzelni: elég, ha egy olyan szabilyrend-
szerre gondolunk, amely 6énmiikddéen, minden kiils6 beavatkozds nélkiil

151



elvégzi azokat a szitkséges hangviltakozisokat, amelyeknek eredménye-
képpen helyesen hangzé szoveget kapunk. Meg kell azonban mondanunk,
hogy a mi esetiinkben a ,,minden kiilsé beavatkozis nélkiil”’ nem egészen
érvényes: az az automata, amelyet eddig 1épésrél 1épésre haladva felépi-
tettiink, nem tud mindent elvégezni, mert csak negyvenkét szabdlyt ,,tap-
liltunk bele”, tobb szabdly hidnyzik bel6le. Ha ezek valamelyikét kell
alkalmazni, akkor a mi beavatkozdsunkra van sziikség.) A nyelv hangtani
szintje egy ilyen , hangtani automata’, amelynek egyik végén bemennek
a hangtanilag rendezetlen mondatok, a mésik végén meg kijon a minden
szempontbd] helyes, hangtanilag is kifogistalan széveg. Ami a hangtani
automatdba bemegy, mar bizonyos fokig rendezett szoveg, hiszen a mésik
szintrél : a ,,grammatikai automatabél” jon. Ugy képzeljiik el, hogy a nyelv
maésik szintjén a nyelvtani szabdlyrendszer a jelentéses elemekb8l meg-
alkotja a mondatot, szérendileg elrendezi, s akkor a végeredményt itadja
a hangtani szintnek, a kisebbik automatédnak, amely az utolsé (hangtani)
simitdsokat is elvégzi a szévegen. A hangtani szabalyok érvényesiilését
logikailag megeldzik anyelvtani (mondattani) szabalyok, hiszen
a hangviltakozfisok a szavakban esak aztin kovetkezhetnek he, miutin
a szavak 6és toldalékok végleges sorrendhe rendezddtek. gy 4abra-
zolhatjuk :

nyelvtani szabalyok
(grammatikai szint)

:

nyelvtanilag (szérendileg is)
rendezett széveg

4

hangtani szabélyok
(hangtani szint)

D

L

hangtanilag is rendezett szoveg

Mindez nyomban érthet8bb lesz, ha egy szévegen mutatjuk be. Legyen
ez a szoveg négy sor Arany Toldijdnak negyedik énekébdl:
Itt hagynad sokféle kedves mulatsigod?
Parjdval malomba ki emelne zsdkot?

A malomkdvet ki Sltené karjara
Molnarlegényeknek dlmélkodasara?

A szbveget egyel8re helyesirdsa szerint irtuk ide. Hogy fest ez a szbveg,
amikor a ,,nyelvtani automatdbél” kijén, miel6tt a hangtani szabdlyok
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érvényesiilnének ? Nos, egy kicsit nehéz lesz rdismerni. Miel6tt a nyelvtani
szintet végleg elhagynd, a szbveg minden jelentéses eleme megkapja a
maga hangalakjit. Csakhogy a nyelvtani szint elemtaraban (szétir és
nyelvtani elemtir) minden hangalak egyetlen forméban van meg, még-
pedig hangtani alapformajaban. (Az egyszer(iség kedvéért vegyiik gy,
hogy a nyelvtani elemtdr a toldalékoknak csak a mély hangrendd vilto-
zatat tartalmazza.)

Léassuk hat, hogy sz6évegiink esetében mi megy be a hangtani auto-
matiba, és mi j6n onnan ki. A bemend egységek a kovetkezdk (most a
jeleket a jobb A4ttekinthetdség végett elhagyjuk, csak a toldalékhatirokat
tiintetjiitk fel):

it hagyo, -a®na ‘d soka, —féle Redve, ‘sa, mulato, -sdgo, *da, || pdro,
-ja -v'al maloymo, -ba ki emeléy -ana zsdko, ‘t || at malogmo, ROwae, “t
ki 6ltoy -a®na - karoy -ja -ra || molndro, legényé, ‘ka, -nak dlmélkodo, .dso,
‘a -ra

A szabdly-automata paronként elemzi az egymdést kévet6 hangalakokat.
El6sz0r is ellendrzi, hogy a két egymé4s melletti hangalak koziil a masedik
mivel kezd6dik : szdéhatérral-e vagy toldalékhatarral. Ha széhatarral kez-
dédik, akkor eleve esak a széhatéron is megfigyelheté szabalyok (1—14)
valamelyikét prébdlja alkalmazni, a tobbit félreteszi. Egyben az els6 hang-
alak alapformdjabél kitorol minden olyasmit (indexet, lappangé. hangot),
aminek csak akkor volna jelent8sége, ha ahhoz a hangalakhoz (harmadik
tipusd) toldalék kapcsolédna, hiszen azokra ezattal tigysem lehet sziikség.

Ha a mésodik elem toldalékhatarral kezdddik, akkor el8szor is megilla-
pitja, hogy milyen tipusi toldalékkal 41l szemben. Ha a toldalék elsd tipusd,
akkor a (16—42) szabédlycsoportot félreteszi (hiszen ezek csak mdsodik
és harmadik tipusti toldalékok kapcsolédésakor érvényesek), elvégzi az
elsé hangalakban a sziikséges torléseket, majd osszekapcsolja a toldalékot
a szétével. Ha mésodik tipusi a toldalék, akkor csak a (30—42) szabdly-
csoportot teszi félre, mert erre nincs szitkség. A torlések utdn itt is Gssze-
kapcsolja a hangalakokat és elvégzi az esedékes hangvaltakozasokat.
Hogyha a toldalék harmadik tipusii, akkor a szabilyrendszerbsl semmit
sem tesz félre, hanem esoportonként veszi Sket sorra: el8szor a (30—42)
szabdlycsoportot alkalmazza, utdna a (16—29) szabélyokat, aztin az
(1—14)-et. A hangtani alapformikat mindig csak azutdn egyszer(siti,
miutdn elvégezte az Osszes olyan mfiveleteket, amelyek az illet§ hanggal
vannak kapcsolatban.

Kovessitk most végig a szabalyrendszer mfikédését, amint a fentebb
leirt bemend egységekbdl 1étrehozza a hangzé végeredményt.

it hagyo, — (11) it hagyo, (hangkivetés sz6hatiron), egyéb nem torténik.
hagyo, -a®na — hagy -a®na (a toldalék mdsodik tipusd, a tévéghangzét
torolhetjitk, nem lesz 14 szitkség) — hagy-na (a toldalék el8hangzdjit
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torolhetjiik, a (28) szabdly nem hozza elS, mert a kagy nem végzédik
két mdssalhangzoval, a hagy-na alakbél nem lesz hagy-ana). Egyéb
nem torténik.

hagyna *d — hagyna'd (t6véghangz6 nem jelenik meg, mert a hagyna vegen
nincsen) — (18) hagynd-d.

hagyndd soka, — (1) hagyndt soka, (26ngétlenedés).:

soka, —féle — sok —féle (els6 tipusu toldalék,a tévéghangzot térolhetjiik)
— sok—féle. Egyéb nem torténik.

sokféle kedve, — széhatar, nincs vialtakozis.

kedve, “sa, — (30) kedve,'sa, (megjelenik a tévéghangzé, de a tében mas
valtakozdst nem indit el, indexét tordlhetjitk — ez azt jelenti, hogy
mostantdl kezdve tgy kezeljitkk, mint minden ,,rendes” ¢ hangot) ~ (16)
kedvese, (a toldalék t8véghangzdja illeszkedik).

kedvese, mulato, — kedves mulato, (szohatédr, a tévéghangzét torolhetjuk)

mulato, -sdgo, — mulat-sigo, (misodik tipust toldalék, a t&véghangzot
toroljiik) — (27) mulat-csdgo, — (10) mulacs-csdgo,. '

mulaccsdgo, ‘da, — mulaccsdgo;'da, (az o, més vialtakozést nem valt ki,
indexét torolhetjitk) — mulaccsdgoda, (ezt beszédsziinet koveti, a téveég-
hangzét torolhetjitk) — mulaccsdgod.

Ezzel meg is volndnk az els6 sorral, amely a ,hangtani automatdbdl”
a kovetkez&képpen jon ki: it hagyndt sokféle kedves mulaccsdgod. (Hasonlitsuk
csak Ossze avval, ami belement!) Lassuk a m4sodik sort, most méir csak
roviden, kevés széval kisérve:
pdroy -ja — pdr-ja — pdrja
pdrja -v'al — pdrja-vial — (18) pdrjd-v*al — (19 nem) pdrjd-val.
pdrjdval malogmo, — (14) pdrjdval malogmo,
malogmo, -ba — malom-ba
malomba ki — nincs véltakozis.
ki emelé, — nincs véltakozds.
emeléy -a®na — emel-a®na — (28 nem) emel-na — (16) emel-ne — (14) emélne.
emeélne zsdko, — nincs viltakozds.
zsdkog 't — (30) zsdko,'t — zsdkot.

A miésodik sor tebat igy hangzik: pdrjdval malomba ki emélne :sakot.
Eddig h4t minden rendben volna, a harmadik sorban azonban ki kell
segitentink automatdnkat, mert sajnos csak negyvenkét szabdlyt tdplal-
tunk bele, s itt épp egy negyvenharmadikra volna sziikség : az* maloymo, —
a malogmo,. A 2* kiesik, ha a széhatdron tul mdssathangzé van. (Errél a
(15) szabdly t4rgyaldsakor volt ugyan sz6, de nem foglaltuk szabélyba.)
Tovabb megint rédbizhatjuk a szabédlyrendszerre a miiveletek végzését:

malogmo, koyv.eq — malom kéyv.e,
ROweeq 't — (30) kOgvoeyt — (32) kbyv,et — (33) kovie,t — kivet.
kévet ki — nincs véaltakozis.
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ki 600, — nincs valtakozds.

Oltoy -a®na — olt-a®na — (28) olt-ana — (16) olt-ena — (16) Glt-ene — (14)
Sltene.

dliene -@ — oltene-Q — (18) Gltené-B — bltené (a -0 harmadik személyd
targyas igei személyrag, el6bb az Egyéb hangudltakozdsok cimd apré-
betlls rész végén volt réla szé).

dltené karo, — nincs valtakozis.
karo, -ja — kar-ja — (14) kdrja
k_drja -ra — karja-ra — (18) karjd-ra.

Egy kis segitséggel megvan a harmadik sor is: a malomkivet ki Glbené
karjdra. Végiill a negyedik sor igy alakul:
molndro, legényé, — molndr legényé, — (14) molndr legényé,
legnyé, "ka, — (30) legényé, ka, — (16) legényé ke,
legényékey -nak — legényék-nak — (16) legényék-nek
legényéknek dimélkodo, — nincs valtakozas.
dlmélkodo, *dsoy — (30) dimélkodoy dsoy — (39) dimélkod-dso, (maginhangzé
_ el6tt a tévéghangzé kiesik).
d@lmélkoddso, ‘a — (30) dimélkoddso,'a — (39) dimélkodds a
@lmélkoddsa -ra — dlmélkoddsa-ra ~ (18) dimélkoddsd-ra.

fgy az utolsé sort is zokkenSmentesen levezette a szabaly-automata :
molndrlegényéknek dmélkoddsdra.

Ugyanigy mindenféle mds szoveget is rendezni tud a hangtani szabély-
rendszer. Persze nem a mi negyvenkét szabilyunk, hanem a teljes szabdly-
rendszer. Ezt ugy tudndk felépiteni, hogy a mdir meglevé negyvenkét
szabélyt kipétolnank azokkal, amelyekr6l mar most tudjuk, hogy hidnyoz-
nak az ,,automatdbdl’”’, majd miikodésbe helyezn6k a rendszert: kiilénféle
szovegeket rendeztetnénk vele, s ahol az automata rendszer fennakadna,
ott 1jabb kutatdsokba kezdenénk, hogy a még hidnyzdé szabilyokat is
felallitsuk. Mikor pedig agy 14tnodk, hogy a szabilyrendszer 6sszedllt, akkor
végigelemeznbk az egész rendszert, és megkeresnék a szabdlyok egymds
kozotti Osszefiiggéseit, amelyek alapjan (t6bb szabdly oOsszevondasival) a
szabdlyok szdmét is csokkenteni lehetne. Ilyen mfveletet mar eddig is
végeztiink : ha példdul a zongétlenedés (1) szabilydt megnézziik, mindjart
megértjilkk, mire kell itt gondolni. A zongétlenedés kilenc zongés madssal-
hangz6t érint, és tiz zongétlen hang elétt kovetkezhet be. Ha minden lehet-
séges zongés—zongétlen hangkapcsolatra kiilon szabalyt fogalmaztunk
volna meg (pl. b—-p/—t; g—-k/ —1f; v-=£f/—h stb.), akkor pon-
tosan kilencven szabdlyra lett volna sziikségiink (9 X 10 = 90). De mivel
a szabdlyt elvontabban fogalmaztuk meg, eltekintve bizonyos hangtulaj-
dons4goktdl, elég volt egyetlenegy szabilyt feldllitani, mert ez a kilencven
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lehetséges hangkapcsolatra érvényes. Ilyenféle miiveletekre gondolunk
akkor, amikor a szabdlyrendszer egyszerfisitésér6l beszéliink.

Ha pedig ezzel is megvagyunk, akkor — sziikség esetén — akdr
szdmitégépbe is tdpldlhatndk ezeket a szabalyokat, s akkor a szabélyrend-
szer csakugyan automataként kezdene miikédni. Ha a szamitégép meg-
kapnd a hangtani alapformdkbdl 4116 széveget, onmikoédden elvégezné
azokat a hangviltakozdsokat, amelyek eredményeképpen hangtanilag is
helyessé vélna a szoveg. (Persze ehhez mind a szdveget, mind a szabdlyokat
»szémitogépnyelvre” kellene el6szor forditani.) S ha a szabélyrendszert
ilyen Osszefiiggésben is dtgondoljuk, akkor mdr azt is értjiik, hogy elv -
ben hogyan miikodik példdul a gépi (automatikus) forditds esetében a
szamitégép programjinak ez a része.

A BETUK ES A HELYESIRAS

A sziovegek lathaté fizikai kozege az irds, ennek legkisebb egysége a
bet{i. Hogy az irisnak a hangos beszédhez képest mi az elénye és mi
a hitrdnya, arrél mir a hangtan elején sz6 volt. Az frott szovegeknek az
fréshoz szervesen kapesol6dé szabéalyszeriiségeit a helyesiras rend-
szere foglalja magéba.

Az frés mésodlagos fizikai kozeg. A nyelv természetes fizikai kozege
a hang: az {rds a civilizdcié kései taldlminya. A vildgon kiilonféle fras-
rendszerek alakultak ki. A legrégebbi a képirds: az emberek jobb hijin
lerajzoltdk azt, amirdl id6t4llé6 kozegben akartak valamit megorokiteni.
Ez azonban csak korldtozott mértékben hasznilhatd, hiszen nem mindent
lehet lerajzolni. Ezért is alakultak ki a fejlettebb irisrendszerek. Az Segyip-
tomi hieroglif {r4s, noha erfsen ko6t6dott a képirdshoz, mér bonyolultabb
szbvegek leirdsdra is alkalmas volt. Végill — szdmos kozbees$ szakaszon
4t — kialakult a betfiiras. Ebben egy-egy betii egy-eqy hangnak
felel meg, igy minden olyan szét, amelyet hangos szovegben hasznilunk,
frasban is régziteni tudunk,

A BETUKESZLET £S A BETUREND

A magyar helyesirds a latinon alapszik : frAsunk latin betfis iras. A latin
helyesirast azonban nem lehetett véltozatlanul a magyarra alkalmazuni,
mivel a magyarban t6bb olyan hang is van, amely a latinbdl hidnyzik,
E bangok szdméra kiilon betfiket kellett alkotni, mégpedig vagy két latin
betti Osszekapcsoldsdval (cs, sz, ty stb.), vagy pedig megkiilénboztets mel-
lékjelek segftségével (4, é, 0, & stb.). Aszerint, hogy a betik egy vagy
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két (hdrom) betljegybdl dllanak, a kovetkezGképpen szoktuk Sket csopor-
tosftani :
(@) egyjegyviiek: a 4, b, ¢ d ¢ 6 fstb

(b) kétjegyiiek: cs, dz, gy, Iy, ny, sz, ty, zs.
(¢) hAromjeg yii: dzs.

A betiikészletben minden betlinek két valtozata van: egyik a kis-
betii (a 4 b, c, cs stb.), masik a nagybetii (A, A, B, C, Cs stb.).
Kiegészitd elemei az i{rdsnak a kiilonhoz6 irasjelek: pont, kérddjel,
felki4ltéjel, vessz6, kettdéspont, pontosvessz8, gondolatjel, z4rdjel, idézdjel,
kotéjel, nagykotdjel és masok,

A betiiknek hagvomanyos sorrendjiik van, ezt betd-
rendnek vagy dbécérendnek nevezziik. A magyar abéeé a kovetkezo :
a, &4 b, e, cs, d, dz, dzs, e, é, f, g, gy b1, i, j, k, 1,1y, m, n, ny, o, 6,
8,6, pr,s, sz, t, ty, u, 4, i, fi, v, z, zs. Ezek a betiik tartoznak a
szfikebb 4bécéhez. A teljesebb 4bécé a hagyomanyos {rdsméda
csaladnevek, illetve az idegen szavak (nevek) sajitos betdit is tartalmazza.
Ezek kozil a ¢ a betiirendben a p és az 7, a w, », y pedig ugyanebben
a sorrendben a v és z k6zé keriil. A tobbi (idegen) betil azt a betiit koveti,
amelytdl csak mellékjelében kiilonbozik: a, d, &, d, ... s, §, ... &, } stb.

A betfirend ismerete gyakorlati szemponthdl fontos : enélkiil nem tudunk
eltijékozédni a szétdrakban, lexikonokban, betdirendes névsorokban. A
szavak hetiirendbe szedésekor az a és d, ¢ és ¢, 7 és ¢ sth. kozt nem tesziink
kiilonbséget, kivéve azt az esetet, amikor a két sz6 irdsképe csak ebhen
a két betliben kiillonbozik (pl. kar — kdr). Tehdt a nyaral a nydr utdn kovet-
kezik, a vezet a végez utdn, igy:

adram érdem kivalé
arany erdd : kfvansig
ardny eredet kivétel
aranyos erélyes kiviil
aranyos érem kizar

4rboc erény kée

arc stb. ereszt stb. koccan stb.

A BETUK ES A HANGOK

" Az esetek tilnyomé téhbségéhen eqyv-egy hangot egy-eqy betfivel jelo-
Hink : ugyanazt a hangot mindig ugyanazzal a betiivel. Kivétel ketts van:
(1) Az ¢ és ¢ hangoknak frisban esak egy betii felel meg: az ¢. Ez
nyilvdnval6 tény azok szdmdra, akik az ¢ és ¢ kozt a kiejtésben is kiilonb-
séget tesznmek, és nehezen érthetd azoknak, akiknek anyanyelvjirdsiban
az é helyén is e-t ejtenek, s igy az é-t legfeljebb csak hirbdl ismerik., Helyes-
irdst bonyodalmat azonban senki szdmadira sem okoz.
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(2) Anndl tobb nehézséget jelent a mdsik kivétel, mert ott forditott a
helyzet : a ;7 hangnak két hetii felel meg : a 7 és ly. Valamikor az ly és'a j
két kiilonbszé hangot jelolt. Az ly egy lj-szerti hangnak felelt meg, késébb
ez a hang j-vé vilt, a helyesirds azonban az illet6 szavakban tovabbta is
megtartotta az ly betfit. A dolog természete olyan, hogy nemigen lehet
szabdlyba foglalni, mikor kell j-t és mikor Jy-t irni, ezért a ; hangot tartal-
maz6é szavak helyesirasat kiilon-kiilon kell megtanulni. Az i{rds-olvasis
gyakorlatdval ezt el6bb-utébb megjegyzi az ember, legfeljebb a ritkdbban
eléfordulé szavak esetében meriilhet fel kétely, ilyenkor a helyesirasi (vagy
ennek hijidn valamilyen kétnyelvii) sz6tdrban kell utinanézni. Azt azonban
mindenkinek jé tudni, hogy:

(a) Azlybetficsakegyetlen esetben jelolhet hangalakkeZdo
j-t: lyuk (és természetesen: lyukas, lyukad, rékalyuk stb.). Tébb ilyen
nincs : ak4r 6ndll6 sz6 elején 4ll, akar toldalék elején, a 7 hangot minden
mads esetben j betfivel jeldljiik : jdr, 76, jon ; kér-j, vdr-jdl, dob-ja, dob-jatok,
rddid-ja, ajta-ji, eve-ji stb. Durva helyesirasi hiba a (madzag) bogja helyett
azt irni: boglya, vagy a Toldi estéje helyett ezt: Toldi estélye. Ezek mést
is jelentenek, mint j-vel {rva.

(b) Csak egyetlenegy igetd végén van ly: foly-ik. Minden mds j végt
ige utols6 bettije j: bij-ik, fdj, fej, fij, vdj. Ha a foly- t6hoz 7 kezdetd tol-
dalék kapcsolédik, akkor igy irjuk: folyjom, koriilfolyja.

(c) Képzdék végén is vannak ; hangok, érdemes megjegyezni, hogy ‘az
-aj ~ -ej-belit j bettivel irjuk (kacaj, robaj, zsivaj, dérej stb.), az -dly ~ -ély-
belit Iy bettivel (osztdly, szabdly, iinnepély stb.). :

Ezeken kiviil tobb ,,dlszabdlyt” lehetne megfogalmazni, jorészt véletlen
egyezések alapjan. Ilyen példdul az, hogy az 4llatokat jelenté szavak
végén a j-t ly bettivel irjuk : bagoly, bivaly, bogily, fogoly, naddly, sirdly stb.
Kivétel ketté van: firj, papagd;.

Mis betlik esetében ilyen nehézségek nem meriilnek fel.

A SZAVAK ELVALASZTASA (
Szemben a hangos beszéddel, aho! nem tartunk minden széhatdrnal
sziinetet, az fras a szohatirokat is jeldli: a szavakat nem irjuk egybe,
hanem szokozoket hagyunk kozottitk. Kivételt csak az oOsszetett
szavakkal tesziink, ezek elemeit egybeirjuk, ritkan kotojelt tesziink kozéjiik.

Ha {rds k6zben a sor vége nem gy alakul, hogy sz6hatarral (székozzel)
essék egybe, akkor a sz6t — helyszike miatt — el kell valasztam Az
elvilasztist. kotdjellel jeloljik. -

Az elvilasztds alapja a széhatar szerinti szétagolds : az Gsszetett szava-
kat az Gsszetétel elemeinek hatirén vélasztjuk el: vas-it, leg-aldbb, leg-
-inkdbb stb. Hosszabb szavak esetében természetesen az Osszetétel vala-
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melyik elemét is elvdlaszthatjuk a szétagok hataran : mun-kdsosztdly,
munkdsosz-tdly. Ugyeljiink arra, hogy egy betiit sohase vigyiink at a kovet-
kez6 sorba : a fia-i, hdza-i, apd-é-féle elvilasztdsnak semmi értelme, hiszen
a sor végén, a kotdjel helyén egy betd is elférne. Ser végén se hagyjunk
egyetlen betiit: az a-kaddly, é-let, G-romiinknek-féle elvilasztds banté.
Ink4bb vigyilk 4t az egész sz6t a kovetkezd sorba. (Ez minden esetben
érvényes és megszivlelendd, hiszen gondoljunk arra, mi juthat eszébe az
61v'asc’>nak, ha példidul az egyik sor végén ezt litja : ¢-, a mésik elején meg
ezij . gazsdg!) XKertiljitk a lega-ldbb, lcga-lacsonyabb, mega-kaddlyoz-féle
elvilasztast is: hiszen csak egy betiivel kell tobbet atvinni a kovetkezd
sorba, s az olvasé eltt méris értelmesen tagolva allnak a szavak : leg-aldbb,
leg-alacsonyabb, meg-akaddlyoz stb.

A kétjegyli bettiket tartalmazé szavak clvédlasztdsa az 4ltaldnos szabdlyt
koveti: len-cse, két-szer, bd-tydm stb. A kétjegyil betiiket nem valasztjuk
kiilén, hiszen egyetlen hangot jeldlnek. A dz és dzs elemeit azonban magan-
hangzék kozt kiilonvalasztjuk : mad-zag, ed-zi, bod-za, ha azonban m4ssal-
hangz6 4ll el6ttitk, akkor a beti elemei egyliitt keriilnek 4t a kovetkezs
sorba : brin-dza, lan-dzsa, fin-dzsa stb. Ha a szbét kéc kétjeqyii betii kozt
valasztjuk el, akkor a sor végén is kiirjuk a teljes hetiit : dccse - dcs-cse,
vavdzzsal : vardzs-zsal, briddzsel : bridzs-dzsel, eddze : edz-dze stb.

‘A tulajdonnevek elvilasztdsa isakozszokra érvényes szabalyokat koveti :
Mé-ricz, Schil-ler stb. A hagyomdnyos irdsmédot kovetd csalddneveket
kiejtésiik szerint szétagolva valasztjuk el : Var-gha (nem Varg-ha!), Bar-tha
(nem Bart-ha), Pdl-ffy. Az x betlit atvisszitk a kovetkez8 sorba : Me-xikd,
Féli-xet stb.

FELADATOK

1. Szedjétek betiirendbe a kovetkezd szavakat (a kettdzott kétjegy(l betiiket — pl. ces,
iy, ssz — az egyszeriisités figyelmen kiviil hagydsdval — tehat cscs, lyly, szsz stb.-ként —
soroljuk betiirendbe): siker, bdnatos, Greg, si, kabdt, lyukas, vecseg, véce, arvatl, kdbul, ballag,
tizes, Osszes, rece, gally, reccsen, Orkiodik, gdlya, bdmul, dram, Oszi, bardt, tizi, Sszill. (Betfi-
rendbe szedéskor nagyon megkonnyiti a munk4t, ha minden szét kiilon cédulara frunk, s azo-
kat rendezziik sorba. Izy dolgoznak a szétirak kész{téi is.)

'2. Az alabbi szavakban a pont helyére j vagy ly betiit kell {rni, de nem mindeniivé:
van, ahol egyiket sem kell befrni, inert a kiejtésben van ugyan egy j hang az i elbtt vagy
mog{)tt de ezt frdsban nem jelsljitk (pl. fiji — de frva: fis). Irjétok le a szavakat helyes-
zrésnknak megfelzl8en (némelyiket kétféleképpen is ki lehet egészftem s a szavak méist-mést
Flentenek)

(.ii)'vf, papagd., di.6, bé.cg, bu.a, ki.dlt, kd.ha, vi..og, ere.di, fi.atal, se.em, taré., bog.a, pu.ka,
hé.a, csigo.a, ibo.a, csuk.a, ga.., geveb.c, he., sé.om, pi.ac, deve.e, fog.a, muszé., litni.a, sa.,
seyegé., kiié, horcso.a, kap.diok, pd.a, lesu.t, szab.a, sa.dt, bdosi.é, f@r., sn..ed, h.a (van), tGbbi.é,
stgduk, bé.a, bo.t


1980-ban ez még így volt, azóta (1984-ben) változott a szabály, a dz-t és dzs-t nem választjuk szét: ma-dzag, bo-dza.


A MAGYAR HELYESIRAS ALAPELVEI

A magyar helyesirias rendszerében négy elv érvényesiil : (1) a kiejtés
szerinti, (2) a széelemzs és (3) a hagyoményos irdsméd, valamint (4) az
eg yszerfiség elve.

1. A KIEJTES SZERINTI IRASMOD ELVE

Az elsé elv azt jelenti, hogy a szavakat mai kiejtésiik
szerint irjuk (nem tgy, mint példiul a francia vagy az angol helyes-
frasban, ahol az {rdskép inkdbb a szavak régi nyelvi kiejtését tiikrozi,
semmint a mait). A magyar helyesirds alapja a miivelt (normakivets)
koznyelvi kiejtés, a nyelvjirasi sajatossdgokat nem veszi tekintetbe.

A kiejtés szerinti {rdsmdd elve alapjdn kevés kivételtdl eltekintve a
helyesfras is tiikrozi azokat a hangvéltakozasokat, amelyek a széto és a
toldalék hatéréan kiovetkeznek he. Vegyiik ket sorra:

(15) abbeli, efféle, effajta, akképpen, akként, ekkor : az irdskép a hing-
zast tiikrozi (ezért nem ezbeli, azféle stb. alakban irjuk ezeket).

(16) ldtnak, néznek, illetve

(17) mdsodszor, megyedszer, &todszor: a toldalék magdnhangzdjinak
illeszkedését irdsban is jelsljiik.

(18) szobdba (nem szobaba), estére : a tOévégi magdnhangzé-valtakozast
a helyesirds is figyelembe veszi.

(19) gombbel (nem gimbvel), folddel, homokkd : a -val~-vel, -vd ~-vé
toldalékok v-jének teljes hasonuldsit frdsban is jeloljiik.

(20) 7rdzza (nem rdzja), dtissza, mossa, eddze, dccse : a toldalék elején
lev6 j teljes hasonuldsit is jeloli a helyesirds, de csak akkor, ha a sz6té
utolsé hangja réshang vagy z4rréshang. Ha zarhang, akkor a széelemzd
{frdsméd elve érvényesiil: a j hasonuldsit nem jeloljik: hagyja, bdtyja,
hunyja (nem haggya, bditya, hunnya!).

(22) szeresse (nem szeretje), myisson, disson: a t6végi ¢ hang a felszolité
méd jelének j-je el6tt s-sel valtakozik, ezt is jeloli a helyesirés.

(24) fessem, eresszem : a felsz6lité moéd jelének j hangja el6tt az -st
-szt végl igék #-je eltlinik, a helyesirds ezt is figyelembe veszi.

(25) legyen, tegyem, vigytink, higgyen @ a j gy-vel, egy esetben ggy-vel
véltakozik, ezt a helyesirds is pontosan koveti.

(26) ajtaja, mezejdi: a tévégi 6 — a, 6 — e valtakozast {rasban is jelol-
jilk, ha ilyen szavakat akarunk lefrni. A kiejtés szerinti {frdsméd elve az
alaki kett8sségekre is kiterjed : az erdeje és erddje, ajtaja és ajtéja egyarént
helyes (a maga helyén).

(28) drtasz, mondasz, hilteni, illetve: dllsz ~ dllasz, mondlak ~ monda-
lak : az el6hangzé jelenlétét vagy hidnyAat a helyesirés jelsli. Ahol ingadq'g{ns
van, ott {ridsban is helyes mindkét forma.
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(29) aludni — altat, fekiidni — fekhet : a tévégi magdnhangzé kiesését
is figyelembe veszi a helyesiras.

A (30—42) szabélycsoport valtakozdsait nem kell sorra venniink: a
harmadik tipusi toldalékok kapcsoléddsakor bekdvetkezd véltakozdsokat
a helyesirds kivétel nélkil jeloli.

A kiejtés szerinti irasméd elve érvényesiill a szavak nem valtakozé
bangjainak jellésében is.

2, A SZOELEMZ O IRASMOD ELVE

A miésodik elv azt jelenti, hogy a helyesirds a kiejtés szerinti irésmédot
nem érvényesfti végletesen: vannak olyan hangvaltakozésok, amelyeket
frisban nem jel6liink. Ilyenkor a szavakat, székapesolatokat elébb elemez-
ziik, elemeire bontjuk, s majd csak azutdn irjuk le, mégpedig 1igy, hogy
az elemek hatarin megfigyetheté hangvaltakozésokra nem vagyunk tekin-
tettel. fgy a sz6tévek és toldalékok irasképe egysé-
yesebb, a széveg konnyebhen olvashalé, mert rdnézésre azonositani
tudjuk a szavakat.

Azokat a hangvaltakozdsokat, amelyek széhataron is megfi-
gyelhetdk, az fras nem jeldli. Tme:

Kiejtve : Leivva :

(1) vékhat véighat
dophat dobhat
eryszer egyszer
natytakarftds nagytakarfts

(2) labbél lapbél
kerég-gyérté kerékgyartéd
fiizsdbe fiistbe

(3—8) somfa somfa

<

szimben sz{nben
vagonygyar vagongyAar
nagyon koénnyi nagyon kénnyf
egésség egészség
igassdg igassdg

(9—10) 4ccipel 4tcipel
kécs csiké két csiké

Ezek mind hasonulisos jelenségek : zongétlenedés (1), zongésiilés (2),
a képzés helye szerinti hasonulds (3—8), a képzés (helye és) moédja szerinti
hasonulds (9—10), ezeket az irds nem veszi tudomadsul. Ebbé8l sok esetben
nyereség szdrmazik : a lényegtdl és lémyektol, a ldblol és laptél irbsképének
kiilonbsége megkonnyiti a szavak azonositdsit. Hangzasban ezek egybe-
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esnek (lényektdl, ldptél), 1gy csak a szbvegdsszefiiggés alapjdn tudjuk Sket
azonosftani.

Nem jeldli a helyesirds az olyan hangkivetéseket sem, amelyek széhat4-
ron is bekdvetkezhetnek :

Kiejtve : Letrva :
(11—13) it van it van
saktébla sakktabla
vonza vonzza
tombel tombbel

A hangkivetés jeloletlenségére kiilonosen akkor kell iigyelni, ha nem
két 6n4ll6 sz6, hanem egy sz6ts és egy toldalék kapcsolddik dssze : a gomb-bé,
kert-tel, tdrgy-gyal, rend-del és hasonlé alakok irdsiban megmarad mindkét
méssalhangzét jelols betli. Egészen mést jelent a giombbé, kerttel, tdrggyal,
renddel, mint a gombé, kertel, tdrgyal, rendel, még ha kiejtésiik egyezik is.

Az azonszétagii /, 7, j el6tti nydhlast sem veszi figyelembe a helyesiras :

Kiejtve : Letrva :
(14) vonal vonal

kériil korail

tansl tanul

Ez nem szokott helyesirdsi bonyodalmakhoz vezetni, ha a maginhangzé
a vagy e, hiszen az &, ¢ kiejtése nagyon kiilénbozik az 4, é hangokétél.

De maér az 0, 6, és kiilondsen az #%, 4, ¢ hangzdsa meglehetésen hasonlit
az 6, 6, illetve #%, 4, i hangokéhoz, ezért gyakori az Osszetévesztésiik.
fgy keletkeznek az olyanfajta helyesirdsi hibdk, mint: kérmdny, kér (a
kormdny és kor helyett), és ezeknél is gyakrabban az ilyenek: (ilt, taniil,
épdl (a tilt, tanul, épiil helyett). Jegyezzitk meg: az -ul ~-sl toldalékban
minden esetben u, illetve 4 betfit {runk, és altalaban az -, -#l szdvég
nagyon ritka, annyira, hogy az ilyen szavakat fel is lehet sorolni: dul,
Sal, val, gyiul, nyil, illetve hiil, valamint az ikes igék kozil : mailik, nyukk,
Sfilik, gylilik. E tiz szén kivil minden mds esetben -ul, -iil a szévég, még
akkor is, ha (nagy ritkin) egyszétagd, mint a fentebb felsoroltak : iil, fiil.

Jegyezzitk még meg, hogy a -stul~-stiél hatdrozéragban is u-t, i-t
irunk, nem 7-t, #-t. De nem is ez a leggyakoribb hiba, hanem az ilyenféle
irdsméd : mindenestol, kutydstol-macskdstol. Ez az irdsmdd téves széelem-
zésen alapszik : aki igy irja, az gy fogja fel, mintha a mindencs alakhoz
a -t6l ~-t6l ragot kapcsolnok. Pedig a -stul ~-stiil mas elemekbd! tevddik
ossze : elsd része a -sf, amely ritkan kiilon is megvan a szovégeken : folyvdst,
roguest, fogvdst, oldalvdst, bizvdst, érimest, valamelyest, masodik része pedig
az -ul ~-iil, mely kiilon is gyakori: emberiil, vosszul stb. Tehdt a Rutydstul
igy bomlik elemeire : kutyd-si-ul.

162



A miasodik tipusi toldalékok kapcsoléddsakor megfigyelhetd véltako-
zésok kozt is vannak olyanok, amelyeks8] a helyesirds nem vesz tudomaist :

Kiejtve : Ledrva -
(20) haggya hagyja

batiya batyja

hdnnya hédnyja

Vagyis a j hang gy, ty, ny utani teljes hasonulisit nem jeloljiik (egyéb
hasonuldsait azonban igen, errél kordbban méar szé volt).

(21) bannya béanja
tuggya tudja
kittya kiitja
hajja hallja

Az n, d, ¢, I hangok ; el6tti hasonulisat sem jeloli a helyesirds.

(27) lace sz
jaccik jatszik
kéccer kétszer
szabaccsag szabadsdg
kécoség kétség

Az sz és s hangok / vagy 4 utani valtakezisat {rasban nem jeloljiik.

A széelemzd {rdsméd sokakat félrevezet - ukik gy vélik, hogy az irodalmi nyely az frott
sztvegek nyelvével azonos, gyakran gy akarnak szépen, irodalmiasan beszélni, hogy az frés-
nak ezt a sajdtossdgdt a hangos szovegekbe is , dtmentik’’, és azokat a hangvéltakozdsokat,
amelyeket az frds nem jeldl, a hangos beszédbél is szdmiizni szeretnék. Vagyis gy beszél-
nek, mintha frndnak: betii szerint. Ez azonban nemncsak hogy nem szép, hanem éppenséggel
nyelvi vétség, amelynek neve is van: betiiejtés. A tudjuk, mondjuk, vélség stb. csak
frisban ilyen alaki. Hangos szovegekben a tuggyuk, monygyuk, véccség stb. a helyes.

3. A HAGYOMANYOS IRASMOD ELVE

A helyesirds harmadik elve azt jelenti, hogy irdsban néha olyan for-
mékkal is élink, amelyek vagy régebbi kiejtést tiikroznek,
vagy pedig régebben kialakult helyesirasi hagyo-
manyt folytatnak.

Régebbi kiejtésheli kiilonbséget titkroz a j és Iy kettSssége, err6l mar
volt sz6. Ugyanitt emlithetjilkk meg a lappangd % irdsbeli jelenlétét olyan
esetekben is; amikor a hangz4sbdl hidnyzik : cseh, csehnek, csehvel, méhvel,
juhval stb.

< Régebbi helyesirasi hagyomanyt 6riz a taniccsa, boncsa, hiiccse alakok
ecs-jiének is-sel valé irdsa : tanitsa, bonisa, hditse. Fz semmiféle zavart nem
okoz, hiszen a szOkép 4llanddsdgit ez a forma jobban megtartja: a fanit
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— tanitsa esetében példdul frasban megmarad a £, a ¢s-t pedig amigy is
ccs-nek ejtjitk (pl. a kéfség kiejtve kéccség).

A hagyoményos irdsmédot kovetjitk a esalddnevek firdsaban : Edtvos
(ejtsd: Otves), Edrdogh (ejtsd: Ordsg), Cauczor (Cucor), Vérasmarty (Voros-
marti), Baflthydny (Battyanyi), Dessewffy (Dezs6fi), Thewrewk (Torok)
stb. Ha az ilyen nevekhez toldalékot kapcsolunk, akkor mindig a kiejtést
vessziik alapul, nem az irisképet : Babitscsal (nem Babitssal /), Thewrewkhoz
(nem Thewrewkhez), Maddchcsal (nem Maddchhal vagy Maddcchal), Bibe-
rachhal. A latin betiis idegen neveknek megdrizziik eredeti helyesirisat,
a toldalékokat ezekhez is a kiejtés szerint kapcsoljuk: Descartes — Descar-
tes-tal, Mihut — Mihugcal, Slavici — Slavici-csal, Marx — Marxszal.

A hagyoményos {frdsmédot csak a csalddnevekben Lkdvetjilk, a keresztneveket
a mai kiejtés szerint {rjuk. Tehdt: Majldth, de: Edit, Judit (az Edith meg a Judith irésméd
helytelen, és — ha magyar név — semmivel sem indokolhaté). Ezt jol jegyezzék imeg az
,,Edithek” &s ,, Judithok’ !

A betflejtés veszélye a hagyomdinyos {rdsmédd szavak esetében is fennéll!l

4. AZ EGYSZERUSEG ELVE

Ez az elv azt jelenti, hogy a feltfinden bonyolult betiikapesolatokat
elkeriiljiik. Ezt az elvet érvényesiti az a szabily, amely szerint a két- és
hiéromjegyii betiik kettézésekor az els6 hetii masodik (és harmadik) betfi-
jegyét elhagyjuk :

Ehelyett ezt frjuk :
recscsen reccsen
edzdzitk eddziik
pedzdze peddze
bridzsdzsel briddzsel
1égygyel 1éggyel
Keménynyel Keménnyel
Kodélylyal Kodéllyal
Zeuszszal Zeusszal

Ezt a szabdlyt széhataron (dsszetett szavakban) nem alkalmazzuk.
jegygythiri, diszszemle, fénymyaldb stb.

Ha a toldalékolas kovetkeztében hérom egyforma betiit kellene egymdés
mellé irni, egyet elhagyunk :

sakk-kal sakkal (nem sakkkal)
finn-nek finnek (nem finnnek)
matt-t61 maftél (nem malftél)

Ezt a szabalyt sem alkalmazzuk széhatiron, és akkor sem, ha a tolda-
Iékot tulajdonnévhez kapesoljuk. Ilyenkor kotéjellel oldjuk fel a hirmas
bettitorlodast : sakk-kor, csekk-kinyv, vossz-sztvii, illetve: Tallinn-nal, Car-
diff-fal, Mann-ndl, Papp-pal, Vass-sal.
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Az egyszerfiség elve indokolja bizonyns szdébelseji hangkapcsolatok sajatos frasmédjat
is. Példaul a hangya szb kiejtve hanygya. Ii hangalak ny hangjat kétféleképpen értékelhetjiik
felfoghatjuk gy, hogy voltaképpen = volua, csakliogy a riakovetkezd gy miatt allanddan
ny-nyé hasonul (a képzés helye szerint), de gy is, hogy itt nem is torténik hasonulds, mert
a széban — az elsédleges formdat, a hangzast véve figyelembe - eleve ny van. Igazolni
azonban egyik felfogast sem tudjuk, hiszen a gy az n (ny) mcllél sohasem tinik ¢l, az nygy
hangkapcsolatot nem tudjuk feloldani. A helyesiris tehat szabadon donthet akdrmelyik értel-
mezés mellett, s az egyszeriibbiket valasztja: hangya, kengyel, lengyel, gyongy stb., és szamft
a hasonulds bekdvetkezésére, arra, hogy ezeket igysem lehet masképpen kiejteni, mint ranygya,
kenygyel, lenygyel, gyonygy stb. (A betiliejtés azonban itt is csoddt iniivelhet.) Ezck a haso-
nuldsok tehat nemn igazi, hanem awmolyan ,,alhasonuldsok’, hiszen a hangzasban az n soha-
sem jelenik meg, hagem mindig csak az ny, fgy nincs is, ami hasonuljon (ha fgy fogjuk
fel). A hanygya tehat csak az {raskép fell nézve tartalmaz hasonulast.

A lelyesirds egyéb kérdéseire u tulajdonnevek tirgyalasakor, a szébsszetételr6l sz616 rész-
ben ¢és mds helyeken fogunk visszatérni. A magyar helyesfrds szabalyait kimnerftéen ismerteti
a Magyar helyestrdsi szétdr (Bukarest, 1978) elsé része; ¢ kiadvany masodik (szétari) része
pedig az egyes szavak és székapcsolatok lhelyesfrisara nézve ad j6 eligazitdst. Ezt a kdnyvet
ajanlatos megszerezni és rendszeresen hasznalui. A magyar lelyesirds nem olyan nehéz, mint
amilyennek clhfresztelték, de nem is olyan kénnyd, hogy segédeszkdz nélkiil barki barmikor
eligazodhatna példdul az egybelrds-kiilonirds ,,utvesztéjében”’. Ne felejtsiik el: a helyesirési
sz6tar haszndlata nem szégyen. A helyesfrisi hiba viszont ma mir bizony az!

FELADATOK

1. frjatok be az aldbbi mondat kiemelt szava helyére az uténa felsoroltakat :

Etellel kindltuk meg a vendégeket.

csitkecomb, 8zgerine, narancs, hering, meggy, fank, hal, libamell, csirkeszarny, kordzott,
tejberizs.

2. Alkossatok mondatokat az aldbbi szavak felhasznaldsival : tdlal — tdllal, vdllal — vdllal,
talpal — lalppal, hasal - - hassal, dgyal — dggyal, s:drnyal - - szdrnnyal, viccel — viccel, fbl-
del — foslddel, vendel — renddel, lérdel — térddel, pénzel - pénzzel.

3. Léssatok el toldalékokkal az aldbbi szavakat a kovetkezd minta szerint:

kér — kéri — kérjen! — kérd!
var — véarja — véarjou! — vérd!

eszik, iszik, hisz, 16, szevel, vall, hayy, hoszén, huny, jdiszik, edz, pedz, fest, eveszt, vagaszt,
kQld, told.

4. Léssitok el a -val ~ -vel toldalékkal az aldbbi csaladneveket: Arany, Asbéth, Babits,
Bardth, Kazinczy, Kemény, Kiss, Komjdthy, Kovachich (ejtsd: Kovacsics), Kovdcs, Kovdits,
Ludvigh, Maddch, Mikszdth, Miletz, Méricz, Németh, Papp, Passuth, Pdzmdny, Riedl, Sarkady,
Sdrkdny, Székely, Téth.
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